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Μ
πορεί στη διεθνή ειδησεογραφία να κυριαρχούν οι εξελίξεις στη Μεγάλη Βρετανία και οι πυρηνικές ονει-
ρώξεις του Πούτιν, αλλά στο πρωθυπουργικό μέγαρο της Ηρώδου Αττικού έχουν τα αυτιά και τα μάτια
τους στραμμένα στη Γαλλία, έστω κι αν δεν το ομολογούν. Πάνε αρκετές εβδομάδες τώρα που στη χώρα του

Εμανουέλ Μακρόν επικρατεί απεργιακός πυρετός. Την αρχή είχαν κάνει οι εργαζόμενοι στα διυλιστήρια της Total
Energies και της Exxon Mobil, όταν από τα τέλη του Σεπτέμβρη μέχρι και πριν από λίγες ημέρες κρατούσαν κλειστές
τις κάνουλες στα διυλιστήρια των δύο εταιρειών, αιτούμενοι αυξήσεις στους μισθούς τους που ροκανίζονται από τον
καλπάζοντα πληθωρισμό. Η απεργιακή σκυτάλη έχει περάσει τώρα στους εργαζόμενους και άλλων βιομηχανικών
κλάδων, αλλά και στους σιδηρόδρομους, στην εκπαίδευση και στο εμπόριο. Εκείνο που δημιουργεί σκοτεινές σκέ-
ψεις στο Μαξίμου είναι ότι τα παραπάνω δεν συμβαίνουν σε κάποια βαλκανική χώρα, αλλά στη δεύτερη οικονομία

της Ευρωζώνης. Επιπρόσθετα, προβληματίζει το γεγονός
ότι η αναταραχή δεν περιορίζεται στη Γαλλία αλλά διαχέε-
ται και στην άλλη όχθη του καναλιού της Μάγχης, στη Βρε-
τανία, όπου στους δρόμους κατεβαίνουν οι περίπου
115.000 ταχυδρομικοί υπάλληλοι της «Royal Mail», αλλά
και οι λιμενεργάτες στο Λίβερπουλ. Εν ολίγοις, το απευ-
κταίο για την κυβέρνηση σενάριο είναι να της… ξημερώ-
σει, σαν από ντόμινο, ένα κύμα αντικυβερνητικών δια-
μαρτυριών που θα «πατούν» στην ενεργειακή ακρίβεια. 

Για την ώρα κάτι τέτοιο δεν φαίνεται στον ελληνικό ο-
ρίζοντα. Κι αυτό διότι η κυβέρνηση Μητσοτάκη: 

1 Έχει αυξήσει ήδη δύο φορές τον κατώτατο μισθό, την
πρώτη τον Ιανουάριο του 2022 κατά 2% (από τα €650 που
ήταν μέχρι τότε στα €663), την δεύτερη τον περασμένο
Μάιο κατά 7,5% (από τα €663 ανέβηκε στα €713), έχο-

ντας δρομολογήσει και μία τρίτη αύξηση την οποία πιθανότατα θα δουν οι εργαζόμενοι την Πρωτομαγιά του 2023 οπότε
και ο βασικός μισθός θα «αναρριχηθεί» στα €751, εκεί δηλαδή που βρισκόταν πριν από τη λαίλαπα των μνημονίων.

1 Έβγαλε από τον «πάγο» μετά από 12 χρόνια τις αμοιβές των συνταξιούχων ώστε μαζί με την κατάργηση από την
1η Ιανουαρίου 2023 της εισφοράς αλληλεγγύης οι απόμαχοι της εργασίας να δουν σημαντικές αυξήσεις.

1 Έχει μειώσει τον δείκτη της ανεργίας από το 17,3% στο 12,1%.
1 Έχει βάλει σε καινούργιες ράγες τη στεγαστική πολιτική με στόχο να αποφορτιστούν κυρίως τα νέα ζευγάρια α-

πό το δυσβάσταχτο κόστος της στέγης.
1 Έχει στηρίξει με κάθε εφικτό δημοσιονομικά τρόπο τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις που επλήγησαν αρχι-

κά από την οικονομική κρίση που προκάλεσε η πανδημία του κορωνοϊού και τώρα η κρίση ενεργειακού εφοδιασμού
και ακρίβειας.

Όταν όμως τα επίσημα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ δείχνουν ότι στο δεύτερο τρίμηνο του τρέχοντος έτους η τελική κα-
ταναλωτική δαπάνη αυξήθηκε κατά 20,1% και η αποταμίευση κατρακύλησε κατά 14 και πλέον ποσοστιαίες μονάδες,
η… σούμα λέει ότι οι πολίτες ροκανίζουν πλέον «τα έτοιμα» (σ.σ. όπως συνέβαινε στα πρώτα χρόνια των μνημονίων)
και πως οι παρεμβάσεις λειτουργούν ως ασπιρίνες που απαλύνουν μεν αλλά δεν γιατρεύουν το πρόβλημα. Το αντι-
λαμβάνονται και οι «γαλάζιοι» εκλογολόγοι αναλυτές που είναι αρκετά έμπειροι για να προσπεράσουν χωρίς σκε-
πτικισμό π.χ. την τελευταία δημοσκόπηση της Pulse. Τι προκύπτει από αυτήν; Ότι παρά τη «γαλαντομία» τους, τα κυ-
βερνητικά μέτρα στήριξης αξιολογούνται κατά πλειοψηφία από τους ψηφοφόρους ως αρνητικά. Και προφανώς όλοι
αυτοί οι ερωτηθέντες δεν βγαίνει από τα νούμερα ότι μπορεί να είναι ψηφοφόροι των κομμάτων της αντιπολίτευσης.
Απλώς είναι οι άνθρωποι που όσα καλά και αν πιστώνουν στην κυβέρνηση, δεν θα τα θυμηθούν την επόμενη ε-
βδομάδα όταν θα πάνε στο σούπερ μάρκετ. Εκεί, οι περισσότεροι Έλληνες νοικοκυραίοι θα κοιτάξουν να βολευτούν
με το θεσμοθετημένο «καλάθι του νοικοκυριού» διότι σαν τους Γάλλους τραβούν τον διάβολο από την ουρά, όπως λέ-
ει μια γαλλική παροιμία, δηλαδή τα φέρνουν τσίμα-τσίμα. Γι’ αυτό θα πρέπει στο Μαξίμου να μπουν στα παπούτσια
της κοινωνίας. Διότι οι εν Ελλάδι διάβολοι έχουν ουρές αλλά και πολλά ποδάρια…

Η «γαλλική 
επανάσταση» 
φοβίζει 
το Μαξίμου 
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Γράφουν οι Γερμανικές ε-
φημερίδες αναλύοντας
το τι ειπώθηκε στη συνά-
ντηση του Καγκελάριου
με τον πρωθυπουργό στο
Μέγαρο Μαξίμου

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
πόλυτη ικανοποίη-
ση επικρατεί στο
Μαξίμου από την ε-
πίσκεψη του Όλαφ
Σολτς στην Αθήνα.

Η ξεκάθαρη στήριξη του Γερμα-
νού Καγκελάριου και στην ελλη-
νική οικονομία, αλλά και η θέση
που πήρε έναντι των γερμανικών
απειλών ικανοποίησε την Αθή-
να, επιβεβαιώνοντας ότι η νέα
κυβέρνηση της Γερμανίας Σο-
σιαλδημοκρατών-Πράσινων-Φι-
λελευθέρων είναι στην αντίθετη
κατεύθυνση από την Άνγκελα
Μέρκελ, η οποία έτρεφε μία συ-
μπάθεια στην Τουρκία.

Και μπορεί ο Όλαφ Σολτς να
είναι πιο… πολιτικάντης, αλλά η
παρουσία της Αναλένα Μπέρ-
μποκ στο υπουργείο Εξωτερι-
κών (συμπρόεδρος των Πράσι-
νων) αποτελεί εχέγγυο ότι η στά-
ση των Γερμανών δεν θα αλλάξει
εύκολα. Το «έφτασα σε μία νέα Ελ-
λάδα» που είπε ο κ. Σολτς αναμ-
φίβολα έχει την δική του σημει-
ολογία, διότι αυτό το είπε ένας
σοσιαλδημοκράτης στον πρωθυ-
πουργό μία χώρας που ανήκει σε
άλλο πολιτικό χώρο, το Ευρω-
παϊκό Λαϊκό Κόμμα. Εξάλλου και
η εφημερίδα «Handelsblatt» προ-
αναγγέλλοντας την επίσκεψη του
Γερμανού καγκελαρίου στην Α-
θήνα έγραψε: «Απειλές από την
Τουρκία: Ο Σολτς προστατεύει την
Ελλάδα», τονίζοντας ο Καγκελάριος
της Γερμανίας υπερασπίζεται την
Ελλάδα έναντι των τουρκικών απει-
λών στη διαμάχη Αθήνας- Άγκυρας
για τα ελληνικά νησιά στην ανατο-
λική Μεσόγειο».

Αφήνοντας πίσω την τεταμένη
σχέση των προηγούμενων μνη-
μονιακών χρόνων, η επίσκεψη
Σολτς σηματοδοτεί το νέο κεφά-
λαιο διμερών σχέσεων, σε μια
στιγμή, που, για πρώτη φορά, οι
σχέσεις των δύο χωρών θα μπο-
ρούσαν να χαρακτηρισθούν ιδι-
αίτερα θερμές. Οι δύο ηγέτες έκα-
ναν επισκόπηση του εξαιρετικού
επιπέδου των διμερών σχέσεων
σε μία σειρά από τομείς και τόνι-
σαν τη βούλησή τους για την πε-
ραιτέρω ενίσχυσή τους. Οικονο-
μία, Ουκρανία, τουρκικές προ-
κλήσεις, ενέργεια, η κατάσταση
στα Βαλκάνια αλλά και το μετανα-
στευτικό τέθηκαν στην ατζέντα της
συζήτησης, που εκτυλίχθηκε σε
δύο φάσεις, στην κατ’ ιδίαν συνά-
ντηση Μητσοτάκη-Σολτς αλλά
και στη συνέχεια στο γεύμα εργα-
σίας με διευρυμένη σύνθεση.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ε-
νημέρωσε τον Γερμανό καγκελά-
ριο για τις θετικές επιδόσεις της
ελληνικής οικονομίας και για τις
μεταρρυθμίσεις που έχει προω-
θήσει η κυβέρνηση, οι οποίες της
έχουν επιτρέψει να συνδυάσει
την ανάπτυξη με την πολιτική μεί-
ωσης των φόρων, χωρίς να υπο-
νομεύσει τη δημοσιονομική στα-
θερότητα. Μίλησε ακόμη για την
ανοδική πορεία του ελληνικού
τουρισμού και για τη στρατηγική
της χώρας μας να συντηρηθεί η
σεζόν σε όλη τη διάρκεια του έ-
τους. Οι δύο ηγέτες αντάλλαξαν α-
πόψεις για τις επιπτώσεις της ρω-
σικής εισβολής στην Ουκρανία
στις τιμές της ενέργειας και την ε-
νεργειακή ασφάλεια και για την α-
νάγκη ευρωπαϊκών λύσεων για
την ανακούφιση νοικοκυριών και
επιχειρήσεων, με αφορμή και τις
αποφάσεις του τελευταίου Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου.

Τα ελληνοτουρκικά
Ο πρωθυπουργός ενημέρωσε τον
κ. Σολτς για την επιθετική ρητο-
ρική και την προκλητική συμπε-
ριφορά της Τουρκίας και επανέ-
λαβε ότι η Ελλάδα τάσσεται πα-
γίως υπέρ της διατήρησης ανοι-
κτών διαύλων επικοινωνίας και
της συνεννόησης, στη βάση, ό-

μως, του Διεθνούς Δικαίου και
των σχέσεων καλής γειτονίας. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ενημέ-
ρωσε ακόμη τον καγκελάριο της
Γερμανίας για τις τελευταίες εξε-
λίξεις σε ό,τι αφορά τον άκυρο
και ανυπόστατο χαρακτήρα του
τουρκολιβυκού μνημονίου, που
υπονομεύει τη σταθερότητα και
την ασφάλεια στην Ανατολική
Μεσόγειο. Οι δύο ηγέτες συζήτη-
σαν, επίσης, για τις τρέχουσες ε-
ξελίξεις στα Δυτικά Βαλκάνια και
την ανάγκη προώθησης της ευ-
ρωπαϊκής πορείας των χωρών
της περιοχής και μέσω της Διαδι-
κασίας του Βερολίνου, στην επό-
μενη Σύνοδο Κορυφής, στην ο-
ποία θα συμμετάσχει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, στις 3 Νοεμβρίου.

Γερμανική στήριξη
απέναντι στην Τουρκία
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Γερμα-
νός καγκελάριος σε όλες του τις
παρεμβάσεις ξεκαθάρισε με τον
πιο σαφή τρόπο ότι δεν αποδέχε-
ται αμφισβήτηση της κυριαρχίας
της Ελλάδας στα νησιά του Αιγαί-
ου επιπλήττοντας την Τουρκία με
το ότι «δεν είναι αποδεκτό ένας ε-
ταίρος του ΝΑΤΟ να αμφισβητεί την
κυριαρχία του άλλου. Αυτό ισχύει
και για περισσότερο ή λιγότερο συ-
γκαλυμμένες στρατιωτικές απειλές».

«Όλοι γνωρίζουν ότι τα ελληνικά
νησιά δεν απειλούν κανέναν, οι διε-
θνείς συμβάσεις δεν αλλάζουν με
αυθαίρετες ερμηνείες, ούτε η Ιστο-
ρία με ψευδαισθήσεις, ούτε η γεω-
γραφία με παραχαραγμένους χάρ-
τες», είπε ο κ. Μητσοτάκης στην
κοινή συνέντευξη Τύπου με τον
Γερμανό Καγκελάριο. «Οι θέσεις
μας στις απειλές είναι σαφείς. Αντι-
τάσσουμε το Διεθνές Δίκαιο και το
Δίκαιο της Θάλασσας», πρόσθεσε.

«Όλα τα θέματα οφείλουν να λυ-
θούν στη βάση του διαλόγου και του
Διεθνούς Δικαίου. Είναι συμφέρου-
σα για όλους μας η καλή γειτονία. Η
ανατολική Μεσόγειος είναι περιοχή
γεμάτη δυνατότητες και είναι προς
το συμφέρον όλων των χωρών να τις
αξιοποιήσουν», τόνισε από πλευ-
ράς του ο κ. Σολτς.

Να σημειωθεί ότι η Αναλένα
Μπέρμποκ (υπουργός Εξωτερι-
κών της Γερμανίας), έχει ήδη τα-
χθεί ξεκάθαρα στο πλευρό της
Ελλάδας κατά τη διάρκεια επί-
σκεψής στην την Αθήνα και την
Τουρκία τον περασμένο Ιούλιο.
«Τα ελληνικά νησιά είναι ελληνικό
έδαφος και κανείς δεν έχει το δικαί-
ωμα να το αμφισβητήσει αυτό», είχε
δηλώσει τότε η Πράσινη υπουρ-
γός Εξωτερικών της Γερμανίας με
αυστηρό ύφος προς τον Με-
βλούτ Τσαβούσογλου.

Στον Έβρο 
τα τεθωρακισμένα
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έκανε γνωστό πως τα τε-
θωρακισμένα Marder, που πήρε
η Ελλάδα από τη Γερμανία (κά-
ποια από τα οποία τα είδαμε στην
χθεσινή στρατιωτική παρέλαση
στην Θεσσαλονίκη) θα πάνε στον
Έβρο, καθώς εκεί θα είναι πιο
χρήσιμα και θα βοηθήσουν πε-
ρισσότερο τις ελληνικές Ένοπλες
Δυνάμεις. Στην ερώτηση «θα είχα-
τε πρόβλημα αν η Ελλάδα τοποθετή-
σει τα τεθωρακισμένα Marder στα
σύνορα με την Τουρκία;», ο Ολαφ
Σολτς απάντησε πως δεν είναι θέ-
μα της γερμανικής κυβέρνησης να
ζητήσει τον λόγο για το πώς η ελ-
ληνική πλευρά θα τα χρησιμοποι-
ήσει, καθώς η Ελλάδα είναι ένας
αξιόπιστος σύμμαχος και εταίρος.
Θα πρέπει να τονιστεί ότι ο Όλαφ
Σολτς επέστρεψε στο Βερολίνο α-
ποφεύγοντας να επισκεφθεί την
Άγκυρα, όπως έκαναν οι προκά-
τοχοι του στην Καγκελαρία (Μέρ-
κελ, Σρέντερ). «Δεν μεταβαίνει
στην Άγκυρα και ο λόγος είναι ότι
δεν έχει να πει τίποτα με την Τουρ-
κία» τονίζουν γερμανοί αναλυτές.

Τα ταξίδια 
του Μητσοτάκη
Χθες ο πρωθυπουργός μετέβη στο
Καλπάκι για τις εορταστικές εκδη-
λώσεις για την 28η Οκτωβρίου, ε-
νώ μεθαύριο Δευτέρα 31 Οκτω-
βρίου και την Τρίτη 1 Νοεμβρίου
θα ταξιδέψει σε Εσθονία και Λι-
θουανία αντίστοιχα. Δύο κράτη
μέλη του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης που παρακολουθούν
με αγωνία τον πόλεμο στην Ου-
κρανία. Στις 3 Νοεμβρίου θα βρε-
θεί στο Βερολίνο για τη Σύνοδο για
τα Δυτικά Βαλκάνια. Το διήμερο 7-
8 Νοεμβρίου θα επισκεφτεί την
Αίγυπτο και πιο συγκεκριμένα το
Σαρμ Ελ Σεΐχ για να συμμετάσχει
στη διάσκεψη για την κλιματική
αλλαγή που διοργανώνει ο ΟΗΕ. 

• Ικανοποίηση στο Μαξίμου από την επίσκεψη του Γερμανού
Καγκελαρίου και τη στήριξη που παρείχε στην Ελλάδα

«Προστάτης της
Ελλάδας ο Σολτς»



Αντίστροφα μετρούν οι καταναλωτές, οι ε-
παγγελματίες, αλλά και η κυβέρνηση για την
1η Νοεμβρίου, ημερομηνία κατά την οποία θα
ξεκινήσει η εφαρμογή του πολυσυζητημένου
«καλαθιού του νοικοκυριού». 

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Η
σχετική τροπολογία του υπουργείου Ανάπτυ-
ξης ψηφίστηκε στη Βουλή το βράδυ της Τε-
τάρτης και σε αντίθεση με τα όσα θα φαντα-
ζόταν κάποιος, τα κόμματα δεν ομονόησαν
(ούτε) σε αυτό το μέτρο που στόχο έχει να δη-

μιουργήσει μία προϊοντική ομπρέλα βασικών για την αξιο-
πρεπή διαβίωση αγαθών που θα διατίθενται στους κατανα-
λωτές σε προσιτή τιμή. Έτσι, η τροπολογία πέρασε με τη θε-
τική ψήφο μόνο των βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας και
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, καθώς η Ελληνική Λύση επέλεξε το
«παρών» ενώ οι κοινοβουλευτικές ομάδες του ΣΥΡΙΖΑ, του
ΚΚΕ και του ΜέΡΑ25 ψήφισαν «όχι».

Η κυβερνητική παρέμβαση έχει πλέον το «πράσινο φως»
της Επιτροπής Ανταγωνισμού που φρόντισε, ωστόσο, μέ-
σα από ανακοίνωσή της να εντοπίσει τις «τρύπες» που κρύ-
βονται στον… πάτο του καλαθιού και οι οποίες απειλούν εν
πολλοίς την αποτελεσματικότητα του μέτρου.

Η πιθανότητα μόχλευσης
Στην 8 σημείων γνωμοδότησή της η Επιτροπή Ανταγωνι-
σμού επισημαίνει καταρχάς το αυτονόητο. Ότι δηλαδή με
φόντο το «καλάθι του νοικοκυριού» δεν θα πρέπει τα σουπερ
μάρκετ να συνεννοούνται για τα προϊόντα με τα οποία θα
γεμίσουν το… πανέρι τους, πολλώ δε μάλλον για τις τιμές
πώλησης των επιλεγμένων προσόντων.

Κατά τα λοιπά, η Επιτροπή υπογραμμίζει ότι στις δια-
πραγματεύσεις που θα έχουν τα σούπερ μάρκετ που θα επι-
λέγουν τα προϊόντα του καλαθιού του νοικοκυριού με τους
προμηθευτές που θα τους τα πωλούν ελλοχεύει η πιθανό-
τητα μόχλευσης εκ μέρους των πρώτων, κυρίως με όσους εκ
των προμηθευτών η διαπραγματευτική δύναμη είναι μικρή.
Από την Επιτροπή αναφέρεται ενδεικτικά η περίπτωση  να
απαιτήσουν τα σούπερ μάρκετ υψηλότερες προμήθειες - τέ-
λη πρόσβασης ή άλλες πληρωμές/εκπτώσεις από τους προ-
μηθευτές προκειμένου να συμπεριλάβουν τα προϊόντα τους
στο καλάθι του νοικοκυριού, ιδίως αν οι τελευταίοι δεν έ-
χουν πρόσβαση στη λιανική αγορά. Μια τέτοια κατάσταση
ενδέχεται να προκαλέσει στρεβλώσεις στον ανταγωνισμό
μεταξύ προμηθευτών καθώς θα είναι ευνοημένοι όσοι θα
μπορούν να «χρηματοδοτήσουν» την ένταξή τους στην πρω-

τοβουλία, ενώ θα αδικηθούν οι μικροί προμηθευτές οι ο-
ποίοι αν αποπειραθούν να προβούν κι αυτοί σε τέτοιες πα-
ροχές θα θέσουν εν αμφιβόλω τη βιωσιμότητά τους. 

Καμπανάκι για τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας  
Ένα άλλο σημείο στο οποίο απαιτείται εγρήγορση εκ μέρους
των ελεγκτικών αρχών είναι οι –απευκταίες– περιπτώσεις
να γεμίζουν συστηματικά τα σουπερ μάρκετ το καλάθι του
νοικοκυριού με προϊόντα του δικού τους private label, α-
φήνοντας εκτός καλαθιού προϊόντα σήματος που ενδεχο-
μένως να προσφέρονται σε φθηνότερες τιμές για τους κατα-
ναλωτές, αλλά επί των οποίων το περιθώριο κέρδους των
σουπερμάρκετ να είναι ενδεχομένως υψηλότερο. Όπως ε-
ξηγείται στη γνωμοδότηση της Επιτροπής Ανταγωνισμού
μια τέτοια πρακτική αυτοπροτίμησης θα λειτουργήσει σε βά-
ρος προμηθευτών και καταναλωτών, με τους τελευταίους να
αποκλείονται εμμέσως και τεχνηέντως από προϊόντα που
θα πωλούνται πιο φτηνά.

Ο κίνδυνος των παράπλευρων αυξήσεων και
οι έλεγχοι  
Μια παράπλευρη συνέπεια που στην Επιτροπή Ανταγωνι-
σμού εκτιμούν ότι μπορούν να βρουν μπροστά τους οι κα-
ταναλωτές (σ.σ. αλλά και το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης που προσπαθεί να τιθασεύσει τον πληθωρισμό)
είναι ότι μπροστά στον κίνδυνο να έχουν οι λιανεμπορικές
αλυσίδες τροφίμων και οι προμηθευτές εισπρακτικές απώ-
λειες από την πώληση σε χαμηλές τιμές των προϊόντων που
θα βρίσκονται στο καλάθι του νοικοκυριού, να επιχειρή-
σουν να αυξήσουν τις τιμές στα προϊόντα που είναι εκτός
του θεσμοθετημένου καλαθιού.

Σε κάθε περίπτωση, η Επιτροπή Ανταγωνισμού υπο-
γραμμίζει ότι θα παρακολουθεί συστηματικά τη συμπεριφο-
ρά των επιχειρήσεων στην εφαρμογή του καλαθιού του νοι-
κοκυριού ς και θα επεμβαίνει άμεσα σε περίπτωση που θα
διαπιστώνονται πρακτικές όπως οι συμπράξεις μεταξύ α-
νταγωνιστών ή οι κάθετες συμπράξεις μεταξύ προμηθευ-
τών και λιανοπωλητών για την επιβολή τιμών μεταπώλη-
σης, οι οποίες θα αντίκεινται στον ελεύθερο ανταγωνισμό.
Αξίζει να σημειωθεί ότι «καλάθι του νοικοκυριού» υποχρε-
ούνται από τον νόμο να δημιουργήσουν στα καταστήματά
τους ΟΛΕΣ οι αλυσίδες σούπερ μάρκετ που κατά την προη-
γούμενη οικονομική χρήση είχαν τζίρο πάνω από
€90.000.000. 

Για όλες τις υπόλοιπες επιχειρήσεις του κλάδου υπάρχει
προαιρετικότητα, ενώ τους υπόχρεους που θα υποβάλουν
ελλιπή κατάλογο προϊόντων ή δεν θα υποβάλλουν καθόλου
λίστα τους περιμένει πρόστιμο ύψους €5.000 για κάθε η-
μέρα που καθυστερούν να συμμορφωθούν.
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• Τα παραθυράκια που απειλούν την αποτελεσματικότητα του μέτρου
που πέρασε από τη Βουλή μόνο με τις ψήφους Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ 

Τρύπες στο ΚΑΛΑΘΙ
του ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ
«βλέπει» η Επιτροπή
Ανταγωνισμού 

Το καλάθι που θα «χτίσει» κάθε σού-
περ μάρκετ θα πρέπει να περιλαμ-
βάνει τουλάχιστον έναν κωδικό σε

κάθε μία από τις κατηγορίες προϊόντων
που προβλέπονται, ο οποίος θα διατίθε-
ται σε προσιτή τιμή (ουσιαστικά τη χαμη-
λότερη) συγκριτικά με τους υπόλοιπους
κωδικούς της ίδιας κατηγορίας όπως φυ-
σικά τους τιμολογεί η κάθε αλυσίδα.
Προς διευκόλυνση των καταναλωτών τα
προϊόντα του «καλαθιού του νοικοκυρι-
ού» θα πρέπει να φέρουν ειδική σήμαν-
ση. Τα προϊόντα της λίστας είναι τα εξής: 
✓ ΡΥΖΙ: Τύπου «Καρολίνα» μακρύκοκκο
✓ ΨΩΜΙ: Για τοστ, ψωμί φραντζόλα,

φρυγανιές
✓ ΜΑΚΑΡΟΝΙΑ Νο 6 
✓ ΧΟΙΡΙΝΟ και ΠΟΥΛΕΡΙΚΑ 

(συσκευασμένα)
✓ ΑΛΛΑΝΤΙΚΑ: Γαλοπούλα 

ή/και πάριζα
✓ ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΑ ΨΑΡΙΑ 

(τουλάχιστον ένα είδος)
✓ ΓΑΛΑ: Φρέσκο (πλήρες και με 

χαμηλά λιπαρά <2%), γάλα εβαπορέ 
✓ ΑΓΕΛΑΔΙΝΟ ΓΙΑΟΥΡΤΙ 

(χωρίς γεύσεις)
✓ ΤΥΡΙΑ: Φέτα, γκούντα, 

τυρί με χαμηλά λιπαρά
✓ ΧΥΜΟΣ ΝΤΟΜΑΤΑΣ (διατηρημένος)
✓ ΑΥΓΑ (κλωβοστοιχίας και αχυρώνα)
✓ ΑΛΕΥΡΙ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 
✓ ΛΑΔΙ: Παρθένο ελαιόλαδο & ηλιέλαιο
✓ ΜΑΡΓΑΡΙΝΕΣ
✓ ΛΑΧΑΝΙΚΑ ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΑ: 

Τουλάχιστον ένα από αρακά, 
μπάμιες, φασολάκια 

✓ ΟΣΠΡΙΑ: Τουλάχιστον ένας τύπος
✓ ΚΑΦΕΣ: Ελληνικός, 

στιγμιαίος, γαλλικός
✓ ΤΣΑΙ ή ΧΑΜΟΜΗΛΙ
✓ ΚΑΚΑΟ (σε σκόνη)
✓ ΛΕΥΚΗ ΖΑΧΑΡΗ
✓ ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΤΡΟΦΕΣ: Φόρμουλα 

μωρών, γάλα βρεφικής ηλικίας
✓ ΧΥΜΟΣ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ
✓ ΑΠΟΛΥΜΑΝΤΙΚΑ ΧΕΡΙΩΝ 

ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΗΠΤΙΚΑ
✓ ΑΠΟΡΡΥΠΑΝΤΙΚΑ ΠΛΥΝΤΗΡΙΟΥ 

(υγρά και σε σκόνη - όχι ταμπλέτες)
✓ ΑΠΟΡΡΥΠΑΝΤΙΚΑ ΓΙΑ 

ΣΦΟΥΓΓΑΡΙΣΜΑ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟ 
ΕΠΙΦΑΝΕΙΩΝ – ΧΛΩΡΙΝΕΣ

✓ ΑΠΟΡΡΥΠΑΝΤΙΚΑ ΠΙΑΤΩΝ 
ΓΙΑ ΠΛΥΣΙΜΟ ΣΤΟ ΧΕΡΙ

✓ ΧΑΡΤΙ ΚΟΥΖΙΝΑΣ
✓ ΧΑΡΤΙ ΥΓΕΙΑΣ
✓ ΣΕΡΒΙΕΤΕΣ, ΤΑΜΠΟΝ
✓ ΟΔΟΝΤΟΚΡΕΜΕΣ
✓ ΣΑΜΠΟΥΑΝ
✓ ΣΑΠΟΥΝΙΑ (σε στερεή κατάσταση)
✓ ΠΑΝΕΣ ΑΚΡΑΤΕΙΑΣ
✓ ΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΜΩΡΑ, ΜΩΡΟΜΑΝΤΙΛΑ, 

ΕΙΔΗ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΓΙΑ 
ΜΩΡΑ, ΣΑΜΠΟΥΑΝ ΓΙΑ ΜΩΡΑ,

✓ ΤΡΟΦΗ ΓΙΑ ΣΚΥΛΟΥΣ ΚΑΙ ΓΑΤΕΣ

Η ΛΙΣΤΑ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
ΠΟΥ ΘΑ ΕΧΕΙ ΤΟ «ΚΑΛΑΘΙ
ΤΟΥ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ» 
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Ήδη ξεκίνησε ο σχεδια-
σμός για το πώς θα χρη-
σιμοποιηθούν αυτά τα
χρήματα για ενίσχυση
των πολιτών στις αρχές
του 2023

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ε
δώ και πολύ καιρό ό-
λοι μιλούν για ένα βα-
ρύ οικονομικά χειμώ-
να. Κάποιοι μάλιστα
έσπευσαν να τον χα-

ρακτηρίσουν ως τον χειρότερο α-
πό τον δεύτερο παγκόσμιο πόλε-
μο. Ακόμη και πολλοί υπουργοί
ασπάστηκαν αυτή την… τρομολα-
γνεία για να δικαιολογήσουν τις
ανατιμήσεις και την ακρίβεια που
πλήττει την κοινωνία. 

Ένας είχε διαφορετική άποψη
και την είχε εκφράσει καταμεσής
του καλοκαιριού. Ο λόγος για τον
αναπληρωτή υπουργό Οικονομι-
κών, Θόδωρο Σκυλακάκη, ο ο-
ποίος είχε εκφράσει πολλάκις την
άποψη, ότι «ίσως ο χειμώνας δεν
είναι τόσο βαρύς όσο φοβόμαστε».
Και φυσικά δεν μιλούσε για τα
καιρικά φαινόμενα. Αλλά εκτι-
μούσε ότι τελικά θα υπάρξει και
συγκράτηση τιμών και ότι η Ευ-
ρώπη δεν θα ξεμείνει από ενέρ-
γεια. Με βάση και την κατ’ αρχάς
συμφωνία των ηγετών στην τε-
λευταία Σύνοδο Κορυφής, αλλά
και το γεγονός ότι τα οικονομικά
στοιχεία για τη χώρα μας είναι
πολύ καλύτερα αυξάνονται οι πι-
θανότητες να δικαιωθεί στο τέλος
ο αναπληρωτής υπουργός Οικο-
νομικών. Συν τοις άλλοις η προ-
μήθεια για όλη την Ευρώπη με-
γαλυτέρων ποσοτήτων υγροποι-
ημένου αερίου (LNG), έχουν επι-
τρέψει στην κυβέρνηση να αισιο-
δοξεί. Έτσι τα στοιχεία που έχει
στα χέρια του ο υπουργός Οικο-
νομικών, Χρήστος Σταϊκούρας,
τα οποία δόθηκαν στο Μαξίμου
έχει κάνει τους πάντες να αισιο-
δοξούν για μία πιο ασφαλή πε-
ρίοδο μέχρι τις εκλογές δίχως
κοινωνικές αναταράξεις. Η επί-
δοση της οικονομίας σε συνδυα-
σμό με μια προσδοκία για την ε-
ξομάλυνση της ενεργειακής κρί-
σης μετά το πρώτο τρίμηνο του
χρόνου δημιουργεί νέα περιθώ-
ρια για ελαφρύνσεις για το 2023. 

Ήδη υπάρχει μεγάλη υποχώ-
ρηση στις τιμές του φυσικού αε-
ρίου από τα 185 ευρώ την μεγα-
βατώρα στα 113 ευρώ. Αυτόμα-
τα, η τιμή του αερίου θα μειώσει
και την τιμή χονδρικής για το η-
λεκτρικό ρεύμα. Προς το τέλος
του χρόνου,  αν βρεθεί κοινή Ευ-
ρωπαϊκή λύση για την συγκράτη-
ση της τιμής του φυσικού αερίου,
εκτιμάται ότι η ενεργειακή κρίση
θα αρχίσει σταδιακά να εξομαλύ-
νεται. Αν οι τιμές των καυσίμων
παραμείνουν κοντά στα σημερι-

νά επίπεδα μπορεί τόσο οι μα-
κροοικονομικές, όσο και οι δη-
μοσιονομικές προβλέψεις του
προσχεδίου του προϋπολογι-
σμού να αποδεχθούν εξαιρετικά
συντηρητικές και για το 2022 και
για το 2023. 

Το 2022, εκτός από το ρυθμό
ανάπτυξης, ο οποίος μπορεί να
ξεπεράσει και το 6%, είναι πιθα-
νό με βάση τις σημερινές τιμές
των καυσίμων, να έχουμε και χα-
μηλότερο πρωτογενές έλλειμμα
από το 1,7% του ΑΕΠ. Το γεγο-
νός αυτό δίνει μεγαλύτερη ευκο-
λία στην επίτευξη του δημοσιο-
νομικού στόχου για πρωτογενές
πλεόνασμα 0,7% του ΑΕΠ το
2023. Παράλληλα, αν έχουμε λί-
γο μικρότερο πρωτογενές έλλειμ-
μα και ανάπτυξη περίπου 1% με-
γαλύτερη από την πρόβλεψη του
5,3% θα δημιουργηθεί ένα θετι-
κό εκ μεταφοράς ποσό της τάξης
των 1,5-2 δισ. ευρώ θα μπορεί
να διατεθεί για νέες θετικές πα-
ρεμβάσεις μέσα στον επόμενο
χρόνο. Μέρος από αυτό το ποσό
θα διατηρηθεί ως αποθεματικό
για την αντιμετώπιση έκτακτων
αναγκών που μπορεί να προκύ-
ψουν από την ενεργειακή κρίση
η οποία ενδέχεται να κορυφωθεί
τους πρώτους μήνες του 2023.
Μάλιστα σε αυτό το ποσό δεν έ-

χει υπολογιστεί η πορεία των ε-
σόδων τους πρώτους μήνες του
2023. 

Πιθανά μέτρα
Η πρώτη υποψήφια παρέμβαση
είναι η οριστική λύση για κλείσι-
μο της εκκρεμότητας με τα ανα-
δρομικά των συντάξεων που α-
φορούν τις περικοπές του 2012
σε επικουρικές και των «δώρων».
Το θέμα ανακινήθηκε πρόσφατα
και από τους εκπροσώπους των
θεσμών που βρέθηκαν στην Α-
θήνα για την πρώτη αξιολόγηση
μετά το τέλος της ενισχυμένης ε-
ποπτείας. Τούτο με δεδομένο ότι
η υπόθεση είναι μια δημοσιονο-
μική βόμβα, αφού η κάλυψη των
απαιτήσεων της απόφασης του
ΣτΕ απαιτεί δαπάνη 2,5 δισ. ευ-

ρώ που είναι πολύ δύσκολο, αν
όχι αδύνατο να βρεθεί με τις ση-
μερινές δημοσιονομικές συνθή-
κες. Αν τελικά πληρωθούν μόνο
οι περίπου 200.000, οι οποίοι
είχαν προσφύγει στα δικαστήρια,
θα πρέπει να υπολογίζεται ένα
κόστος κατ’ ελάχιστον 600 εκα-
τομμύρια ευρώ. 

Το δεύτερο πιο σίγουρο μέτρο
είναι η νέα παράταση εφαρμογής
των χαμηλών συντελεστών ΦΠΑ,
που ισχύουν από τα μέσα του
2020, για εστίαση- τουρισμό- με-
ταφορές- θέατρα -κινηματογρά-
φους και από το 2021 για τα γυ-
μναστήρια και τις σχολές χορού.
Το μέτρο έχει κόστος περίπου
280 εκατ. ευρώ και η ισχύς του εί-
ναι με βάση και τις εξαγγελίες της
Θεσσαλονίκης μέχρι και τον Ιού-
λιο του 2023. Το μέτρο θεωρείται
βέβαιο ότι θα παρατεθεί ως το τέ-
λος του επόμενου χρόνου.

Το τέλος επιτηδεύματος
Μια ακόμη παρέμβαση με στόχο
την ενίσχυση του εισοδήματος
κυρίως των ελεύθερων επαγγελ-
ματιών και των μικρομεσαίων ε-
πιχειρήσεων θα είναι η κατάργη-
ση του τέλους επιτηδεύματος σε
μια ή περισσότερες δόσεις ανά-
λογα με τα περιθώρια που θα υ-
πάρξουν. 

Τούτο με δεδομένο ότι το κό-
στους κατάργησης του μέτρου
φτάνει τα 650 εκατ. ευρώ. Το συ-
γκεκριμένο μέτρο είναι το μόνο
το οποίο έχει επισημάνει και η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην τε-
λευταία έκθεση με βάση το ευρω-
παϊκό εξάμηνο, σημειώνοντας ό-
τι πλήττει την ρευστότητα των ε-
πιχειρήσεων και θα πρέπει να
σχεδιαστεί η κατάργησή του. 

«Καλάθι του
νοικοκυριού»
Για τον μερικό -έστω- έλεγχο αυ-
τής, πολλά ποντάρει η Κυβέρνη-
ση στο πολυσυζητημένο «καλάθι
του νοικοκυριού», το οποίο θα α-
νακοινωθεί στις 2 Νοεμβρίου, θα
διατηρείται για επτά μέρες και θα
αλλάζει κάθε Τετάρτη. 

Αυτό έκανε γνωστό ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων Νίκος Παπαθα-
νάσης, υπογραμμίζοντας ότι το υ-
πουργείο δέχεται, εκτός από την
υποχρεωτική εφαρμογή του κα-
λαθιού για τις μεγάλες αλυσίδες
(είναι γύρω στις 15-17 αλυσί-
δες), να συμμετάσχουν και μι-
κρότερες αλυσίδες. Στη σχετική
νομοθετική ρύθμιση, δεν υπάρ-
χει περιορισμός για τον χαρακτη-
ρισμό των προϊόντων που θα βά-
λει κάθε επιχείρηση στο καλάθι
ως «επώνυμα ή ιδιωτικής ετικέ-
τας» και μοναδικός στόχος είναι
να υπάρξει συγκράτηση και μει-
ωμένες τιμές.

Στο Μέγαρο Μαξίμου αναζη-
τούν -σύμφωνα με τα λόγια του υ-
πουργού Επικρατείας, Γιώργου
Γεραπετρίτη- τη χρυσή τομή με-
ταξύ της ουσιαστικής ενίσχυσης
των πιο ευάλωτων πολιτών από
το εισαγόμενο κύμα ακρίβειας
και της αποφυγής άμετρης δημο-
σιονομικής πολιτικής που θα έ-
θετε σε κίνδυνο την οικονομία
μας, την ίδια ώρα που και ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος, Γιάν-
νης Οικονόμου επαναλάμβανε
πως «ό,τι δυνατότητα δημιουργεί η
οικονομία μας, ό,τι περιθώριο υ-
πάρχει, η Κυβέρνηση το αξιοποιεί
για να στέκεται στο πλευρό της κοι-
νωνίας».

• Ο Χρήστος Σταϊκούρας εκτιμά πως θα υπάρξουν περί 
των δύο δισεκατομμυρίων ευρώ περίσσευμα για κοινωνικές παρεμβάσεις 

Υπάρχει «καβάτζα» για
νέα φιλολαϊκά μέτρα

Tα στοιχεία που 
έχει στα χέρια του ο

Χρήστος Σταϊκούρας, τα
οποία δόθηκαν στο Μα-
ξίμου έχει κάνει τους πά-
ντες να αισιοδοξούν για
μία πιο ασφαλή περίοδο
μέχρι τις εκλογές δίχως
κοινωνικές αναταράξεις



Όταν οι οικογενειακοί
προϋπολογισμοί χτυπιού-
νται βάναυσα από την α-
κρίβεια και τα εισοδήματα
παραμένον στάσιμα –άρα
δεν μπορούν να καλύψουν
της χασούρα–, τότε οι… υ-
πουργοί επί των οικιακών
οικονομικών κάθε σπιτιού
αρχίζουν το δημοσιονομι-
κό συμμάζεμα. Σε απλά ελ-
ληνικά αρχίζουν το ψαλί-
δισμα των περιττών εξό-
δων ώστε να βγει ο μήνας. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Τ
ο σύνηθες είναι να
περικόπτονται οι δα-
πάνες για εξόδους
(βλ. εστίαση, θεάματα
κλπ), για αναψυχή και

για ένδυση-υπόδηση. Ωστόσο η
τελευταία τάση που παρατηρείται
στις καταναλωτικές συμπεριφο-
ρές είναι αυτή που θέλει την επα-
ναξιολόγηση των ψηφιακών α-
ναγκών των πολιτών σε ό,τι αφο-
ρά τη συνδεσιμότητά τους στο
διαδίκτυο, με κριτήριο και το κό-
στος σύνδεσης και χρήσης. Την
παραπάνω  διαπίστωσης έρχο-
νται να «πιστοποιήσουν» τα απο-
τελέσματα έρευνας που διενήρ-
γησε ο πολυεθνικός οργανισμός
παροχής επαγγελματικών υπηρε-
σιών ΕΥ σε 8 μεγάλες χώρες (Κα-
ναδάς, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία,
Ισπανία, Σουηδία, Ηνωμένο Βα-
σίλειο και ΗΠΑ) με σκοπό να «α-
ποδελτιωθεί» τη στάση των κατα-
ναλωτών αναφορικά με την τε-
χνολογία, τα media και τις τηλε-
πικοινωνίες που χρησιμοποιούν
στο σπίτι.

Υπό τον τίτλο «Decoding the
digital home» (μτφ. «Η αποκρυ-
πτογράφηση του ψηφιακού σπιτι-
ού») οι μελετητές της ΕΥ ήρθαν σε
επαφή με περισσότερα από
20.000 νοικοκυριά «απογράφο-
ντας» τις υφιστάμενες τάσεις. Βα-
σικό εύρημα η αβεβαιότητα-ανη-
συχία που δημιουργείται στους
πολίτες ότι ο πληθωριστικός καλ-
πασμός θα εκτινάξει εκτός από το
κόστος διαβίωσης και το κόστος
των ψηφιακών απολαύσεών
τους, δηλαδή του ίντερνετ και
των streaming πλατφορμών.
Σύμφωνα, πάντα, με τους ερωτη-
θέντες στην έρευνα της ΕΥ, 6 στα
10 νοικοκυριά ανησυχούν ότι ο
πάροχος ευρυζωνικότητας θα αυ-
ξήσει το κόστος της υπηρεσίας, ε-
νώ περισσότεροι από  τους μι-
σούς (55%) οσμίζονται αύξηση
της τιμής της συνδρομής της συν-
δρομητικής τηλεόρασης. 

Covid και marketing 
αλλάζουν την κατανα-
λωτική συμπεριφορά 
Αν, λοιπόν, η φτήνια τρώει τον
παρά κατά το κοινώς λεγόμενο,

είναι η ακρίβεια αυτή που απει-
λεί να «φάει» τώρα και τη συνδε-
σιμότητα; Πιθανότατα ναι,  αλλά
σίγουρα δεν είναι και ο μόνος πα-
ράγοντας  που έχει βάλει το… χε-
ράκι τους σε αυτή τη μεταστροφή
της συμπεριφοράς των κατανα-
λωτών. Για παράδειγμα, στην πο-
λυεθνική μελέτη της ΕΥ απαντά-
ται ένα διόλου ευκαταφρόνητο
ποσοστό χρηστών της τάξης του
45% που θεωρούν ότι πληρώ-
νουν περισσότερο απ’ ό,τι πρέπει
για περιεχόμενο που δεν κατανα-
λώνουν. Επομένως είναι εύλογο
οι καταναλωτές ευρυζωνικών υ-
πηρεσιών να επιθυμούν ένα
value for money εξορθολογισμό
υπηρεσίας και δαπάνης. Στην ε-
πιλογή του εξορθολογισμού ω-
θούνται όμως οι καταναλωτές κι
από ακόμη δύο παράγοντες. Ο έ-

νας είναι οι πολιτικές marketing
και διεύρυνσης του μεριδίου τους
στην αγορά που ακολουθούν οι
πάροχοι των ευρυζωνικών υπη-
ρεσιών αλλά και η διαδρομή που
διέγραψε η πανδημία του κορω-
νοϊού.

Σε ό,τι αφορά τον πρώτο πα-
ράγοντα οι ερωτηθέντες στην έ-
ρευνα της ΕΥ εκφράζουν την πε-
ποίθησή τους ότι οι προσφορές
υπηρεσιών είναι πολύ μπερδεμέ-
νες. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε
ποσοστό 33% οι καταναλωτές
δηλώνουν ότι δυσκολεύονται  να
κατανοήσουν τα ψηφιακά οικια-
κά πακέτα που τους προσφέρουν
οι πάροχοι, ενώ 38% χαρακτηρί-
ζουν πολύ μικρές τις διαφορές
που έχουν μεταξύ του τα εν λόγω
πακέτα. Έχει επίσης τη σημασία
του, ότι περισσότεροι από τους

μισούς καταναλωτές (54%) ανέ-
φεραν στην έρευνα ότι η απόφα-
ση επιλογής κάποιου παρόχου έ-
ναντι κάποιου ανταγωνιστή πάρ-
θηκε με κριτήριο τις προσφορές
γνωριμίας (σ.σ. που συνήθως εί-
ναι πιο φτηνές από αυτές που υ-
φίστανται στη συγκεκριμένη χρο-
νική στιγμή στην αγορά ώστε να
προσελκύουν καινούργια πελα-
τεία). Στον αντίποδα –ή παράλλη-
λα– το 49% των καταναλωτών εκ-
φράζουν την άποψη ότι οι προ-
σφορές των παρόχων κάνουν δύ-
σκολη την αξιολόγηση εκ μέρους
του πελάτη για το ποιο από τα
προσφερόμενα πακέτα αξίζει συ-
γκριτικά την αγορά του έναντι του
άλλου. Αναφορικά τώρα με την
πανδημία του κορωνοϊού, όσο η
επέλασή της το 2020 αύξησε –ε-
λέω υγειονομικού εγκλεισμού– τη

ζήτηση για συνδεσιμότητα και μά-
λιστα αναβαθμισμένη, τόσο η α-
ποδρομή της επαναφέρει την ίδια
ζήτηση στα προ Covid-19 επίπε-
δα. Ενδεικτικό της νέας συνθή-
κης είναι το γεγονός ότι σε χώρες
όπως ο Καναδάς, η Ιταλία, το Η-
νωμένο Βασίλειο και οι ΗΠΑ που
την περίοδο της πανδημίας «έ-
γραφαν» υψηλά ποσοστά αύξη-
σης της συνδεσιμότητας είναι
πλέον οι αγορές στις οποίες προ-
βλέπονται σήμερα οι περισσότε-
ρες πιθανότητες καταναλωτικής
«αποεπένδυσης». Οι αριθμοί
στην έρευνα της ΕΥ επιβεβαιώ-
νουν του λόγου το αληθές: το
34% των χρηστών ευρυζωνικών
υπηρεσιών απαντούν ότι σχεδιά-
ζουν να περνούν εφεξής λιγότερο
χρόνο στο διαδίκτυο, το 27% θέ-
λει να μειώσει τον αριθμό των
πλατφορμών ροής (streaming)
που παρακολουθεί, ενώ το 21%
ενδέχεται να μειώσει τον αριθμό
των συνδεδεμένων συσκευών
στα σπίτια τους.

Ο παράγοντας 
«ψυχική ευημερία»
Για να υπάρχει, πάντως, η πλήρης
εικόνα, αιτία για την παραπάνω
διαφαινόμενη αλλαγή των συνη-
θειών των χρηστών ψηφιακών
μέσων δεν μοιάζει να είναι τόσο
το θέμα τα ακρίβειας όσο η αί-
σθηση ότι ο περιορισμός της έκ-
θεσής τους στο διαδίκτυο θα τους
αυξήσει την ψυχική ευημερία.
Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από
τις απαντήσεις κυρίως των νεότε-
ρων καταναλωτών. Συγκεκριμέ-
να, το 47% όσων συμμετείχαν
στην έρευνα της ΕΥ και είναι ηλι-
κίας κάτω των 25 ετών σκέφτο-
νται συχνά τον αρνητικό αντίκτυ-
πο της χρήσης του διαδικτύου
στην ευεξία τους, ενώ το ίδιο πο-
σοστό, στην ηλικιακή ομάδα 25
έως 44 ετών, ανησυχούν πολύ
για το τι μπορεί να συναντήσουν
στο διαδίκτυο. Μάλιστα σχεδόν 6
στα 10 νοικοκυριά πιστεύουν ότι
οι κυβερνήσεις και οι ρυθμιστι-
κές αρχές πρέπει να κάνουν πε-
ρισσότερα για την καταπολέμηση
του επιβλαβούς διαδικτυακού πε-
ριεχομένου. Αξίζει, τέλος, να ση-
μειωθεί ότι οι τάσεις μείωσης της
συνδεσιμότητας πυροδοτούνται
και από την ανησυχία των χρη-
στών για την ασφάλεια των προ-
σωπικών δεδομένων. Μάλιστα
για το 40% των νοικοκυριών αυ-
τή η ανησυχία είναι μεγαλύτερη
τώρα από ό,τι ήταν πριν μας επι-
σκεφτεί ο ιός SARS-coV-2.3
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• Η συνδεσιμότητα είναι πλέον από τις ανάγκες πολυτελείας που σκέπτονται 
να περικόψουν οι καταναλωτές λόγω της εκτόξευσης του κόστους διαβίωσης 
– Μεγάλη έρευνα της ΕΥ σε 20.000 νοικοκυριά από 8 μεγάλες χώρες

Η ακρίβεια «τρώει»
(και) το ίντερνετ 

Το 60% των ερωτη-
θέντων φοβούνται

αύξηση των τιμών στην
ευρυζωνική σύνδεση και
το 55% στη συνδρομητι-
κή τηλεόραση, ενώ το
27% σχεδιάζουν να μει-
ώσουν τον αριθμό των
πλατφορμών streaming
που χρησιμοποιούν
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Αυτή η εντολή έχει δοθεί
προς όλους ενόψει μίας ε-
πίπονης προεκλογικής
περιόδου με διπλές κάλ-
πες και ένα ισχυρό διακύ-
βευμα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
ι δημοσκοπήσεις
είναι εξόχως εν-
θαρρυντικές για
την κυβέρνηση και
ημέρα με την ημέ-

ρα, τόσο το Μαξίμου, όσο και το
κόμμα της Νέας Δημοκρατίας ει-
σέρχονται στον προεκλογικό α-
γώνα με στόχο φυσικά την αυτο-
δυναμία στις δεύτερες εκλογές, ό-
που θα έχει ξεπεραστεί το εμπό-
διο της απλής αναλογικής. 

Ήδη στο Μαξίμου έχουν σχε-
διαστεί σχεδόν τα πάντα. Και μι-
λάμε για τις εξορμήσεις, τις πε-
ριοδείες, τα εγκαίνια έργων
πνοής και γενικά η άμεση επαφή
του Κυριάκου Μητσοτάκη με
τους πολίτες, ακόμη και αυτούς
που δεν θα τον ψηφίσουν. Εξάλ-
λου ο πρωθυπουργός έχει τονί-
σει πολλάκις, ότι επιθυμεί να συ-
νομιλεί και με πολίτες που είναι
ψηφοφόροι άλλων κομμάτων,
προκειμένου να ακούει τα παρά-
πονα τους, τις ανησυχίες τους και
φυσικά τις διαφωνίες τους πάνω
στην πολιτική που ασκεί η κυ-
βέρνηση. 

Όμως στο Μαξίμου ήδη ανα-
ζητούν και την κατάλληλη ημερο-
μηνία για τις πρώτες κάλπες,
προκειμένου να καταρτιστεί το
προεκλογικό χρονοδιάγραμμα.
Το πρόγραμμα λίγο-πολύ είναι
γνωστό. Όμως χρειάζεται χρόνο
για να  ξεδιπλωθεί και να αναλυ-
θεί καταλλήλως κατά την προε-
κλογική περίοδο. Οπότε το μόνο
που μένει είναι να καθοριστεί ο
χρόνος που θα στηθούν οι πρώ-
τες κάλπες για να ξεδιπλωθεί ό-
λη η προεκλογική στρατηγική.

Πάντως σε αυτό που συμφω-
νούν όλοι οι συνεργάτες του
πρωθυπουργού κι αυτό που επι-
σημαίνεται σε όλες τις συσκέψεις
είναι ένα: «Να μην κάνουμε ένα με-
γάλο λάθος. Μία γκάφα ανεπανόρ-
θωτη». Διότι όλοι αντιλαμβάνο-
νται πως σφάλματα θα υπάρξουν.
Όπως και αστοχίες, όπως και λά-
θος διατυπώσεις. Αυτές, όπως έ-
χει επισημάνει και ο γκουρού της
επικοινωνίας Σταν Γκρίνμπερ-
γκ, μπορεί να ξεπεραστούν χάρη
στη δημοφιλία του πρωθυπουρ-
γού, αλλά και την αμεσότητα που
έχει με τον κόσμο. Όμως ένα με-
γάλο λάθος, πιθανόν να προκα-
λέσει ανεπανόρθωτη ζημιά. Και
ο Γκρίνμπεργκ, ως άνθρωπος
που έχει χειριστεί δεκάδες προε-
κλογικές καμπάνιες σε μεγάλες
χώρες από τη στιγμή που έχει ε-
ξασφαλίσει ότι όλοι θα είναι

προσεκτικοί, στήνει καραούλι για
να εκμεταλλευθεί το λάθος του α-
ντιπάλου. 

Στόχος του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη είναι, σύμφωνα με τους
συνεργάτες του, να αναδείξει το
έργο που πραγματοποίησε η κυ-
βέρνησή του σε όλους τους τομείς
παρά τις μεγάλες δυσκολίες με τις
οποίες ήρθε αντιμέτωπη. «Οι πο-
λίτες αναγνωρίζουν την προσπάθεια
που καταβάλλεται, όπως και την
πλήρη απουσία αξιόπιστων εναλλα-
κτικών προτάσεων και γι’ αυτό σε ό-
λες τις μετρήσεις η Ν.Δ. κρατάει α-
λώβητο, αν δεν διευρύνει κιόλας, το
προβάδισμα έναντι του ΣΥΡΙΖΑ», υ-
ποστηρίζουν.

Ταυτόχρονα, ακολουθώντας
και τις τάσεις των δημοσκοπήσε-
ων που δείχνουν ότι το ενδιαφέ-
ρον των πολιτών εστιάζεται στην

ακρίβεια, στην ασφάλεια και στα
Ελληνοτουρκικά, το επιτελείο του
Μεγάρου Μαξίμου σχεδιάζει να
δώσει έμφαση στα μέτρα που
λαμβάνει η κυβέρνηση για την α-
ναχαίτιση των επιπτώσεων από
την παγκόσμια ενεργειακή κρίση. 

Οπότε όλοι περιμένουν την α-
πόφαση του πρωθυπουργού για
την ημερομηνία των εκλογών, ώ-
στε να προχωρήσουν τον σχεδια-
σμό. Προς ώρας ο κ. Μητσοτά-
κης δεν έχει ανοίξει τα χαρτιά
του, ούτε έχει εκμυστηρευτεί κάτι
ακόμη και στους καθημερινούς
συνομιλητές του. Απλά όλοι απο-
κλείουν το ενδεχόμενο να στη-
θούν κάλπες τον Ιούνιο, καθώς
από το πρώτο δεκαήμερο του Ι-
ουνίου του 2023 ξεκινούν οι πα-
νελλαδικές και όπως έχει πει ο
πρωθυπουργός σε ανύποπτο

χρόνο δεν θέλει να προκληθεί α-
νησυχία κι ενόχληση στους μα-
θητές και στις οικογένειες τους με
την διαδικασία των εκλογών.

Πριν από το Πάσχα
Οπότε το συμπέρασμα που εξάγε-
ται είναι ότι οι πιο πιθανές ημε-
ρομηνίες για να στηθούν οι πρώ-
τες κάλπες είναι οι δύο πρώτες
Κυριακές του Απριλίου του
2023. Μιλάμε για τις 2 και 9 Α-
πριλίου. Κάποιοι υποστηρίζουν
ότι η 26η Μαρτίου πρέπει να α-
ποκλειστεί, καθώς είναι μάλλον
άκομψο το Σάββατο 25 Μαρτίου
να εορτάζουμε την εθνική εορτή
και την επομένη να τρέχουμε να
ψηφίζουμε. Επίσης η 9η Απριλί-
ου είναι η Κυριακή των Βαΐων, ό-
ποτε όλοι θα έχουν το μυαλό τους
στο Πάσχα και η χαλαρότητα της

ψήφου είναι κάτι που θέλει να α-
ποφύγει το κυβερνών κόμμα. Η
Νέα Δημοκρατία, όπως έχουν το-
νίζει ουκ ολίγες φορές τα στελέ-
χη της επιθυμεί στην πρώτη κάλ-
πη (της απλής αναλογικής) να
πιάσει ένα ποσοστό κοντά στο
34%, όπου εύκολα στις επαναλη-
πτικές με το σύστημα της ενισχυ-
μένης αναλογικής να ανέβει στο
μαγικό αριθμό 39% που εξασφα-
λίζει σε όλα τα σενάρια αυτοδυ-
ναμία. 

Εάν, λοιπόν, οι πρώτες εκλο-
γές διεξαχθούν μία από τις δύο
πρώτες Κυριακές του Απριλίου,
τότε οι επαναληπτικές αναμένο-
νται είτε στις 21 Μαΐου, είτε το
αργότερο στις 29 Μαΐου. Κάτι
που σημαίνει ότι και οι μαθητές
δεν θα αναστατωθούν ιδιαίτερα
ενόψει των πανελλαδικών εξετά-
σεων, αλλά και η νέα κυβέρνηση
θα έχει μπροστά της άλλο ένα κα-
λοκαίρι, όπου αναμένονται να
σπάσουν όλα τα ρεκόρ στον του-
ρισμό. 

Για να αποφευχθεί η ταλαιπω-
ρία, πηγές του Μαξίμου δεν απο-
κλείουν το ενδεχόμενο ανάληψης
νομοθετικής πρωτοβουλίας προς
την κατεύθυνση της σύντμησης
των χρονικών διαστημάτων που
απαιτείται να μεσολαβήσουν τό-
σο από την έκφραση της λαϊκής
ετυμηγορίας ως την ορκωμοσία
της νέας Βουλής, όσο και από την
άμεση διάλυση της Βουλής μέχρι
τη νέα προσφυγή στη λαϊκή ετυ-
μηγορία. 

Έτσι με βάση τις εισηγήσεις η
νομοθετική παρέμβαση θα γίνει
προκειμένου να γίνει η ορκωμο-
σία των βουλευτών μετά τις πρώ-
τες εκλογές άμεσα χωρίς χρονο-
τριβή. Και δεύτερον η προκήρυ-
ξη για τις δεύτερες κάλπες να γί-
νεται σε διάστημα μικρότερο των
τριών εβδομάδων -έχει υπολογι-
στεί ότι αρκούν ίσως και 18 ημέ-
ρες. Με τις δύο αυτές παρεμβά-
σεις, οι οποίες είναι ακόμη υπό
μελέτη, αλλά θεωρείται ότι δεν θα
υπάρξουν αντιρρήσεις και από
την αντιπολίτευση, υπολογίζεται
ότι μπορεί να μειωθεί κατά 20 η-
μέρες το διάστημα από την προ-
κήρυξη της πρώτης αναμέτρησης
έως τη διενέργεια της δεύτερης,
περιορίζοντας σε περίπου 50 η-
μέρες τον συνολικό χρόνο της
πολιτικής αστάθειας και σε λιγό-
τερο από έναν μήνα τη διακυβέρ-
νηση της χώρας από υπηρεσια-
κή κυβέρνηση.

Πάντως θα πρέπει να τονιστεί
ότι για τις 2 Απριλίου συνηγορεί
και το γεγονός ότι θα έχουν πλη-
ρωθεί και οι συνταξιούχοι, ενώ
θα έχουν πιστωθεί στους λογα-
ριασμούς όλα τα επιδόματα που
λαμβάνουν οι δικαιούχοι πριν α-
πό το Πάσχα. Και όπως και να το
κάνεις και αυτό είναι χρήσιμο σε
μία προεκλογική περίοδο κι έχει
την δική του σημειολογία.

«Να μην κάνουμε
το μεγάλο λάθος»

• Στο Μαξίμου έχουν
έτοιμο το σχέδιο δρά-
σης για την προεκλο-
γική περίοδο και ανα-
μένουν μόνο την ημε-
ρομηνία των εκλογών



Ένα από τα βασικά θέμα-
τα με τα οποία κυκλοφό-
ρησε η «ΑΠΟΨΗ» το πε-
ρασμένο Σαββατοκύρια-
κο ήταν αυτό που αφο-
ρούσε τα… ενδότερα του
πρωθυπουργικού μεγά-
ρου στην Ηρώδου Αττι-
κού, μετά από την «προ-
σγείωση» σε αυτό του
νυν γενικού γραμματέα
της Βουλής Γιώργου Μυ-
λωνάκη. 

Μ
ε τον τίτλο «Μα-
ξίμου, η μάχη
των επιγόνων»,
οι ρεπόρτερ της
«Α» σημείωναν

ότι σύμφωνα με πληροφορίες ό-
ταν προέκυψε το ζήτημα των υπο-
κλοπών του τηλεφώνου του προ-
έδρους του προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ, Νίκου Ανδρουλάκη, και
η εν συνεχεία παραίτηση και α-
πομάκρυνση του Γρηγόρη Δη-
μητριάδη από το Μαξίμου, το
γενικότερο δυσαναπλήρωτο –ό-
πως αποδεικνύεται πολύ γρήγο-
ρα– κενό ανέλαβε την ευθύνη να
καλύψει ο επιτελάρχης Γιώργος
Γεραπετρίτης. Οι ίδιες πληρο-
φορίες θέλουν τον υπουργό Επι-
κρατείας να είναι αυτός που έ-
σπρωξε (σ.σ. άλλοι λένε ότι το-
ποθέτησε κιόλας) την «υποψη-
φιότητα» του μέχρι πρότινος υ-
παλλήλου της Επιτροπής Αντα-
γωνισμού, Γιώργου Μυλωνά-
κη, ως νέου γενικού γραμματέα
της Βουλής.

Ας μην ξεχνάνε ότι μιλάμε για
μία πολύ κομβική θέση στο «γα-
λάζιο» κυβερνητικό οικοσύστημα
δεδομένου ότι ο γ.γ. είναι ο άν-
θρωπος που μεταξύ πολλών άλ-
λων έρχεται σε άμεση επαφή με
τους βουλευτές του κόμματος, α-
φουγκράζεται τον παλμό της κοι-
νοβουλευτικής ομάδας και απο-
τελεί τον δίαυλο ενίοτε και τον…
μασέρ  μέσω του οποίου επικοι-
νωνούνται στους βουλευτές τα
μηνύματα του Μαξίμου. 

Το πρόβλημα είναι ότι όπως
είχε υπογραμμίσει στο ρεπορτάζ
της η «Α», ο κ. Μυλωνάκης φέ-
ρεται να ρίχνει αναίτια στην πυ-
ρά τον τέως γ.γ. του πρωθυπουρ-
γικού γραφείου και μάλιστα με
τρόπο άκομψο, χρησιμοποιώ-
ντας συχνά-πυκνά  φράσεις του
τύπου «ο Δημητριάδης δημιούργη-
σε πρόβλημα στην κυβέρνηση» ή ό-
τι «Ο Γρηγόρης μάς έκανε μεγάλη ζη-
μία» και άλλα παρεμφερή.

Τον πήραν 
και άλλοι χαμπάρι 
Στο επταήμερο που μεσολάβησε
από τη δημοσίευση του αποκαλυ-
πτικού ρεπορτάζ της «Α» μέχρι
σήμερα, με τον καινούργιο γενι-
κό γραμματέα ασχολήθηκαν και
άλλα ΜΜΕ. Είτε για λόγους κα-
θαρά αντιπολιτευτικούς προς την
κυβέρνηση είτε γιατί βλέπουν ότι
η τελευταία βερσιόν του επιτελι-
κού κράτους δεν «περπατάει»,
πολλά είναι τα δημοσιεύματα κυ-
ρίως στον ηλεκτρονικό Τύπο που
«βλέπουν» πίσω από όλα τον
Γιώργο Γεραπετρίτη, σχολιάζο-
ντας αναλόγως.

Πρώτο παράδειγμα, μία ανάρ-
τηση στο site newsbreake.gr η ο-
ποία τιτλοφορείται «Μεταβατική
κυβέρνηση… Γεραπετρίτη!¨». 

Εκεί ο συντάκτης λέει πολύ χα-
ρακτηριστικά ότι ο υπουργός Ε-
πικρατείας ζει «τις πιο ευτυχισμέ-
νες ημέρες της ζωής του ζει το τελευ-
ταίο χρονικό διάστημα» καθώς «κρα-
τά πλέον τα ηνία του Μεγάρου Μα-
ξίμου έχοντας καταφέρει να ξεφορ-
τωθεί τον έτερο πυλώνα της κυβέρ-
νησης Μητσοτάκη, Γρηγόρη Δημη-
τριάδη.». 

Σύμφωνα πάντα με το
newsbreake «όλα τα στελέχη που
έχουν λόγο στις κυβερνητικές απο-
φάσεις, είναι πλέον της απολύτου ε-
μπιστοσύνης του υπουργού Επικρα-
τείας», αναφέροντας ως ενδεικτι-
κό «το παράδειγμα της αναβάθμισης
του πρώην υπάλληλο της επιτροπής
ανταγωνισμού Γιώργου Μυλωνάκη,
ο οποίος αναλαμβάνει την υλοποίη-
ση των εντολών Γεραπετρίτη εντός
κοινοβουλίου, με κωμικοτραγικά
πολλές φορές αποτελέσματα».

Εξάλλου, ακόμη δύο δημοσι-
εύματα, ένα της ενημερωτικής ι-
στοσελίδας Radar.gr και ένα στο
Pointmedia.gr, ασχολούνται με
τον Γ. Μυλωνάκη, αποδίδοντάς

του ούτε λίγο ούτε πο-
λύ τον ρόλο του κατα-
δότη και του διαβο-
λέα των μη αρεστών
στον ίδιο βουλευτών
της Ν.Δ. στο Μαξί-
μου. 

Στην ανάρτηση
του Radar.gr
(26/10) ο αντικατα-
στάτης του Γρηγόρη
Δημητριάδη φωτο-
γραφίζεται ως «συκο-
φάντης στο Μέγαρο
Μαξίμου!» και ως «Το
“Βαθύ Λαρύγγι” του
“πρωινού καφέ”». Χω-
ρίς αναφορά σε ονό-
ματα, ο συντάκτης
του δημοσιεύματος κάνει λόγο
για «μία περίπτωση» που «κατοικοε-
δρεύει εσχάτως στο Μέγαρο Μαξί-
μου έχοντας «τρυπώσει» επωφελού-
μενος την αναστάτωση και αναδιορ-
γάνωση ρόλων και αρμοδιοτήτων
και αναλάβει εργολαβικά και κατ’ ε-
πάγγελμα τη διαβολή και συκοφά-

μερίδας Political με κοινό παρο-
νομαστή ότι ο Γιώργος Μυλω-
νάκης «έχει εγκαταλείψει τα καθή-
κοντά που του έχουν ανατεθεί στο
Κοινοβούλιο και έχει αναγορεύσει
εαυτόν σε κριτή των πάντων διαρρέ-
οντας δεξιά και… πολύ αριστερά
σχόλια και εκτιμήσεις του για βου-
λευτές υπουργούς και κομματικά
στελέχη.». 

Ως μία τέτοια περίπτωση… πα-
θούσας και μη αρεστής στον Γ.
Μυλωνάκη παρουσιάζεται (από
την Political) η υφυπουργός Παι-
δείας Ζέττα Μακρή. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι η βουλευτής Βόλου
της Ν.Δ. βρέθηκε στο στόχαστρο
άλλων δημοσιευμάτων που βάλ-
λουν εναντίον της επειδή ο γιος
της υφυπουργού έχει αναλάβει και
διαχειρίζεται το υποκατάστημα
των ΕΛ.ΤΑ. Courier στον Βόλο. 

Στο Pointmedia.gr καταθέτουν
και το δικό τους ρεπορτάζ σύμ-
φωνα με το οποίο ο Γ. Μυλωνά-
κης φέρεται να «καρφώνει στελέχη
της ΝΔ, ακόμα και καθ’ υπόδειξη
στενής οικογενειακής φίλης, σύζυγο
γαλάζιου βουλευτή».

Τέλος, στον χορό των διαδο-
χικών δημοσιευμάτων για τα
(πολλά) έργα στις (λίγες) ημέρες
της «βασιλείας Μυλωνάκη» στη
Νέα Δημοκρατία, μπήκαν: 

• Ο ιστότοπος ΟΝΕ Voice
(1voice.gr) με ένα αιχμηρό σχό-
λιο στο ποιο ερωτάται το Μαξί-
μου και ο πρόεδρος της Βουλής
Κωνσταντίνος Τασούλας αν γνω-
ρίζουν «τι κάνει στο παρασκήνιο ο
γενικός γραμματέας της Βουλής».

• Το ειδησεογραφικό σάιτ
paraskhnio.gr που σε θέμα του με
τίτλο «Ο πολυπράγμων κ. Μυλωνά-
κης» λέει ότι ο γενικός γραμματέας
της Βουλής «έχει ξεφύγει από τα
χωροταξικά όρια της πλατείας
Συντάγματος», ότι συμμετέχει
στον «πρωινό καφέ» του Μαξί-
μου και πως έχει «αναγορεύσει ε-
αυτόν σε υψηλόβαθμο κυβερνη-
τικό παράγοντα», μη διστάζοντας
«να εκφράσει απόψεις για θέματα
που αγνοεί παντελώς με αποτέλε-
σμα να σχολιάζεται δυσμενώς».

Είναι προφανές και εύλογο ο
πρόεδρος της κυβέρνησης και
του κόμματος Κυριάκος Μητσο-
τάκης να εμπιστεύεται τους επι-
τελείς του και έχοντας να ασχολη-
θεί με καυτά θέματα όπως οι υπο-
κλοπές, τα ελληνοτουρκικά, ακό-
μη-ακόμη και το ξέσπασμα της υ-
πόθεσης Πάτση, ίσως να μην
γνωρίζει τι ποιεί η επιτελική δε-
ξιά του. Με τη διαφορά όμως ότι
στην περίπτωση Γεραπετρίτη-
Μυλωνάκη έχει να κάνει με ένα
σημαντικό πολιτικό ζήτημα που
εξελίσσεται σε εσωκομματική
κρυφή νάρκη. Κι  αυτή η νάρκη
καλό θα ήταν να απασφαλιστεί ό-
σο είναι ακόμη καιρός. Διότι μετά
από μία έκρηξή της ουδείς γνω-
ρίζει ποιους θα «πάρουν» τα
θραύσματα… 
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• Μπαράζ δημοσιευμάτων για το πουλέν του Γιώργου Γεραπετρίτη μετά 
από το αποκαλυπτικό ρεπορτάζ της «Α» για τους επιγόνους τους Μαξίμου

Γ. ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ 
Τα πολλά «έργα»
σε λίγες «ημέρες»
του κυρίου Γενικού

Μ
ε την τελευταία
συνεδρίαση της
ολοµέλειας της
Βουλής και µε
την κατάθεση

τριών διαφορετικών πορισµάτων
έπεσαν οι τίτλοι τέλους σε µια υ-
πόθεση για την οποία ουσιαστι-
κά δεν µάθαµε τίποτα αφού ο εν
ισχύ νόµος για θέµατα Εθνικής
Ασφαλείας δεν επιτρέπει την δη-
µοσίευση τόσο για την αιτιολογία
µιας επισύνδεσης όσο και για το
περιεχόµενο της συνοµιλίας αυ-
τής. 

Έτσι το περιεχόµενο των συ-
νοµιλιών του Νίκου Ανδρουλά-
κη που κατεγράφη στην γνωστή
επισύνδεση του τηλεφώνου του
από την ΕΥΠ δεν πρόκειται να
γνωστοποιηθεί ποτέ µελλοντικά
αφού σύµφωνα µε τις διατάξεις
του νόµου που προαναφέραµε έ-
χει ήδη καταστραφεί.

Οι διαρροές ότι οι ξένες δυνά-
µεις ζήτησαν την παγίδευση του
τηλεφώνου του Προέδρου του
ΚΙΝΑΛ έχουν γίνει µόνο µέσω
διαρροών κάτι που κανείς δεν
µπορεί να αποδείξει αφού όπως
προείπαµε το θέµα αφορά την Ε-
θνική Ασφάλεια.

Η ποµπώδες δηµοσιοποίηση
περί πειθαρχικής δίωξης της ει-
σαγγελέως της ΕΥΠ κυρία Βλά-
χου που ανατέθει µάλιστα σε α-
ντιπρόεδρο του Αρείου Πάγου ό-
σο και αν προµοταρίστηκε από τα
φιλικά προς τα αντιπολιτευτικά
ΜΜΕ δεν πρόκειται να φέρει κα-
νένα αποτέλεσµα αφού οποιαδή-
ποτε εξέταση της εν λόγω εισαγ-
γελέως- που πρόκειται να διεξα-
χθεί λόγω της γνωστής αναφοράς
του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ ∆η-
µήτρη Τζανακόπουλου- προ-
σκρούει στο απόρρητο του νόµου
περί Εθνικής Ασφάλειας. 

Σε επικοινωνιακό επίπεδο πα-
ρά την «σκόνη» που σήκωσαν τα
κόµµατα της αντιπολίτευσης τα
γκάλοπ αρχικά έδειξαν µια µικρή
πτώση της Ν∆, κάποια µικρά
κέρδη για το ΚΙΝΑΛ και κανένα
όφελος για το ΣΥΡΙΖΑ.

Οι πολίτες έβαλαν στην τέταρ-
τη ή στην πέµπτη ή στην έκτη θέ-
ση το ενδιαφέρον τους για τις υ-
ποκλοπές, αφού την τρίτη κατέ-
χει ο πόλεµος στην Ουκρανία,
την δεύτερη η αγωνία των πολι-
τών αν θα έχουµε ρεύµα τον χει-
µώνα και αναµφισβήτητα σε
πρώτη θέση την ακρίβεια σε όλα
τα αγαθά ακόµη και πρώτης ανά-
γκης. 

Θα µπορούσαµε να πάµε µε
την ευρεία έννοια του όρου ότι
µοναδικό «θύµα» της όλης υπό-
θεσης υπήρξε µόνο ο Γρηγόρης
∆ηµητριάδης, το νούµερο δύο
µέχρι πρότινος στο Μέγαρο Μα-
ξίµου. Και αυτό γιατί ευθείς αµέ-
σως για να προστατεύσει το πρό-
σωπο του Πρωθυπουργού από τα
σχόλια περί συµµετοχής του στην

επίµαχη επισύνδεση παραιτήθη-
κε αναλαµβάνοντας την Πολιτική
Ευθύνη.

Η παραίτηση του όµως ου-
δέποτε και από κανέναν δεν
συνεδεθει µε αποδοχή του ότι
εκείνος έδωσε την εντολή για
παρακολούθηση του τηλεφώ-
νου του προέδρου του ΚΙΝΑΛ-
ΠΑΣΟΚ .

Τον Γρηγόρη ∆ηµητριάδη

διαδέχθηκε ο Γιάννης Μπρατά-
κος ο οποίος βρήκε µπροστά του
τον «γογλοθά» που καθηµερινά
ζούσε ο Γρηγόρης ∆ηµητριά-
δης.

Ως γνωστόν το περίφηµο επι-
τελικό κράτος είχε δύο άξονες.
Τον Γιώργο Γεραπετρίτη για τα
νοµοσχέδια και τον Γρηγόρη
∆ηµητριάδη για όλα τα άλλα. Βε-
βαίως υπήρχαν και άλλα αξιόλο-

γα στελέχη που µε βάση την ειδι-
κότητα τους και την εµπειρία τους
συµµετείχαν στην ορθή διακυ-
βέρνηση της χώρας από την Νέα
∆ηµοκρατία. Σκέντζος, Πατέ-
λης, Οικονόµου, Λιβάνιος,
Νέζης, Κάπη, Τσιόδρας, Βλά-
στάρης, Πελώνη ήταν και είναι
οι πολύτιµοι βοηθοί του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στην διακυβέρ-
νηση της χώρας. 

Λάθος (επιτελικό;) η
παραίτηση ∆ηµητριάδη
∆εν είναι λίγοι εκείνοι που υπο-
στηρίζουν ότι η απόφαση του
Μητσοτάκη για την παραίτηση
του ∆ηµητριάδη ήταν λάθος.
Και αυτό γιατί στην ουσία ο «άν-
θρωπος» του Κυριάκου ήταν ο
Γρηγόρης. Κατά το παρελθόν εί-
ναι γνωστό ότι όλα τα µεγάλα ο-
νόµατα που διακυβέρνησαν την
χώρα είχαν δίπλα τους τον «άν-
θρωπο» τους. 

Ο Ανδρέας Παπανδρέου εί-
χε δίπλα του τον Λιβάνη, ο ε-
θνάρχης Κωνσταντίνος Καρα-
µαλής τον Λαµπρία, ο Κώστας
Σηµίτης τον αείµνηστο Θέµε-
λη, ο Αλέξης Τσίπρας τον Νίκο
Παππά και τον Αλέκο Φλα-
µπουράρη και ο Κώστας Κα-
ραµανλής τον Γιάννη Αγγέλου
που µάλιστα πιστεύοντας στην
αθωότητα του τον κράτησε δί-
πλα του ακόµα και όταν τον
κατηγόρησαν άδικα για το Βα-
τοπέδι.

Όµως ο Πρωθυπουργός
βιάστηκε και έβαλε στην άκρη
τον πιο στενό του συνεργάτη,
δίνοντας έτσι την εντύπωση
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1 Μετά την παραίτηση του Γρηγόρη ∆ηµητριάδη το «χώρο» και τις αρµοδιότητες τουπροσπαθεί να καταλάβει ο έτερος επιτελικός Γιώργος Γεραπετρίτης, ενώ «θέση στο τραπέζι» προσπαθούν να κερδίσουν διάφοροι όπως το πρώην µέλος της Επιτροπής Ανταγωνισµού και νυν σύµβουλος στο Μέγαρο Γιώργος Μυλωνάκης

Μαξίµου… η µάχη 
των επιγόνων 

ντηση υπουργών, βουλευτών και
στελεχών της ΝΔ στον πρωθυπουρ-
γό.»

Μια ημέρα αργότερα, στις 27
Οκτωβρίου, στο δημοσίευμα του
Pointmedia.gr γίνεται επίκληση
σχετικού ρεπορτάζ της καθημερι-
νής πολιτικής ηλεκτρονικής εφη-



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 29/30 ΟΚΤΩΒΡΙOY 2022
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 9

Π
οιος φανταζόταν ότι
θα έρθει κάποια
μέρα που στο
twitter δεν θα ήταν
δημοφιλέστερο

hashtag ο #kougias αλλά ένας άλ-
λος δικηγόρος ο #patsis και τού-
το όχι για κάποια υπόθεση, αλλά
για τη διαγραφή του από τη Κ.Ο.
και την παράταξη της Ν.Δ. 

Και γιατί έγινε τόσος ντόρος
για τη διαγραφή ενός βουλευτή
και μάλιστα όχι της πρώτης γραμ-
μής (βουλευτής Γρεβενών είναι
ο άνθρωπος); Επειδή ξαφνικά (;)
ανακάλυψαν ότι ένας βουλευτής
ασχολείται με τη διαχείριση
«κόκκινων δανείων» και από εκεί
και έπειτα ξεκίνησε το πάρτι. Τώ-
ρα και αφού  πριν το 2019 ο κ.
Πάτσης είχε ελεγχθεί από τους
αρμόδιους μηχανισμούς της πα-
ράταξης και είχε εγκρίθει ικανός
να συμμετάσχει στα ψηφοδέλτια
του κόμματος και επίσης αφού ε-
λέγχθηκε επί 3 χρόνια από την Ε-
πιτροπή Πόθεν Έσχες της Βου-
λής και βρέθηκε καθ’ όλα άψο-
γος, τώρα- ναι τώρα…- θα ξεκι-
νήσουν έρευνες για όσους όφει-
λαν να έχουν ενεργήσει εδώ και
τρία χρόνια…

Λοιπόν, ας τα πάρουμε τα
πράγματα από την αρχή…

Ο κ. Πάτσης ασχολείται με τη
διαχείριση κόκκινων δανείων
τουλάχιστον από το έτος 1998
(πολύ πριν την οικονομική κρίση,
ακόμα και πολύ πριν το μπουμ
του Χρηματιστηρίου), οπότε και
συστήθηκε η εταιρεία με την επω-
νυμία MULTI COLLECTION Α-
ΝΩΝΥΜH ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΟΧΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ
ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ με σκοπό τη δια-
χείριση κόκκινων δανείων. Η ε-
ταιρεία αυτή ανήκε κατά ποσοστό
58% στην Τράπεζα Πειραιώς και
κατά ποσοστό 42% στον κ. Πά-
τση. Ακολούθως το έτος 2010 συ-
στήνεται η εταιρεία με την επωνυ-
μία ΠΛΑΤΩΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-

ΡΕΙΑ ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ ΤΙΤΛΟ-
ΠΟΙΗΣΕΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ. Η
εταιρεία ανήκει 100% στον κ. Πά-
τση και σύμφωνα με δικές του
πρόσφατες δηλώσεις η εταιρεία
συστήθηκε σε συμφωνία με την
Τράπεζα Πειραιώς με μοναδικό
σκοπό την αγορά «κόκκινων δα-
νείων» της τράπεζας ύψους 62 εκ.
ευρώ.

Αυτή ήταν η σχέση του κ. Πά-
τση με τη διαχείριση κόκκινων
δανείων μέχρι το 2019 οπότε και
εξελέγη βουλευτής Γρεβενών.
Μέχρι το χρονικό αυτό σημείο
ουδέν μεμπτό υπάρχει. Οι εται-
ρείες ήταν νόμιμες, οι δραστη-
ριότητες ήταν νόμιμες. 

Το πρόβλημα ανακύπτει τον Ι-

ούλιο 2019 μετά την εκλογή του
Ανδρέα Πάτση ως Βουλευτή της
Νέας Δημοκρατίας, αλλά και νω-
ρίτερα, δηλαδή από τον χρόνο
κατά τον οποίο γίνονταν οι βολι-
δοσκοπήσεις των υποψήφιων α-
πό την παράταξη της ΝΔ. Κανείς
μέχρι σήμερα δεν έχει καταφέρει
να μου λύσει την απορία ως προς
το τι είδους έλεγχος διενεργείται
για την επιλογή των υποψηφίων.
Τι ελέγχεται; Η δημοτικότητα; Η
περιουσία; Τα κονέ; Δεν υπάρχει
κανείς που να ελέγχει τα ασυμβί-
βαστα; Δεν βρέθηκε δηλαδή ένας
άνθρωπος να δώσει μία λίστα
στον κ. Πάτση και να του πει «για
δες εμπίπτεις σε κάποιο ασυμβί-
βαστο;» Απορώ πραγματικά...

Ποια είναι 
τα ασυμβίβαστα
Με βάση το Σύνταγμα (άρθρο
57) «τα καθήκοντα του βουλευτή
είναι ασυμβίβαστα με τα έργα ή
την ιδιότητα του ιδιοκτήτη ή εταί-
ρου ή μετόχου ή διοικητή ή δια-
χειριστή ή μέλους του διοικητι-
κού συμβουλίου ή γενικού διευ-
θυντή ή των αναπληρωτών τους
επιχείρησης, η οποία: α) Ανα-
λαμβάνει έργα ή μελέτες ή προ-
μήθειες του Δημοσίου ή παροχή
υπηρεσιών προς το Δημόσιο ή
συνάπτει με το Δημόσιο συναφείς
συμβάσεις αναπτυξιακού ή επεν-
δυτικού χαρακτήρα. β) Απολαμβά-
νει ειδικών προνομίων. γ) Κατέχει ή
διαχειρίζεται ραδιοφωνικό ή τηλεο-
πτικό σταθμό ή εκδίδει εφημερίδα
πανελλήνιας κυκλοφορίας. δ) Ασκεί
κατά παραχώρηση δημόσια υπηρε-
σία ή δημόσια επιχείρηση ή επιχεί-
ρηση κοινής ωφέλειας και ε) Μι-
σθώνει για εμπορικούς λόγους ακί-
νητα του Δημοσίου. Για την εφαρ-
μογή της παραγράφου αυτής με το
Δημόσιο εξομοιώνονται οι οργα-
νισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, τα
άλλα νομικά πρόσωπα δημοσίου
δικαίου, τα κρατικά νομικά πρό-
σωπα ιδιωτικού δικαίου, οι δη-
μόσιες επιχειρήσεις, οι επιχειρή-
σεις των οργανισμών τοπικής αυτο-
διοίκησης και οι άλλες επιχειρήσεις
τη διοίκηση των οποίων ορίζει άμε-
σα ή έμμεσα το Δημόσιο με διοικη-
τική πράξη ή ως μέτοχος. Μέτοχος
επιχείρησης που εμπίπτει στους πε-
ριορισμούς της παραγράφου αυτής
είναι όποιος κατέχει ποσοστό του
μετοχικού κεφαλαίου μεγαλύτερο
του ένα τοις εκατό.»

Επίσης, από το 2016 υπάρχει
μία έρμη διάταξη νόμου (άρθρο
8 του ν. 3213/2003, όπως αυτό

1 Σε εξωγχώριες ο Πάτσης που δεν ήξερε ότι ήταν παράνομο. Ο Τσιάρας που το γνώριζε
αλλά αδράνησε. Και ο Τσίπρας που μίλησε για γαλάζιες ακρίδες ξεχνώντας τον Ν. Παππά

PATSIGATE… 
Η άγνοια(;) του βουλευτή
Η αδράνεια του Υπουργού
Και η «άνοια» του Αλέξη…

Γράφει η «Άγρια Μέλισσα» (*)
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έχει τροποποιηθεί και ισχύει με
το άρθρο τέταρτο παρ. 5 του ν.
4396/2016) που ορίζει ορθά κο-
φτά ότι «Στον Πρωθυπουργό, στους
Αρχηγούς των πολιτικών κομμάτων
που εκπροσωπούνται στο Εθνικό ή
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, καθώς
και όσων λαμβάνουν κρατική χρη-
ματοδότηση, στους Υπουργούς,
στους αναπληρωτές υπουργούς και
τους Υφυπουργούς, στους βουλευ-
τές και τους ευρωβουλευτές και ό-
σους διαχειρίζονται τα οικονομικά
των πολιτικών κομμάτων ως ανωτέ-
ρω, στους Γενικούς και Ειδικούς
Γραμματείς της Βουλής και της Γενι-
κής Κυβέρνησης, στους περιφερει-
άρχες και στους Δημάρχους απαγο-
ρεύεται η συμμετοχή στη διοίκη-
ση ή στο κεφάλαιο εταιρειών, που
έχουν έδρα πραγματική ή κατα-
στατική στην αλλοδαπή είτε αυτο-
προσώπως, είτε με παρένθετα
πρόσωπα.» και μάλιστα η τυχόν
παράβαση της παραπάνω διάτα-
ξης «τιμωρείται με φυλάκιση του-
λάχιστον δύο (2) ετών και με
χρηματική ποινή από δέκα χιλιά-
δες (10.000) ευρώ έως πεντακό-
σιες χιλιάδες (500.000) ευρώ».

Άρα όλα και όλα τα ασυμβί-
βαστα είναι έξι! Πόσο δύσκο-
λο είναι κάποιος ελέγχων ή ε-
λεγχόμενος να μάθει αν εμπί-
πτει σε ένα από αυτά τα έξι α-
συμβίβαστα; 

Ο κ. Πάτσης δήλωσε πρό-
σφατα ότι αγνοούσε την ύπαρ-
ξη ασυμβίβαστου ως προς τη
συμμετοχή σε εταιρείες με έ-
δρα την αλλοδαπή. Άρα εφό-
σον αυτός την αγνοούσε δεν
βρέθηκε και κανείς να του το
επισημάνει ή μας δουλεύουν
όλοι συλλήβδην. Δεν υπάρχει
άλλη επιλογή.

Όταν λοιπόν το 2019 ο κ. Πά-
τσης εξελέγη βουλευτής, υπέβαλε
το πρώτο του πόθεν έσχες που α-
φορούσε τη χρήση 2018. Να ση-
μειώσω ότι τα πόθεν έσχες των
βουλευτών αναρτώνται δημόσια
στην ιστοσελίδα
https://www.vouliwatch.gr
προς ενημέρωση των πολιτών
και από εκεί έχουμε αντλήσει και
τα στοιχεία που παρουσιάζουμε.

Με βάση το πρώτο αυτό πόθεν
έσχες του 2018 ο κ. Πάτσης εμ-
φάνιζε ότι είχε εισόδημα 34.700
ευρώ μαζί με τη σύζυγό του και α-
πό επιχειρηματική δραστηριότη-
τα 12,94 ευρώ. Είχε μετοχές α-
ξίας 94,04 ευρώ και καταθέσεις
3.339,73 και μηδενικό δανει-
σμό. Συμμετείχε σε 7 εταιρείες με
συνολικό μετοχικό κεφάλαιο
161.600 ευρώ.

Στο πόθεν έσχες αυτό ανα-
φέρονται μεταξύ άλλων δύο ε-
ταιρείες. Η SIGHTGREEN LTD
και η HORSELORD LTD. Οι ε-
ταιρείες αυτές είναι εταιρείες
με έδρα την αλλοδαπή. 

Επιτροπή ελέγχου δηλώσε-
ων περιουσιακής κατάστασης

που ελέγχει τα πόθεν έσχες
των βουλευτών

Τα πόθεν έσχες των βουλευ-
τών ελέγχονται από την Επιτρο-
πή Ελέγχου Δηλώσεων Περιου-
σιακής Κατάστασης (άρθρα 3, 3α

και 3β του ν. 3213/2003). Η Ε-
πιτροπή Ελέγχου έχει την αρμο-
διότητα να ελέγχει πλήρως τα πά-
σης φύσεως βιβλία, δηλώσεις,
έγγραφα και λοιπά στοιχεία που
της προσκομίζουν τα ελεγχόμενα
πρόσωπα και οι υπόχρεοι, δύνα-
ται να λαμβάνει ένορκες ή ανω-
μοτί, κατά την κρίση της, καταθέ-
σεις, στις περιπτώσεις που προ-
βλέπεται επιβολή διοικητικών
κυρώσεων, με την επιφύλαξη του
άρθρου 212 του Κώδικα Ποινι-
κής Δικονομίας ή οποιοδήποτε
άλλο στοιχείο θεωρείται ανα-
γκαίο για τους ελέγχους αρμοδιό-
τητάς της. Η Επιτροπή εκδίδει
αιτιολογημένα πορίσματα για
τους ελέγχους που διενεργεί
και σε περίπτωση διαπίστω-
σης τέλεσης ποινικών αδικη-
μάτων τα διαβιβάζει στον αρ-
μόδιο Εισαγγελέα. Στις περι-
πτώσεις που συντρέχει λόγος
έκπτωσης από το βουλευτικό
αξίωμα, η Επιτροπή διαβιβά-
ζει το πόρισμα στο Ανώτατο
Ειδικό Δικαστήριο του άρ-
θρου 100 του Συντάγματος.

Η επιτροπή απαρτίζεται από
τον Πρόεδρο της Ειδικής Μόνι-
μης Επιτροπής Θεσμών και Δια-
φάνειας, έναν αρεοπαγίτη, 2 συμ-
βούλους της επικρατείας, τον
σύμβουλο του Ελεγκτικού Συνε-
δρίου, τον Αντεισαγγελέα του Α-
ρείου Πάγου, τον Πρόεδρο της
Αρχής Καταπολέμησης της Νομι-
μοποίησης Εσόδων από Εγκλη-
ματικές Δραστηριότητες, τον Γε-
νικό Επιθεωρητή Δημόσιας Δι-
οίκησης, τον Υποδιοικητή της
Τράπεζας της Ελλάδος, έναν βου-
λευτή της Κυβέρνησης και έναν
βουλευτή της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. 

Όλα αυτά τα αρμόδια στελέ-

χη, 11 στο αριθμό που πήραν
στα χέρια τους μία δήλωση
πόθεν έσχες ενός βουλευτή
στην οποία αναγράφεται ότι
είναι μέτοχος σε 2 εταιρείες με
έδρα την αλλοδαπή και δεν έ-
καναν τίποτα; Δεν αντιλήφθη-
κε κανείς τους ότι τελείται ποι-
νικό αδίκημα; Δεν αντιλή-
φθηκε κανείς ότι συντρέχει
λόγος έκπτωσης από το βου-
λευτικό αξίωμα; Κανείς; Σο-
βαρά;

Δημοσιεύματα 
και καταγγελίες 
για το πόθεν έσχες 
του Ανδρ. Πάτση
Το Μάιο 2020 βγαίνει ένα δημο-
σίευμα του Documento
https://www.documentonews.g
r/ar t ic le/andreas -patshs -
diatrhto-to-pothen-esxes-toy-
boyleyth-ths-nd/ και έχουν
προηγηθεί και επώνυμες καταγ-
γελίες στην επιτροπή πόθεν έ-
σχες της Βουλής για τη δήλωση
περιουσιακής κατάστασης του κ.
Πάτση, αναφέροντας ότι στο πό-
θεν έσχες που υπέβαλε το 2019
δεν είχε δηλώσει έξι εταιρείες 
1) ΠΛΑΤΩΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-

ΡΕΙΑ ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ ΤΙΤ-
ΛΟΠΟΙΗΣΕΩΝ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ
2) ALL4TOURISM – ΕΚΜΕ-
ΤΑΛΛΕΥΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ – ΚΙ-
ΝΗΤΩΝ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ –
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ.
3) ALL4SEA – ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥ-
ΣΗ ΣΚΑΦΩΝ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ
ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩ-
ΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ.
4) LIQUIDATION SOLUTIONS
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΡΟ-
ΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΕΠΙ-
ΧΕΙΡΗΣΕΩΝ.
5) ELITE EXECUTIVE
TRANSPORTATION SERVICES
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ
ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕ-
ΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ. 
6) Lyktos Participations. 

Από τις 6 αυτές «ξεχασμένες»
εταιρείες, δύο είναι αυτές που έ-
χουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Η
μία είναι η ELITE EXECUTIVE
TRANSPORTATION SERVICES
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ
ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΕΡΙΟ-
ΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ. Στην ε-
ταιρεία αυτή, η οποία συστήθηκε

τον Δεκέμβριο του 2016, μετέχει
α) κατά ποσοστό 70% η εταιρεία
ALL4TOURISM, η οποία κατά
50% ανήκει στην SIGHTGREEN
LTD ιδιοκτησίας του κ. Πάτση
και β) κατά ποσοστό 30% η
STAGG (ΣΤΑΓΓ) ΣΥΜΒΟΥΛΕΥ-
ΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΙΔΙΩΤΙ-
ΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ, ΙΚΕ η οποία ανήκει στην
σύζυγο του Υπουργού Δικαιοσύ-
νης Μικροβιολόγου Τσιάρα κυ-
ρία Αγγελική Στεργιούλη. Ο μι-
κροβιολόγος της καρδίας μας δή-
λωνε την εταιρεία STAGG στο πό-
θεν έσχες που υπέβαλε, αλλά δεν
δήλωνε την ELITE EXECUTIVE
TRANSPORTATION από το
2016, οπότε και συστήθηκε. 

Κατά διαβολική σύμπτωση την
ίδια εταιρεία ELITE EXECUTIVE
TRANSPORTATION δεν είχε συ-
μπεριλάβει στην δήλωση πόθεν
έσχες που υπέβαλλε το 2019 ως
βουλευτής πλέον και ο Ανδρέας
Πάτσης.

Και οι δύο βουλευτής και
υπουργός θυμήθηκαν να δη-
λώσουν την εταιρεία στην δή-
λωση πόθεν έσχες το 2020 με-
τά από τις καταγγελίες και τον
έλεγχο από την Επιτροπή της
Βουλής.

Σύμφωνα με το πόθεν έσχες
του Υπουργού Δικαιοσύνης κυρί-
ου Τσιάρα από το 2019 αλλά και
προγενέστερα από το έτος 2015
που είχε εκλεγεί βουλευτής η σύ-
ζυγος του Αγγελική Στεργιούλη
από το 2016 είναι μέτοχος κατά
90% στην εταιρεία STAGG ΣΥΜ-
ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ και σε όλες τις δηλώ-
σεις πόθεν έσχες του κυρίου
Τσιάρα 2017-2018-2019-2020
δηλώνονται μόνο τα στοιχεία της
ως άνω εταιρείας. 

Δηλαδή, μια αλλοδαπή ε-
ταιρεία ιδιοκτησίας του μετέ-
πειτα βουλευτή Ανδρέα Πάτση
και μια εγχώρια εταιρεία ιδιο-
κτησίας της συζύγου του Υ-
πουργού Δικαιοσύνης συμμε-
τέχουν σε μια εταιρεία στην
ELITE EXECUTIVE TRANSPO -
RTATION κατά 70%, η οποία
δεν δηλώνεται μέχρι το 2020
ούτε από τον υπουργό ούτε α-
πό τον βουλευτή. 

Μπορεί στην συνέχεια η επι-
τροπή πόθεν έσχες της Βουλής να
εξέλαβε την παράλειψη ως μη έ-
χουσα σημασία αφού μάλιστα ό-
πως δήλωσαν χθες Πέμπτη
27/10 «Κυβερνητικοί κύκλοι
του Υπουργού Δικαιοσύνης»
αλλά όχι ο ίδιος ο Υπουργός… α-
πό το 2020 η σύζυγος του απο-
χώρησε από το εταιρικό σχήμα
του κυρίου Πάτση.

Όμως το 2020 ο Ανδρέας Πά-
τσης δηλώνει τις έξι εταιρείες που
είχε ξεχάσει να δηλώσει το 2019
και συγχρόνως ο κύριος Τσιάρας
στο πόθεν έσχες το 2020 δηλώνει
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για πρώτη φορά την εταιρεία ELITE
EXECUTIVE TRANSPORTATION.
Σύμπτωση…

Η δεύτερη ενδιαφέρουσα πε-
ρίπτωση είναι η Lyktos
Participations. Στην εταιρεία
αυτή μετέχει η εταιρεία Horselord
LTD (η οποία ανήκει κατά 100%
στον Πάτση) κατά ποσοστό
7,75%. Με το τρόπο αυτό οι εται-
ρείες με έδρα την άλλοδαπή στις
οποίες συμμετείχε παράνομα ο
Ανδρέας Πάτσης όντας πλέον
βουλευτής γίνονται τρεις και όλες
είναι σε γνώση αν όχι της παρά-
ταξης αν μη τι άλλο της επιτροπής
της Βουλής που ελέγχει τα περι-
ουσιακά στοιχεία των βουλευτών. 

Έλεγχος Επιτροπής της
Βουλής: Ποιος έλεγχος; 
Όπως προείπαμε στη δήλωση
πόθεν έσχες που κάνει ο κ. Πά-
τσης το 2020 για τη χρήση 2019
συμπεριλαμβάνονται όλες οι «ξε-
χασμένες» εταιρείες. Η Επιτροπή
πόθεν έσχες της Βουλής έθεσε
την υπόθεση στο αρχείο. Τώρα τι
είδους αιτιολογημένο πόρισμα υ-
πέβαλε η Επιτροπή τρέχα γύρευε.
Ήρθε δηλαδή η επιτροπή και εί-
πε στον κ. Πάτση. «Άκου να
δεις Ανδρέα, εδώ λένε ότι δεν
έχεις δηλώσει 7 εταιρείες, με-
ταξύ των οποίων μία με έδρα
την αλλοδαπή. Γιατί δεν τις
δήλωσες Ανδρέα παιδί μου;»
Σοβαρά τώρα; Σοβαρά; Για ακό-
μα μία φορά 11 άνθρωποι
που απαρτίζουν την επιτροπή
δεν είδαν ότι βουλευτής μετέ-
χει σε εταιρεία με έδρα την αλ-
λοδαπή; Δεν είδαν ότι τελείται
αδίκημα; Δεν είδαν ότι συ-
ντρέχει λόγος έκπτωσης από
το βουλευτικό αξίωμα; Και
αρχειοθέτησαν την υπόθεση;
Σοβαρά; Το ακόμα κωμικότερο
είναι ότι στις εκθέσεις πεπραγμέ-
νων της η Επιτροπή αυτή αναφέ-
ρει ότι κατά το έτος 2020 κατόπιν
καταγγελιών «εξετάστηκαν συνο-
λικά οκτώ (8) υποθέσεις, οι ο-
ποίες μετά από διερεύνηση απο-
φασίστηκε να τεθούν στον Αρ-

χείο» και ότι κατά το έτος 2021
κατόπιν καταγγελιών «εξετάστη-
καν συνολικά δεκαεπτά (17) υ-
ποθέσεις οι οποίες μετά από διε-
ρεύνηση σε βάθος, αποφασίστη-
κε να τεθούν στο Αρχείο»!! Μιλά-
με για έλεγχο απύθμενου βά-
θους…

Για να συνοψίσουμε ως ε-
δώ. Η επιτροπή πόθεν έσχες
της Βουλής γνώριζε το 2019,
το 2020 και το 2021 ότι βου-
λευτής μετέχει σε εταιρείες με
έδρα την αλλοδαπή και μετά
από διερεύνηση σε βάθος (!)
δεν έκανε τίποτα, και έρχεται
τώρα το Γραφείο Προέδρου Ε-
πιτροπής Ελέγχου Δηλώσεων
Περιουσιακής Κατάστασης να
μας πει ο κύριος πρόεδρος
Θανάσης Μπούρας ότι «ο έλεγ-
χος είναι διαρκής και μπορεί να
παρατείνεται κάθε φορά που προ-
κύπτουν νεότερα στοιχεία»;; Τώ-
ρα σας προέκυψαν τα νεότερα
στοιχεία; Τώρα που βγήκε το
θέμα στα μανταλάκια; Τι δου-
λεύει τέλος πάντων σε αυτή τη
Βουλή;

Για τη συμμετοχή του κ. Πάτση
σε εταιρείες με έδρα την αλλοδα-
πή ο νόμος προβλέπει ποινή φυ-
λάκισης τουλάχιστον δύο (2)
ετών και με χρηματική ποινή
από δέκα χιλιάδες (10.000)
ευρώ έως πεντακόσιες χιλιά-
δες (500.000) ευρώ. Τέλος,
σύμφωνα με το άρθρο 10 ν.
3213/2003 ορίζεται ότι «1. Για
τις αξιόποινες πράξεις που προ-
βλέπονται στα  «άρθρα 6 έως 8»
των υπόχρεων προσώπων που
αναφέρονται στις περιπτώσεις α`
έως και στ` και ια` της παραγρά-
φου 1 του άρθρου 1, με την επι-
φύλαξη των διατάξεων των άρ-
θρων 62, 85 και 86 παρ.1 και 2
του Συντάγματος, του Κανονι-
σμού της Βουλής και του νόμου
για την ποινική ευθύνη των Υ-
πουργών, η ποινική δίωξη α-
σκείται από τον αρμόδιο ει-
σαγγελέα εφετών και ενεργεί-
ται ανάκριση στο εφετείο, ύ-
στερα από παραγγελία του εισαγ-

γελέα και ορισμό εφέτη ανακριτή
από την ολομέλεια του οικείου ε-
φετείου. Για την κατηγορία, εφό-
σον αυτή έχει χαρακτήρα κα-
κουργήματος, αποφαίνεται το
συμβούλιο των εφετών σε πρώ-
το και τελευταίο βαθμό.». 

Συμβάσεις με το
Ελληνικό δημόσιο
Το έτερο σκέλος του patsisgate
έγκειται στο ότι η δικηγορική
εταιρεία ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΤΣΗΣ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ συνάπτει
συμβάσεις παροχής υπηρε-
σιών με το ελληνικό δημόσιο,
γεγονός το οποίο ρητά με βάση
το Σύνταγμα συνιστά ασυμβί-
βαστο με την ιδιότητα του βου-
λευτή και οδηγεί σε έκπτωση
του βουλευτικού αξιώματος.
Συγκεκριμένα φαίνεται να συ-
νάπτει συμβάσεις και να πλη-
ρώνεται απευθείας από τα ΕΛ-
ΤΑ και την 3η υγειονομική Πε-
ριφέρεια Μακεδονίας.

Με βάση τα εντάλματα πληρω-
μής και τις εγκρίσεις που δημο-
σιεύονται στην ιστοσελίδα ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ τόσο τα ΕΛΤΑ όσο και η 3η

ΥΠΕ Μακεδονίας καταβάλουν
απευθείας χρήματα στη δικη-
γορική εταιρεία του κ. Πάτση. Η
λίστα με τις συμβάσεις παρουσιά-
ζεται στην ως άνω επίσημη ιστο-
σελίδα. Στην ιστοσελίδα ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ έχουν αναρτηθεί όλα τα ε-
ντάλματα πληρωμής από τα ΕΛΤΑ
και την 3η ΥΠΕ Μακεδονίας προς
την δικηγορική εταιρεία του Πά-
τση. Και έτσι για ακόμα μία φορά
ερχόμαστε αντιμέτωποι με το α-
μείλικτο ερώτημα «τις πταίει;».
Φταίει ο κ. Πάτσης; Φταίει η πα-
ράταξη; Φταίνε η επιτροπή; Πά-
ντως αυτός που δεν φταίει είναι ο
Κυριάκος, αφού σύμφωνα με τον
κυβερνητικό εκπρόσωπο Γιάννη
Οικονόμου δεν γνώριζε... Το εί-
πε και η Ντόρα, ότι ο Μητσοτά-
κης δεν γνώριζε… Μόνο στην Ελ-
λάδα συμβαίνουν αυτά τα όμορ-
φα. Εκτός και αν  κρατάνε στο
σκοτάδι τον Πρωθυπουργό για να
μην τον συγχύζουν… Τι να πω;

Βέβαια ο κ. Οικονόμου είπε και
ένα άλλο χαριτωμένο. Είπε ότι
«Δεν μπορεί να είσαι πολιτικό πρό-
σωπο και να παίρνεις αναθέσεις που
το Δημόσιο έχει συμμετοχή. Δεν υ-
πάρχει ασυμβίβαστο επαγγελματικό,
οφείλεις όμως, ηθικά, μόνος σου, να
βάζεις ένα όριο, αυτό είναι και το ό-
ριο της παράταξης: να μην παίρνεις
δουλειές από φορείς που συμμετέχει
το Δημόσιο. Ήταν κάτι που δεν μπο-
ρούσε να γίνει ανεκτό, οι εξηγήσεις
που δόθηκαν δεν κρίθηκαν επαρ-
κείς». Μάλλον ο κύριος Οικονό-
μου πρέπει να διαβάσει εκ νέ-
ου το Σύνταγμα. Δεν γίνεται εκ
της θέσεως του να δηλώνει ότι
δεν τίθεται θέμα ασυμβίβαστο,
όταν το Σύνταγμα το προβλέπει
σαν πρώτο λόγο ασυμβίβαστου
να μην μετέχει βουλευτής σε ε-
ταιρεία που συνάπτει συμβά-
σεις με το Δημόσιο. Και τέλος η
θεότητα Ντόρα πέταξε και αυτή το
μπαλάκι στην εξέδρα και είπε ότι
ο κ. Πάτσης «…μπορούσε να είναι
στα ψηφοδέλτια, από την ώρα που
θα σταματούσε κάθε είδους τέτοια
δραστηριότητα, για να λέμε τα πράγ-
ματα με το όνομά τους. Θα μπορούσε
να επιλέξει τη δόξα, για να το πω ω-
μά, και όχι τα χρήματα. Από την ώρα
που αυτό δεν έγινε, ναι με καθυστέ-
ρηση, έχουν δίκιο αυτοί που μας κα-
τηγορούν για αυτό…. Ξέφυγε στη ΝΔ
να κάνει την έρευνα εγκαίρως…».

Συμπεράσματα…
Μάλλον τα τελικά συμπεράσματα
απεικονίζονται στην τελευταία
φράση της Ντόρας «ξέφυγε από
την Νέα Δημοκρατία να κάνει την
έρευνα εγκαίρως»  βέβαια η κρί-
ση αυτή είναι πολύ μα πολύ επι-
εικής για όσους είχαν την ευθύ-
νη του ελέγχου τόσο της υποψη-
φιότητας κάποιου βουλευτή όσο
και τον έλεγχο της περιουσιακής
κατάστασης όλων των βουλευ-
τών. Επίσης, ευθύνες έχουν και
κάποιοι που γνώριζαν τι συμβαί-
νει αλλά παρέμειναν αδρανείς πι-
στεύοντας  ότι ο κ. Πάτσης θα
συμμορφωθεί με τις υποδείξεις.
Λάθος μέγα γιατί ο κ. Πάτσης

δεν θα άφηνε μια νόμιμη επιχεί-
ρηση με δραστηριότητα στα κόκ-
κινα δάνεια, γιατί όσο και αν η
εκμετάλλευση των κόκκινων δα-
νείων είναι «ανήθικη» δεν είναι
όμως παράνομη. 

Βουβός, άβολος,
μοιραίος…
Επίσης, ευθύνη υπάρχει στον Υ-
πουργό Δικαιοσύνης Κώστα
Τσιάρα για την αδράνεια του να
παρέμβει αφού γνώριζε ότι η ε-
ταιρεία της συζύγου του STAGG
μαζί με την εξωγχώρια εταιρεία
SIGHTGREEN LTD του Ανδρέα
Πάτση συμμετείχαν στην εται-
ρεία ELITE EXECUTIVE
TRANSPORTA TION,  και συνερ-
γάζονταν τουλάχιστον μέχρι το
2020, οπότε και δηλώνει ο κ.
Τσιάρας ότι η εταιρεία της συζύ-
γου του αποχώρησε. Κατά συνέ-
πεια, γνώριζε ο κ. Τσιάρας ότι ο
κ. Πάτσης και διατηρούσε εται-
ρείες με έδρα την αλλοδαπή και
συνεπώς παράνομα διατηρούσε
την ιδιότητα του βουλευτή. Μάλ-
λον ο υπουργός ξεχάστηκε όπως
ξεχάστηκε να κινηθεί στο θέμα
της σκευωρίας NOVARTIS όπου
αντι να θέσει σε αργία την τότε ει-
σαγγελέα διαφθοράς Ελένη Του-
λουπάκη στην οποία αν και είχε
ασκηθεί κακουργηματική και
πλημμεληματική δίωξη ανέβαινε
στο έδρανο και δίκαζε…

Όπως και στην περίπτωση
NOVARTIS έτσι και στην περί-
πτωση Πάτση με την στάση του ο
Υπουργός Δικαιοσύνης επανέφε-
ρε στην μνήμη μας την ιστορική
ρήση του Κώστα Βάρναλη «Βου-
βός, άβουλος, μοιραίος» 

Όταν ο Αλέξης 
ξέχασε τον Νίκο
Όπως ήταν φυσικό ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
κατάφερε να κερδίσει ούτε μια
μονάδα στα γκάλοπ για τις υπο-
κλοπές προσπάθησε να σηκώσει
σκόνη στο θέμα κ. Πάτση. Έτσι ο
Αλέξης Τσίπρας στο ΣΚΑΙ έκανε
λόγο για γαλάζιες ακρίδες τουλά-
χιστον η Νέα Δημοκρατία έστω
και με καθυστέρηση διέγραψε τον
κ. Πάτση αφού η συμμετοχή του
σε εξωγχώριες εταιρείες είναι πα-
ράνομη για πρόσωπο που διατη-
ρεί την ιδιότητα του βουλευτή. Ο
Αλέξης όμως δεν μας είπε κατά
πόσο ήταν νόμιμη και ηθική η
συμπεριφορά και η δραστηριό-
τητα ενός υπουργού του, του Νί-
κου Παππά στο θέμα των τηλεο-
πτικών αδειών. Και αυτό γιατί ή-
δη για τις παράνομες πρακτικές
του κάθεται στο εδώλιο του ειδι-
κού δικαστηρίου, για δε το ηθικό
σκέλος θα πρέπει να ερωτηθούν
οι άλλοι επιχειρηματίες που θα έ-
πρεπε να βάλουν ζεστό χρήμα και
όχι βοσκοτόπια.

Η «Άγρια Μέλισσα» είναι 
δικηγόρος, αρθρογράφος 



Ο Τσίπρας θέλει να μετα-
τρέψει τον ΣΥΡΙΖΑ σε κα-
νονικό κόμμα, αλλά η ε-
σωκομματική αντιπολί-
τευση έδειξε για μία ακό-
μη φορά… αλλεργική 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Θ
εωρητικά ο Αλέξης
Τσίπρας έβαλε τίτ-
λους τέλους στον
ΣΥΡΙΖΑ του 3% και
καλωσόρισε τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ του 32% (στις εκλογές και
όχι φυσικά στις τρέχουσες δημο-
σκοπήσεις). Τουλάχιστον αυτό
προσπάθησε στην Διήμερη Σύ-
νοδο της Κεντρικής Επιτροπής
του κόμματος της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης το περασμένο Σαβ-
βατοκύριακο.

Σύμφωνα με τους προεδρι-
κούς «όλοι συμφώνησαν να βάλουν
τα δυνατά τους ώστε ο ΣΥΡΙΖΑ στις
επόμενες εθνικές εκλογές να κάνει
την έκπληξη και να αναδειχθεί σε
πρώτο κόμμα». 

Όμως όπως λέει και ο λαός
μας «πρώτα φεύγει η ψυχή και μετά
το χούι». Και αυτό το γνωμικό ι-
σχύει στο έπακρο όταν μιλάμε για
τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Κάτι που φάνηκε από τις α-
ντιρρήσεις ακόμη και για ψύλλου
πήδημα που εξέφρασαν τα στελέ-
χη της εσωκομματικής αντιπολί-
τευσης. «Δεν μπορούν τα παλικά-
ρια», όπως έλεγε και ο Άγγελος
Ανασατασιάδης ως προπονητής
του Παναθηναϊκού για κάποιους
παίκτες, μεταξύ των οποίων και
για τον Πάολο Σοόυζα.

Για παράδειγμα. Οι προεδρι-
κοί σε όλες τους τις δημόσιες πα-
ρεμβάσεις, αμφισβητούν τις δη-
μοσκοπήσεις, παρά το γεγονός ό-
τι από το 2016 έως σήμερα έ-
χουν επαληθευθεί στο έπακρο.
Και το αφήγημα πάνω στο οποίο
στηρίζουν την αμφισβήτηση είναι
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ την τελευταία εβδο-
μάδα εμφανίζει δυναμική, την ο-
ποία δεν μπορούν να καταγρά-
ψουν οι δημοσκοπήσεις. 

Είναι σαν να μιλάμε για το
«πιάστο το αβγό και κούρευτο». Βέ-
βαια υπάρχουν και κάποιοι πιο
ακραίοι που ανακαλύπτουν ότι οι
δημοσκοπικές εταιρείες κά-
νουν… κόλπα διότι έχουν συμ-
βόλαια με υπουργεία. 

Κριτική για 
τις δημοσκοπήσεις
Όμως αυτό το αφήγημα η εσω-
κομματική αντιπολίτευση-περί
λάθος δημοσκοπήσεων-δεν το α-
ποδέχεται. Τουναντίον στάθηκαν
σε αυτές για να επισημάνουν ότι
το άνοιγμα του κόμματος προς το
κέντρο δεν ωφελεί τον ΣΥΡΙΖΑ.
Αφενός μεν διότι υπάρχουν η
Νέα Δημοκρατία και το ΠΑΣΟΚ
που υπερτερούν στους κεντρώ-
ους ψηφοφόρους, αφετέρου δε
διότι αλλοιώνεται η φυσιογνωμία
του κόμματος. 

Από την πλευρά του ο Αλέξης
Τσίπρας δεν αποδέχθηκε αυτές
τις αιτιάσεις. Τουναντίον άσκησε
κριτική στα στελέχη του κόμματος
για τις… ήττες στα πάνελ, ζητώ-
ντας μεγαλύτερη δυναμική, πε-
ρισσότερο διάβασμα των θεμά-
των και το κυριότερο πειστικά ε-
πιχειρήματα. 

Μιλώντας ανοιχτά, ο κ. Τσί-
πρας παραδέχτηκε πως «ένα από
τα βασικά προβλήματα που πιστεύω
έχει το κόμμα μας και είναι σημαία
επικοινωνιακή των πολιτικών μας α-
ντιπάλων, είναι το ζήτημα της αξιο-
πιστίας», αποδίδοντάς το εν πολ-
λοίς στην πολυφωνία μεταξύ τά-
σεων και προσώπων. «Κάθε φο-
ρά, όταν λέμε κάτι, ιδίως τώρα που
πηγαίνουμε κοντά στις εκλογές, πρέ-

πει να έχουμε στο μυαλό μας, όχι ό-
τι δουλεύουμε όλοι μαζί σ’ ένα σχέ-
διο, απλά να είμαστε δεύτερο κόμμα
και να διατυπώνουμε τις ωραίες μας
απόψεις, αλλά ότι θα είμαστε κυ-
βέρνηση αύριο», όπως είπε, «καρ-
φώνοντας» την εντύπωση που
πλανάται στο εσωτερικό του κόμ-
ματος από μια μειοψηφία στελε-
χών ότι η διακυβέρνηση δεν α-
ποτελεί αυτοσκοπό, εφόσον το
κόμμα υπηρετεί τις ιδεολογικές
του αρχές.

Οι υποψήφιοι 
για τις αυτοδιοικητικές
Η δυσκολία του ΣΥΡΙΖΑ να ομο-
γενοποιηθεί ως προς το πρόταγ-
μα της διεύρυνσης, παρά την
τριετή παραμονή της στα αντιπο-
λιτευτικά έδρανα, αναδείχθηκε α-
πό πλευράς της ηγεσίας του κόμ-
ματος και στο ζήτημα των αυτοδι-
οικητικών εκλογών, με τον Αλέ-
ξη Τσίπρα να θέτει τον πήχη ψη-
λότερα από κάθε άλλη φορά. «Ο
στόχος μας πρέπει να είναι ένας. Α-
κούστηκε εδώ: Το βράδυ των αυτο-
διοικητικών εκλογών, να μην είναι ο
χάρτης μπλε όπως ήταν το ’19, αλλά
να ο χάρτης κόκκινος, άντε κοκκινο-
πράσινος. Αυτός πρέπει να είναι ο
στόχος. Να μιλάμε ειλικρινά εδώ!»
ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ.
Τσίπρας, ζητώντας από το κομ-

ματικό όργανο διαλλακτικότητα
στο θέμα επιλογής των επικεφα-
λής των αυτοδιοικητικών συν-
δυασμών. «Οφείλουμε να είμαστε
πιο διαλλακτικοί, γιατί έχουμε την
εμπειρία του 2019 και του 2014.
Και τι λέει αυτή η εμπειρία: Λέει ότι
όλοι μαζί χειροκροτούσαμε τις απο-
φάσεις των οργάνων της Κεντρικής
Επιτροπής, αλλά όταν πήγαινε να ε-
φαρμοστεί στον τόπο μας, λέγαμε
«όχι, εδώ υπάρχει ιδιαιτερότητα, να
εφαρμοστεί στο διπλανό Δήμο, εδώ
έχουμε ένα παιδί εξαιρετικό που θα
πάει πάρα πολύ καλά», τόνισε ο
Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και συνέ-
χισε, λέγοντας πως «πράγματι, το
παιδί ήταν εξαιρετικό, εξαιρετικός
σύντροφος ή συντρόφισσα, αλλά
δεν πήγαμε καλά ρε παιδιά.... Δεν
πήγαμε. Θα το αξιολογήσουμε αυτό;
Ή θα πούμε ότι έφταιγε η συγκυρία,
ας πούμε, κάθε φορά;»

Χαμηλά στον
συνδικαλισμό
Παράλληλα, ως σταθμός στον ο-
δικό χάρτη της Κουμουνδούρου
προς την «πολιτική αλλαγή» εγ-
γράφονται και οι συνδικαλιστικές
εκλογές, με πρώτη δοκιμασία για
την αξιωματική αντιπολίτευση τις
εκλογές της ΑΔΕΔΥ. «Ο ΣΥΡΙΖΑ
του 32% και του 36%, παλαιότερα,
στον συνδικαλισμό έχει πολύ χαμη-

λά ποσοστά, όταν η μεγάλη πλειο-
ψηφία της εργατικής τάξης, δε, μας
δίνει τα ποσοστά μας στις εκλογές,
32%, μας δίνει 40%, 45%. Άρα πι-
στεύω ότι θα πρέπει όλοι να ομο-
νοήσουμε, να υπάρξουν διεργασίες»
υποστήριξε ο κ. Τσίπρας, κατα-
λήγοντας πως «όλα τα σφυριά ό-
λων μας, πρέπει να βαράνε σ’ ένα
στόχο: 9 Νοέμβρη», οπότε και
προγραμματίζεται μεγάλη, απερ-
γιακή κινητοποίηση.

Προεκλογικές 
περιοδείες 
Μετά την απόλυτη επικράτηση
στην Κεντρική Επιτροπή καθώς
η Πολιτική απόφαση ψηφίστηκε
απ’ όλους με την εξαίρεση δύο
λευκών, ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
ετοιμάζεται για περιοδείες σε ο-
λόκληρη τη χώρα έχοντας στο ε-
πίκεντρο την οικονομία και την
ακρίβεια. Ήδη έριξε προειδοποι-
ητικές βολές για το θέμα που ση-
κώνει για τα funds και τους πλει-
στηριασμούς χρεώνοντας προ-
σωπικά στον Κυριάκο Μητσο-
τάκη το θέμα με τις εγγυήσεις
των 19 δισεκατομμυρίων ευρώ,
για το σχέδιο «Ηρακλής». Φυσι-
κά για μία ακόμη φορά ο κ. Τσί-
πρας λησμόνησε τι συμφώνησε
με τους δανειστές ο ίδιος και ο κ.
Τσακαλώτος. 
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Δεν μπορούν τα παλικάρια
(όπως έλεγε ο Άγγελος) ΣΥΡΙΖΑ: Μπορεί να πέρασε πανηγυρικά ηπολιτική απόφαση απότην Κεντρική Επιτροπήόμως παρέμειναν 

οι διαφωνίες
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Μετά τις προτάσεις για το
νέο ΕΣΥ το ΠΑΣΟΚ θα α-
νοίξει και άλλα θέματα
που αφορούν την καθη-
μερινότητα των πολιτών

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
το ντούκου περνάει η
Χαριλάου Τρικούπη
το γάντι που έριξε ο
Αλέξης Τσίπρας στο
Νίκο Ανδρουλάκη ,

προκειμένου ο αρχηγός του ΠΑ-
ΣΟΚ να ανακοινώσει από τώρα
ποια στάση θα κρατήσει μετά τις
εκλογές. 

Στην Χαριλάου Τρικούπη εκτι-
μούν πως η αναφορά του προέ-
δρου του ΣΥΡΙΖΑ έγινε κε του
πονηρού στην τελευταία του συ-
νέντευξη. Κι εξηγούν πως εάν
πραγματικά ενδιαφερόταν για την
υποτιθέμενη προοδευτική διακυ-
βέρνηση δεν θα έθετε ως προϋ-
πόθεση να είναι στην πρώτη θέ-
ση ο ΣΥΡΙΖΑ. «Ακούμε συνεχώς α-
πό τον ΣΥΡΙΖΑ το παράδειγμα της
Πορτογαλίας», λένε στο ΠΑΣΟΚ
και υπενθυμίζουν πως «εκεί ο Κό-
στα την πρώτη φορά που ανέλαβε
την διακυβέρνηση της χώρας μαζί
με όλα τα υπόλοιπα κόμματα της α-
ντιπολίτευσης ήταν δεύτερος, αλλά
κατάφερε να σχηματίσει κυβέρνηση
με βάση την κοινοβουλευτική πλειο-
ψηφία». 

Οπότε το ΠΑΣΟΚ συνεχίζει
στην γραμμή της πολιτικής αυτο-
νομίας, προσπερνά κάθε κρούση
από την πλευρά του κόμματος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης πε-
ρί προοδευτικής διακυβέρνησης
και αποφεύγει τον σχολιασμό
των εκλογικών διλημμάτων που
θέτουν Νέα Δημοκρατία και ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ούτε η αναφορά του κ.
Τσίπρα άλλαξε κάτι στη «γραμμή»
Ανδρουλάκη ο οποίος επιχειρεί
από τη ΔΕΘ να εξηγήσει με σα-
φήνεια στους εν δυνάμει ψηφο-
φόρους του ότι στόχος του ήταν
και παραμένει η αλλαγή των πο-
λιτικών συσχετισμών στις προ-
σεχείς εκλογές.

«Ο κ. Ανδρουλάκης μπορεί τώρα
να μην απαντά με σαφήνεια τι προ-
τίθεται να κάνει, αλλά όταν θα έρ-
θει εκείνη η ώρα και πάρει την «καυ-
τή πατάτα» στο χέρι, θα πρέπει να
απαντήσει για τις συνεργασίες», δή-
λωσε ο κ. Τσίπρας βάζοντας στο
τραπέζι, κατά τη συνέντευξή του
στον ΣΚΑΙ, το σενάριο της συ-
νεργασίας του ΣΥΡΙΖΑ με το ΠΑ-
ΣΟΚ και το κόμμα του κ. Βαρου-
φάκη. 

Ο κ. Τσίπρας διευκρίνισε ότι
θα είναι εκείνος που θα επιδιώ-
ξει κυβερνητικές συνεργασίες ε-
άν το κόμμα του έρθει πρώτο στις
εκλογές, καθώς αν έρθει δεύτερο
«θα έχει θέμα ηθικής νομιμοποίη-
σης».

Στελέχη της Χαριλάου Τρικού-

πη υποστηρίζουν ότι και με την
τελευταία του τηλεοπτική συνέ-
ντευξη ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ
«διεκδίκησε τον τίτλο του επάξιου
πολιτικού χορηγού του Κυριάκου
Μητσοτάκη». Τα ίδια στελέχη υπο-
γραμμίζουν επίσης ότι αν και ο κ.
Τσίπρας δηλώνει υπέρμαχος της
απλής αναλογικής και της δυνα-
τότητας των συνεργασιών που
αυτή εξασφαλίζει, ακυρώνει επί
της ουσίας τη «φιλοσοφία» του ε-
κλογικού συστήματος με το να θέ-
τει ως όρο την πρωτιά του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Το κάνει -λένε – για να δια-
σώσει το προσωπικό του γόητρο.

Αυτόνομη μάχη
Σε κάθε περίπτωση, ηγεσία και
στελέχη του ΠΑΣΟΚ προτιμούν
να δώσουν μια σκληρή προεκλο-
γική μάχη, ανεπηρέαστη από τις
κρούσεις για ένα παιχνίδι πινγκ-
πονγκ στο γήπεδο, είτε της Νέας
Δημοκρατίας, είτε του ΣΥΡΙΖΑ.
Το «στοίχημά» τους αφορά στην
εξασφάλιση ενός ισχυρού διψή-
φιου ποσοστού που θα επιτρέψει
στο ΠΑΣΟΚ να διεκδικήσει να α-
ναλάβει «πρωταγωνιστικό» ρόλο
στο εσωτερικό πολιτικό σκηνικό
με αφετηρία τις επόμενες κάλπες. 

Δίνουν βάρος στο αποτέλεσμα
του πρώτου γύρου και επισημαί-

νουν σε κάθε ευκαιρία ότι η Νέα
Δημοκρατία θέλει να «ακυρώσει»
τη δυναμική που καταγραφεί ό-
σον αφορά στο ΠΑΣΟΚ για να υ-
ποστηρίξει καλύτερα το εκλογικό
δίλημμα που θέτει και παραπέ-
μπει στη συγκρότηση αυτοδύνα-
μης κυβέρνησης στο δεύτερο γύ-
ρο.

Βασικές προτεραιότητες του
σχεδιασμού της Χαριλάου Τρι-
κούπη είναι αναμφίβολα η συ-
γκρότηση των ψηφοδελτίων ανά
εκλογική περιφέρεια το συντομό-
τερο δυνατό: το χρονοδιάγραμμα
θέλει λίστες με τους υποψήφιους
βουλευτές μέσα στο Νοέμβρη και
ταυτόχρονα απάντηση στην εκ-
κρεμότητα για την συμπλήρωση
του εκλογικού επιτελείου με τους
νέους Τομεάρχες του κόμματος.

Ταυτόχρονα το ΠΑΣΟΚ προ-
χωρεί σε αναπροσαρμογή του
πολιτικού του σχεδιασμού, μετά
από την παρατήρηση της σταθε-
ρής, αν και αργής, μείωσης των
δημοσκοπικών του ποσοστών,
εξ αιτίας κυρίως της μετωπικής
σύγκρουσης Νέας Δημοκρατίας-
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και της δικής του
αδυναμίας να αρθρώσει έναν πο-
λιτικό λόγο ανάμεσα στους δυο
μεγάλους, που θα προσελκύσει
το ενδιαφέρον των πολιτών.

Στην Χαριλάου Τρικούπη μεγα-
λώνει ο προβληματισμός όσο γί-
νεται, πλέον, σαφές ότι η μονο-
διάστατη επένδυση για ένα τρί-
μηνο, περίπου, στην υπόθεση
των παρακολουθήσεων δεν απέ-
φερε κανένα εκλογικό- δημοσκο-
πικό όφελος στο ΠΑΣΟΚ, αφού
στην πρώτη φάση απλώς διεκό-
πη η αργή διολίσθηση των ποσο-
στών του και στη συνέχεια απλώς
η διολίσθηση επανέκαμψε.

Έτσι το ΠΑΣΟΚ, χωρίς να ε-
γκαταλείπει αυτή την υπόθεση,
στρέφεται στην προβολή της δι-
κής του πολιτικής πρότασης, αλ-
λά και στον δικό του, ξεχωριστό
τρόπο εκφοράς του πολιτικού λό-
γου, μακριά από την «τυφλή» (ό-
πως την χαρακτηρίσουν στελέχη
του) σύγκρουση Νέας Δημοκρα-
τίας- ΣΥΡΙΖΑ, σχεδόν επί παντός
του πολιτικού επιστητού.

Ειδικότερα, θα δώσει συνέχεια
στην υπόθεση των παρακολου-
θήσεων με την έλευση στη χώρα
μας της Εξεταστικής Επιτροπής
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
(PEGA) που ερευνά την υπόθεση,
προκειμένου να υπηρετήσει την
ανάγκη του για πρωταγωνιστικό
ρόλο στην εξέλιξη της υπόθεσης,
ωστόσο στρέφεται σαφώς προς τα
ζητήματα της καθημερινότητας,

με διπλή στόχευση.
Κατ’ αρχάς να αναδείξει εκεί-

να τα θέματα που οι μετρήσεις
δείχνουν ότι συγκινούν περισσό-
τερο τους κεντρώους και κεντρο-
γενείς πολίτες, οι οποίοι αποτε-
λούν τον κορμό του ΠΑΣΟΚ, αλ-
λά και την κεντρική του στόχευ-
ση (ιδίως όσων κεντροαριστε-
ρών μετακινήθηκαν τα προηγού-
μενα χρόνια προς τον ΣΥΡΙΖΑ ή
έμειναν σπίτια τους την ημέρα
των εκλογών).

Σε αυτό το πλαίσιο ο Νίκος
Ανδρουλάκης, επανέφερε τα θέ-
ματα από τα χαρτοφυλάκια της Υ-
γείας με έμφαση στο ΕΣΥ (με α-
φορμή την εκδήλωση για τον έ-
να χρόνο από το θάνατο της Φώ-
φης Γεννηματά)και τον εκσυγ-
χρονισμό των δομών του και στη
συνέχεια παίρνουν τα θέματα της
Παιδείας με επικέντρωση της
κριτικής στην χρηματοδότηση,
την πανεπιστημιακή αστυνομία,
τα έκτροπα αλλά και τις δομές του
ελληνικού σχολείου και Πανεπι-
στημίου. Στη σειρά θα ακολου-
θήσουν τα θέματα που αφορούν
την Κοινωνική Πρόνοια και Συ-
νοχή, τη Δημόσια Τάξη, το Μετα-
ναστευτικό.

Σε ό,τι αφορά τον πολιτικό λό-
γο αυτός αναμένεται μαχητικός
και δομικός, ως προς την αντίθε-
σή του στην κυβερνητική πολιτι-
κή, αλλά παράλληλα να μην εί-
ναι  παρακολούθημα της τοξικής
πολιτικής αντιπαράθεσης των
δυο μεγάλων, όπου ο καθένας
τους θεωρεί ότι η δική του πρό-
ταση είναι η «μέρα» και του αντι-
πάλου του η «νύχτα».

Πρόκειται για το δυσκολότερο
εγχείρημα του ΠΑΣΟΚ, καθώς ό-
σες φορές ο Νίκος Ανδρουλά-
κης προσπάθησε να μιλήσει προ-
γραμματικά και ήπια, το συμπέρα-
σμα των επιτελών του είναι ότι
τον «κατάπιε» η απόλυτη σύ-
γκρουση Μητσοτάκη- Τσίπρα. 

• Στο ΠΑΣΟΚ δεν απαντούν στην πρόκληση Τσίπρα, αλλά 
αναδεικνύουν την αλλαγή στάσης του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ

Δεν τσιμπάει 
ο Ανδρουλάκης



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Χωρίς Γρηγόρη τρέχει 
και δεν φτάνει ο Παύλος

Όλα τα κυβερνητικά κόμματα αντιμετωπίζουν τα ίδια προβλήματα. Του-
λάχιστον στην Ελλάδα. Από όποιο κόμμα κι εάν προέρχονται οι κυβερ-
νήσεις. Οι κυβερνητικοί βουλευτές, λοιπόν, έχουν εντείνει τις μουρμού-
ρες, καθώς θεωρούν ότι όσο πλησιάζουμε προς τις εκλογές «κάνουν παι-
χνίδι μόνοι τους». Προσπαθούν να βοηθήσουν- στο μέτρο του δυνατού- τα
προβλήματα των εκλογικών του περιφερειών και κρατούν κλειστές τις
πόρτες τους. Έτσι ολοένα και περισσότεροι βουλευτές γκρινιάζουν. Και
μάλιστα αναζητούν ανθρώπους για να πουν τα παράπονα τους. Έτσι έ-
χουν βρει πρόσφορο τον γραμματέα του κόμματος, Παύλο Μαρινάκη,
τον οποίο και «πυροβολούν» με καταγγελίες για τον «Α» η τον «Β» υπουργό.
Και μαζί ο κ. Μαρινάκης προσπαθεί να διαχειριστεί και τα παράπονα
και γκρίνιες των μικρομεσαίων στελεχών από νομαρχιακές και τοπικές ε-
πιτροπές για τις κλειστές πόρτες των υπουργικών γραφείων.  Ο γραμμα-
τέας του κόμματος έχει υποσχεθεί στους άλλους ότι θα μεταφέρει τα αιτή-
ματα. Όμως εδώ αναδεικνύεται η πολύ σημαντική παρουσία του Γρηγόρη
Δημητριάδη στο Μαξίμου. Επί ημερών του όλες αυτές οι γκρινιάρηδες η-
ρεμούσαν, ενώ διάφορα μικρά προβλήματα που οι τοπικές κοινωνίες τα
θεωρούν τεράστια ο κ. Δημητριάδης τα επίλυε στο άψε σβήσε, δίχως
πολλά ραντεβού και μάταιες συναντήσεις. Τώρα ελλείψει Δημητριάδη
τρέχει και δεν φτάνει ο Μαρινάκης.   

Νέα δικαστική
δικαίωση για 
τον Λοβέρδο

Άλλη μία δικαίωση για τον Αν-
δρέα Λοβέρδο. Ομόφωνα απορ-
ρίφθηκε από το Πολυμελές Πρω-
τοδικείο Αθηνών το αίτημα της
πρώην επιθεωρήτριας δημόσιας
διοίκησης Μαρίας Παπασπύρου,
και κατ’ επέκταση η αγωγή της,
προκειμένου να σταματήσει να
κυκλοφορεί το βιβλίο του Ανδρέα
Λοβέρδου «Απόπειρα Δολοφο-
νίας». «Η Μαρία
Παπασπύρου θε-
ώρησε ότι σε πε-
ρίοδο ώριμης δη-
μοκρατίας μπορεί
να στραφεί ενα-
ντίον των Εκδόσε-
ων Ίνδικτος, ενα-
ντίον του εκδότη Μανώλη Βελιτζα-
νίδη και εναντίον μου και να ζητή-
σει μεταξύ άλλων την απαγόρευση
του βιβλίου μου. Της διέφυγε, όμως,
κάτι απολύτως βασικό: στις δημο-
κρατίες η ελευθερία του λόγου και της
έκφρασης έχουν κατοχυρωθεί», δή-
λωσε μεταξύ άλλων ο πρώην υπουρ-
γός του ΠΑΣΟΚ που σημείωσε ότι έχει
δεχθεί πολλά άδικα χτυπήματα, «εδώ
όμως το ζήτημα ξέφυγε εντελώς και α-
πό το προσωπικό και από το πολιτικό ε-
πίπεδο, γιατί η ανωτέρω επιτέθηκε σε
βιβλίο». Κατέληξε, δε, σημειώνοντας
ότι το βιβλίο θα συνεχίσει να κυκλο-
φορεί, «χωρίς λογοκρισία»…

Περιμένει τον
Ανδρουλάκη

Μία δήλωση ενδεικτική
των σκέψεων του έκανε ο
Γιάννης Πανούσης σχετι-

κά με το εάν επανέλθει
στην πολιτική σκηνή. Είπε
σε εκπομπή της ΕΡΤ, ότι «η
πόρτα της

πολιτικής έ-
χει δύο πό-
μολα, ένα

προς τα μέ-
σα και ένα

προς τα έξω.
Εγώ την

πόρτα την έ-
χω κλειστή.
Αν κάποιος θέλει να ανοί-

ξει από έξω είμαι εδώ».
Προφανώς και περιμένει
τον Ανδρουλάκη να ανοί-

ξει το πόμολο.

Προβάδισμα 
η Μπεκατώρου

Αν και είναι πολύ νωρίς α-
κόμη, πηγή μου στο Μαξί-
μου με ενημέρωσε πως δεν
υπαρχή περίπτωση η Μα-
τίνα Παγώνη (πρόεδρος

της ΕΙΝΑΠ) να συμπεριλη-
φθεί στο ψηφοδέλτιο Επι-

κρατείας
της Νέας

Δημοκρα-
τίας. Τουνα-
ντίον παίζει
πολύ γερά η
πιθανότητα
να συμπερι-
ληφθεί σε
αυτό η ολυμπιονίκης Σο-

φία Μπεκατώρου, η οποία
ήταν η πρώτη που άνοιξε
την βεντάλια του Me Too.
Προς ώρας η ολυμπιονί-
κης της ιστιοπλοΐας έχει

προβάδισμα. 

Φουλάρει για το
δημαρχιλίκι ο Κεγκέρογλου
Δεν αποτελεί κοινό μυστικό στην Χαριλάου Τρικούπη, ότι
οι σχέσεις του Νίκου Ανδρουλάκη με τον Βασίλη Κε-
γκέρογλου είναι τυπικές. Παρά
το γεγονός ότι έχουν καταγωγή
και οι δυο από το Ηράκλειο. Ε-
πίσης είναι γνωστό στην Χαρι-
λάου Τρικούπη, ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, όπως και η Φώφη
Γεννηματά θα είναι υποψήφιος
στο νομό Ηρακλείου. Μόνο που
ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ θα κρα-
τήσει την έδρα της Κρήτης. Έτσι
ο Βασίλης Κεγκέρογλου απο-
φάσισε να στραφεί προς την το-
πική αυτοδιοίκηση. Έτσι θα διεκδικήσει τον δήμο Μίνωα-
Πεδιάδας και γι’ αυτό οι συνεργάτες του τρέχουν να ετοι-
μάσουν μία δυνατή συγκέντρωση στο Αρκαλοχώρι (το χω-
ριό του Ανδρουλάκη) για να ανακοινώσει την υποψη-
φιότητα του. Και όπως αναφέρουν οι πολιτικοί του φίλοι
«ο Κεγκέρογλου είναι ο μοναδικός που γνωρίζει τις θεσμικές
λειτουργίες και το πώς θα κινηθεί στα κέντρα λήψης αποφάσεων
τώρα που το Αρκαλοχώρι ρήμαξε από τον σεισμό». Βέβαια για
να πούμε και του στραβού το δίκιο η αποχώρηση του Κε-
γκέρογλου μπορεί να προσφέρει στο ΠΑΣΟΚ άλλο ένα
δήμο, αλλά αφαιρεί δυναμική από το ψηφοδέλτιο του Η-
ρακλείου με δεδομένο ότι μέχρι σήμερα ήταν πρώτος και
με μεγάλη διαφορά. Μάλιστα, οι πληροφορίες αναφέρουν
ότι ο Βασίλης Κεγκέρογλου έχει ήδη ενημερώσει τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ.

Μόνη λύση και για το
κυκλοφοριακό της Αθήνας τα
ιπτάμενα αυτοκίνητα, όπως
δοκιμάζονται τώρα στο Ντουμπάι
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Οι υποψηφιότητες του Μητσοτάκη
και ο υψηλός συμβολισμός
Ένα από τα ερωτήματα που θέτουν οι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας προς τους δημοσιο-
γράφους που καλύπτουν το κυβερνητικό ρεπορτάζ είναι εάν γνωρίζουν σε ποια περιφέρεια θα υ-
ποβάλλει υποψηφιότητα ο Κυριάκος Μητσοτάκης, φοβούμενοι μη χάσουν την έδρα στην Βουλή.
Όπως είναι γνωστό οι αρχηγοί των κομμάτων έχουν το δικαίωμα να είναι υποψήφιοι σε τρεις
τουλάχιστον εκλογικές πε-
ριφέρειες. Η μία περιφέρεια
που θα είναι υποψήφιος ο
κ. Μητσοτάκης θεωρείται η
Κρήτη. Το πιθανότερο είναι
να επιλέξει το Ηράκλειο, ε-
κεί δηλαδή που θα είναι σί-
γουρα επικεφαλής του α-
ντίστοιχου ψηφοδελτίου
του ΠΑΣΟΚ ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, ενώ σε αυτό το
νομό προσανατολίζεται να
ηγηθεί του ψηφοδελτίου
του ΣΥΡΙΖΑ και ο Αλέξης
Τσίπρας. Η δεύτερη περιφέ-
ρεια σύμφωνα με αξιόπι-
στες πηγές θα είναι είτε ο
νομός Ροδόπης, είτε ο νομός Έβρου. Κάτι πολύ λογικό, ειδικά σε αυτή την περίεργη περίοδο, ό-
που ο Ερντογάν επαναλαμβάνει κάθε τρεις και λίγο το «θα έρθουμε ένα βράδυ ξαφνικά». Για
την 3η περιφέρεια όλα είναι ανοικτά. Η Β’ Πειραιώς είναι μία υποψήφια, όπως και ο Δυτικός Το-
μέας της Β’ Αθήνας, εκεί δηλαδή που κράτησε την έδρα προς απογοήτευση του Μάκη Γιακου-
μάτου, στις εκλογές της 7ης Ιουλίου του 2019. Ένας επίσης σημαντικός παράγοντας για την 3η
υποψηφιότητα του Κυριάκου Μητσοτάκη ακούει στο όνομα Κώστας Καραμανλής. Κύκλοι του
πρώην πρωθυπουργού ισχυρίζονται, ότι ο κ. Καραμανλής σκέφτεται να αποσυρθεί και να μην εί-
ναι υποψήφιος στις ερχόμενες εθνικές εκλογές. Αν επαληθευθούν αυτές οι διαρροές, τότε ο
πρωθυπουργός θα επιλέξει ως 3η περιφέρεια την Α’ Θεσσαλονίκης. Έτσι θα καλυφθεί και το κε-
νό του Καραμανλή με ισχυρό συμβολισμό. 

Θα περιμένει πολύ το κάλεσμα 
ο Κοτζιάς
Προ ημερών ο πρώην
υπουργός Εξωτερι-
κών, Νίκος Κοτζιάς, ή-
ταν συνδαιτυμόνας σε
ένα μεγάλο τραπέζι με
διπλωμάτες και δημο-
σιογράφους στα δυτι-
κά της Αθήνας. Η πα-
ρέα έφαγε καλά και
καταναλώθηκε αρκετό τσίπουρο και κρασί. Ο κ. Κοτζιάς α-
πείχε από το αλκοόλ και την έβγαλε με νερό και κόκα κόλα.
Ανταλλάχθηκαν απόψεις μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες,
για τα τεκταινόμενα στην πολιτική σκηνή, εσωτερική και ε-
ξωτερική. Βέβαια, το μεγαλύτερο μέρος της συζήτησης α-
ναλώθηκε στην εξωτερική πολιτική και τα διεθνή, με ιδιαί-
τερες αναφορές στην Τουρκία, στην Ανατολική Μεσόγειο
και στον πόλεμο στην Ουκρανία. Ο κ. Κοτζιάς στη συνάντη-
ση είπε ότι είναι ανοικτός στις συνεργασίες, αλλά προς ώ-
ρας από τον ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει υπάρξει κάποιο κάλεσμα. Και
όπως μαθαίνω δύσκολα θα υπάρξει. 

Ο Ραγκούσης 
είναι στα κάτω του…
Στα κάτω του βρίσκεται το τελευταίο διάστημα ο Γιάννης
Ραγκούσης, όπως μου διαμήνυσαν από την Κουμουνδού-
ρου. Τελευταία τον έχει εκτοπίσει ο Χρήστος ο Σπίρτζης σε
ό,τι αφορά
τους προνο-
μιακούς συ-
νομιλητές-
π ρ ώ η ν Π Α -
ΣΟΚους-του
Αλέξη Τσί-
πρα. Ο πρόε-
δρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει α-
ναθέσει σημαντικές ευθύνες στον Σπίρτζη, εκτιμώντας ότι
τις φέρει εις πέρας. Στον αντίποδα, κάποιοι ψίθυροι που έ-
χουν φτάσει στα αυτιά της ηγεσίας για τη συμπεριφορά του
Ραγκούση έχουν περιορίσει αισθητά την παρουσία του τε-
λευταίου στα ψηλά πατώματα της Κουμουνδούρου. Πά-
ντως και οι δύο πρώην ΠΑΣΟκοι αυτοπλασάρονται για τη
θέση του εκπροσώπου του κόμματος, καθώς θεωρείται δε-
δομένο ότι ο Νάσος Ηλιόπουλος θα διεκδικήσει την είσοδό
του στη Βουλή μέσω της Α΄ Αθήνας. Αλλά, όπως μου σφύ-
ριξαν δεν έχουν καμία τύχη. 

Ακόμη και υποψήφια με τη Ν.Δ. η «τελειωμένη»
Ουκ ολίγες φορές έχουμε διαβάσει ακόμη και σε φιλοκυβερνητικά μέ-
σα μαζικής ενημέρωσης, ότι τελειώνει σύντομα η Λίνα Μενδώνη. Σε
κάθε ανασχηματισμό είναι η πρώτη υποψήφια για αποχώρηση. Κι ό-
μως η υπουργός Πολιτισμού είναι ακλόνητη στη θέση της. Προφανώς
όλοι αγνοούν κάτι πολύ σημαντικό. Ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης ό-
ταν εκτιμά κάποιον τον στηρίζει. Όπως έγινε τόσο στα εγκαίνια του
Μετρό στον Πειραιά, όπου μίλησε κολακευτικά για την κ. Μενδώνη
για το πώς έχουν αναδειχθεί οι αρχαιότητες, όσο και στην περιοδεία
του στην Πέλλα, όταν ξεναγήθηκε στα έργα της Αμφίπολης. Οπότε δεν
αποκλείω να δούμε την Μενδώνη και υποψήφια με τη Ν.Δ.

Με ποιον ΣΥΡΙΖΑ να μιλήσει για συνεργασία…
Ας μπούμε έστω για λίγο στα ρούχα και στα παπούτσια του Νίκου Ανδρουλάκη. Είναι πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και
δέχεται εισηγήσεις από διαφόρους να υπάρξει συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ, ώστε να σχηματίσουν κυβέρνηση εάν
το επιτρέψουν οι συνθήκες. Ο ίδιος ισχυρίζεται ότι θα παραμείνει αυτόνομο το κόμμα. Αλλά ας υποθέσουμε ότι
δέχεται και πρέπει να ανοίξει διάλογο. Και ας δούμε δύο περιστατικά των τελευταίων εβδομάδων. Στο ένα ο
Νίκος Ανδρουλάκης βρέθηκε στην παρουσίαση του βιβλίου του Στέφανου Παραστατίδη «Η σοσιαλδημο-
κρατία στο προσκήνιο ξανά;». Τότε πήρε το λόγο ο Νίκος Φίλης, όπου τον έψεξε για ποιον λόγο ψήφισε παρών
στην ευρωβουλή και δεν καταδίκασε όσα πράττει η δύναμη Frontex στο Αιγαίο. Η απάντηση του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ ήταν πως «δεν θα κατηγορήσουμε συλλήβδην τον Frontex που φυλάει τα σύνορα, αλλά να δούμε τι λάθη γίνονται
και να διορθωθούν». Δηλαδή οι δύο απόψεις θύμισαν την αντίθεση νύχτας-ημέρας. Λίγες ημέρες αργότερα ο κ.
Ανδρουλάκης βρέθηκε σε μία άλλη παρουσίαση βιβλίου, του δημοσιογράφου Δημήτρη Μανιάτη με τον τίτλο
«Μπρούτζινος». Εκεί τον έπιασε στο πίτσι-πίτσι η Ρένα Δούρου και έδειχνε να συμφωνεί με όλα όσα έλεγε ο Αν-
δρουλάκης. Κι από κοντά και ο Σταμάτης Κραουνάκης που έπαιζε και πιάνο. Άντε μετά να κατανοήσει ο Αν-
δρουλάκης με ποιον ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να μιλήσει, εάν θέλει φυσικά να μπει σε διάλογο. 



Οι γκουρού της οικονομίας –και
όχι μόνο– επιμένουν πως ό,τι δεν
εξελίσσεται, πεθαίνει. αυτό το α-
ξίωμα φαίνεται να ασπάζονται
και στον όμιλο Public και επεν-
δύουν αρκετή… φαιά ουσία, μαζί
φυσικά με τα απαραίτητα κεφά-
λαια προκειμένου να εξελιχθούν
σε ένα ευέλικτο επιχειρηματικό
group που απαντά σε όσο το δυ-
νατόν περισσότερες ανάγκες του
πελατολογίου του.

Επιμέλεια: νίκος τσαγκατάκης

Ή
ταν αρχές Δεκεμβρίου
του 2007 όταν το ιστορι-
κό Μέγαρο Πάλλη στην
πλατεία Συντάγματος ά-
νοιγε, πλήρως ανακαινι-

σμένο από τον Πάνο Γερμανό, τις
πόρτες του για το καταναλωτικό κοινό
της πρωτεύουσας, φιλοξενώντας στο ε-
σωτερικό του όλα τα προϊόντα υψηλής
τεχνολογίας και πολιτισμού πoυ εμπο-
ρευόταν τότε η αλυσίδα Public στα άλλα
της καταστήματα στη Θεσσαλονίκη, τον
Βόλο και τη Λευκωσία. 

Εκείνη η εποχή μοιάζει πολύ μακρι-
νή όχι λόγω των ετών που έχουν μεσο-
λαβήσει, όσο εξαιτίας του επιχειρημα-
τικού άλματος που έχει επιτύχει το
«παιδί» του Π. Γερμανού μεγαλώνο-
ντας και «διαπρέποντας». Άλμα που με-
ταξύ άλλων έχει «μεταφραστεί» μέχρι
σήμερα στη συνένωση της Public με τα
Media Markt, στη δημιουργία του πρώ-
του marketplace στην Ελλάδα, στην ε-
πέκταση της εταιρικής παρουσίας μέ-
σω της αύξησης των φυσικών και ηλε-
κτρονικών καταστημάτων (σε 67 ση-
μεία και με 4 e-shops), αλλά και στην
επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο δε-
δομένου ότι ο όμιλος μετρά συνολικά
2.250 εργαζόμενους οι οποίοι μέσω
των σχετικών εταιρικών δράσεων εκ-
παιδεύονται, αναπτύσσονται επαγγελ-
ματικά και επιβραβεύονται.

Σύμφωνα με τους ανθρώπους των
Public η επόμενη ημέρα τoυ ομίλου έ-
χει τον πήχη τοποθετημένο ακόμη πιο
ψηλά. Ο στόχος συγκεκριμένος: η κά-
λυψη των σύγχρονων αναγκών των κα-
ταναλωτών με τέτοιο τρόπο ώστε οι τε-
λευταίοι να απολαμβάνουν ελευθερία
και ευελιξία στις αγορές τους. 

Καύσιμο αυτή της προσπάθειας τα ε-
πενδυτικά κεφάλαια ύψους 100 εκατ.
ευρώ και «οχήματα» της επίτευξης της
στοχοθεσίας τα καταστήματα «Νέας Γε-
νιάς», η διεύρυνση της προϊοντικής
γκάμας, η ανάπτυξη εντός των Public
της αλυσίδας i-Repair, η παροχή στους
καταναλωτές πρωτοποριακών ψηφια-
κών πληρωμών σε συνεργασία με την

κορυφαία παγκοσμίως εταιρεία Klarna,
αλλά και η νέα αποκλειστική εμπορική
συμφωνία με τη Box Now που αποτελεί
αυτή τη στιγμή το μεγαλύτερο δίκτυο
lockers στην Ελλάδα.

Περισσότερα προϊόντα 
σε «νέα» καταστήματα
Γνωρίζοντας ότι εν αρχή ην το… προϊόν
και ο «τόπος» από όπου αυτό θα αγορα-
στεί, ο επενδυτικός προγραμματισμός
των Public Group λέει ότι για την πε-
ρίοδο 2022-2023 περίπου
€10.000.000 θα κατευθυνθούν στην α-
ναβάθμιση 32 φυσικών καταστημάτων
και τη μετατροπή τους σε καταστήματα
«Νέας Γενιάς». Σε αυτή την προσπάθεια
εντάσσονται και τα 13 καταστήματα
MediaMarkt τα οποία εναρμονίζονται
με την ολοκληρωμένη εμπειρία που ε-
πιδιώκει να προσφέρει ο κορυφαίος
omnichannel retailer. Σε επίπεδο προϊ-
οντικού σχεδιασμού, το brand Public
εισέρχεται δυναμικά στην κατηγορία
των μικρών και μεγάλων οικιακών συ-
σκευών, που ήδη προσφέρονται σε 17
καταστήματα Public σε Ελλάδα και Κύ-
προ. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε μόλις
ένα τρίμηνο δυναμικού λανσαρίσματος
των κωδικών που αφορούν τις οικια-
κές συσκευές, το 20% του τζίρου του
Public έρχεται από τις πωλήσεις των
συγκεκριμένων προϊόντων.

Με σημαντικές επενδύσεις σε τεχνο-
λογίες, υπηρεσίες και logistics, το

Public Group προσφέρει στους πελάτες
τους επιλογές, ευελιξία και ταχύτητα
στις αγορές τους. Ήδη, οι πωλήσεις στα
omnichannel κανάλια της εταιρείας ξε-
περνούν το 25% του τζίρου. Οι πελάτες
σήμερα έχουν πρόσβαση σε γρηγορό-
τερη eCommerce πλατφόρμα, όπου
μπορούν εύκολα να βρουν επιλογές α-
νάμεσα σε 1.000.000 επιλεγμένα προϊ-
όντα, με πάνω από 260.000 αυθεντικές
αξιολογήσεις, και να πληρώσουν με τις
καινοτόμες υπηρεσίες Public Now, Pay
Later, που πρώτα τα Public έφεραν
στην Ελλάδα σε συνεργασία με την ηγέ-
τιδα παγκοσμίως εταιρεία Klarna ση-
μειώνοντας ήδη σημαντική επιτυχία. Ή-
δη, πάνω από 22% των prepaid online
παραγγελιών στο public.gr για προϊό-
ντα τεχνολογίας, ψυχαγωγίας και οικια-
κές συσκευές γίνονται με άτοκες δόσεις
και χωρίς πιστωτική.

Παράδοση παραλαβή 
24ώρες το 24ωρο 
Από την αγορά και την πληρωμή στην
παραλαβή το public.gr εκσυγχρονίζει τις
διαδικασίες-επιλογές παράδοσης των ε-
μπορευμάτων. Καταρχάς   ήδη προσφέ-
ρεται στου πελάτες η υπηρεσία Next Day
Delivery για 100.000 προϊόντα και τη
δυνατότητα παράδοσης, εγκατάστασης
και ανακύκλωσης μεγάλων οικιακών
συσκευών με μία επίσκεψη, σε μεγάλες
πόλεις της ηπειρωτικής Ελλάδας. Η υ-
πηρεσία αυτή είναι αποτέλεσμα της ε-

πένδυσης του Public Group σε μεγάλες
εγκαταστάσεις αποθηκών eCommerce
σε Ελλάδα και Κύπρο (40.000 τ.μ.). Ε-
πίσης με το ξεκίνημα της αποκλειστικής
συνεργασίας τους με το Box Now, το με-
γαλύτερο και ταχέως αναπτυσσόμενο
lockers δίκτυο της χώρας, τα Public θα
έχουν τη δυνατότητα να παρέχουν ευέ-
λικτες και άμεσες παραδόσεις, σε πάνω
από 1.000 σημεία, από τα οποία ο πε-
λάτης θα μπορεί να παραλάβει τα προϊ-
όντα που αγόρασε 24 ώρες το 24ωρο 7
ημέρες την εβδομάδα.

Μοναδικό οικοσύστημα
Θέλοντας να είναι ένα βήμα μπροστά α-
πό τις ανάγκες του πελάτη και να φέρνει
άμεσα καινοτομίες στην αγορά, το
Public Group έχει αναπτύξει ένα μονα-
δικό στην ΝΑ Ευρώπη οικοσύστημα
καινοτομίας, που περιλαμβάνει επεν-
δύσεις σε καινοτόμες και ταχέως ανα-
πτυσσόμενες εταιρείες (scaleups), συ-
νεπενδύσεις και συνεργασίες με
Venture Capital Funds, καθώς και το
δικό του hub καινοτομίας, το Public
Next. Επενδυτικός βραχίονας για την
υλοποίηση αυτού του οράματος είναι η
Public Capital Partners που αυτή τη
στιγμή υλοποιεί επενδύσεις 20 εκατομ-
μυρίων ευρώ σε καινοτόμες scale-up ε-
ταιρείες, ενώ συμμετέχει και στο
Endeavor Catalyst Fund IV και το
Venture Friends 3. Εξάλλου, στο πλαί-
σιο της νέας δυναμικής στρατηγικής
«Public�» ο οργανισμός επενδύει σε ένα
μοναδικό οικοσύστημα καινοτόμων νε-
οφυών εταιρειών, ταλέντων και τεχνο-
λογίας, μετασχηματίζοντας το Public
Group σε έναν προορισμό σύγχρονων
αγοραστικών εμπειριών, με επίκεντρο
τις αναδυόμενες ανάγκες του κατανα-
λωτή. Τα πρώτα αποτελέσματα δεί-
χνουν ότι ο στρατηγικός σχεδιασμός α-
ποδίδει, με αύξηση μεριδίων σε όλες
τις κατηγορίες και αύξηση πωλήσεων
10% το πρώτο εννεάμηνο του 2022, σε
σχέση με το 2021, αλλά και πωλήσεις
που αναμένεται φέτος να ξεπεράσουν τα
€500.000.000 σε Ελλάδα και Κύπρο.
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Public Group: 
Δεν έτυχε, πέτυχε…

Με κΡαταιΟΥς τζιΡΟΥς ανω τΟΥ ΜιςΟΥ δις. και εΠενδΥςεις €100.000.000
τΟ «Παιδι» τΟΥ ΠανΟΥ ΓεΡΜανΟΥ ΜεΓαλωςε και «διαΠΡεΠει»↪

Ο διευθύνων σύμβουλος του
Public Group Ρόμπυ Μπουρλάς

• Ο Πάνος Γερμανός, βασικός μέτοχος
του επενδυτικού ομίλου Olympia, στον
οποίο ανήκουν τα Public
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Προς αύξηση μετοχικού κεφαλαίου οδεύουν στην
Intrakat. Από τη διοίκηση της κατασκευαστικής προ-

τείνεται η διαδικασία να γίνει με καταβολή μετρητών προ-
κειμένου να αντληθούν κεφάλαια ύψους μέχρι και
€100.000.000 και την έκδοση μέχρι και 85.470.086 νέων
κοινών, ονομαστικών, μετά ψήφου μετοχών ονομαστικής
αξίας €0,30 η κάθε μία, με προτεινόμενη τιμή διάθεσης
κάθε νέας μετοχής €1,17 και με δικαίωμα προτίμησης υ-
πέρ των υφιστάμενων μετόχων. Η προτεινόμενη σχέση α-
νταλλαγής είναι 1,13878275664266 νέες μετοχές για κά-
θε μία παλιά μετοχή της εταιρείας. Η ΑΜΚ θα γίνει με δη-
μόσια προσφορά, όπου δικαίωμα προτίμησης θα έχουν αποκλειστικά οι υφιστά-
μενοι μέτοχοι, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα σε όλους να τοποθετηθούν, ανεξάρτητα

από το ποσό της συμμετοχής τους. Τα κεφάλαια που θα
αντληθούν από την προτεινόμενη ΑΜΚ προγραμματίζε-
ται να διοχετευτούν στα πέντε αναπτυξιακά «κανάλια»
που η διοίκηση Εξάρχου βλέπει ευκαιρίες και τα οποία εί-
ναι: α) τα κατασκευαστικά έργα υποδομών που είτε εκτε-
λούνται ήδη είτε είναι στα σκαριά, β) τα έργα ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας, γ) οι ΣΔΙΤ και οι παραχωρήσεις, δ)
τα έργα διαχείρισης απορριμμάτων και ε) οι καινούργιες ε-
πενδύσεις σε real estate στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
Βάσει του εταιρικού σχεδιασμού τα 100 εκατ. ευρώ θα
«σπάσουν» στα δύο με τα €50.000.000 να προορίζονται

για την ενδυνάμωση του υφιστάμενου κεφαλαίου κίνησης και τα άλλα
€50.000.000 να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για ανάπτυξη μέσω εξαγορών.

Ένα ασυνήθιστο «μήνυμα» έφτασε προ η-
μερών στο πρωθυπουργικό μέγαρο της
Ηρώδου Αττικού. Αποστολέας του ο δι-

οικητικός ηγέτης της αλυσίδας αρτοποιίας, ζα-
χαροπλαστικής και εστίασης «ΒΕΝΕΤΗΣ», Πα-
ναγιώτης Μονεμβασιώτης, και αποδέκτης ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. Σκο-
πός της επικοινωνίας δεν ήταν άλλος από το
να γίνει ο πρόεδρος της κυβέρνησης κοινωνός
–από «πρώτο χέρι»– των εξαιρετικά δύσκολων
συνθηκών που έχουν δημιουργήσει στη βιώ-
σιμη λειτουργία της εταιρίας και των
franchisees συνεργατών της η κρίση της ε-
νέργειας. Επικαλούμενος την υγειονομική κρί-
ση του κορωνοϊού, την ενεργειακή ακρίβεια
που την ακολούθησε και η οποία καλπάζει
τους τελευταίους 12-13 μήνες, αλλά και την
επισιτιστική ανασφάλεια που πλανάται, ο Π.
Μονεμβασιώτης εξέπεμψε σήμα SOS επιχει-
ρηματικής διάσωσης λέγοντας μάλιστα ότι ο
πρωθυπουργός είναι «ο άνθρωπος που μπορεί
να λύσει το πρόβλημα».

Ο CEO της «ΒΕΝΕΤΗΣ» σημειώνει χαρακτη-
ριστικά στην επιστολή του ότι οι μικρές και με-
σαίες επιχειρήσεις σήμερα πλήττονται από
τους υπέρογκους λογαριασμούς και το υπέρ-
μετρο κόστος της ενέργειας που έχει εκτοξευτεί
στα €9.000 - €10.000 κάθε μήνα όταν πριν από
τη επέλαση της ενεργειακής κρίσης έφτανε μέ-
χρι την περιοχή των €2.000. Αυτό οδηγεί νο-

μοτελειακά, σύμφωνα με τον Π. Μονεμβασιώ-
τη, σε αφανισμό –βλ. λουκέτο– των καταστη-
μάτων της «ΒΕΝΕΤΗΣ» εντός ολίγων μηνών,
με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το εργασιακό μέλ-
λον των δεκάδων ιδιοκτητών και εργαζομένων
σε αυτά. Σε δηλώσεις του σε ειδησεογραφικό ι-
στότοπο (mononews.gr) ο Π. Μονεμβασιώτης
επικαλέστηκε τις διαμαρτυρίες 60 δικαιοχρη-
στών συνεργατών της ΒΕΝΕΤΗΣ από τα 120
καταστήματα της αλυσίδας ότι «ο λογαριασμός
δεν βγαίνει» που τους οδηγεί στην σκέψη να
κλείσουν τα μαγαζιά τους. «Το ίδιο ισχύει και
για τα 60 ιδιόκτητα καταστήματα που αντιμετω-
πίζουν φέτος πενταπλάσιο ενεργειακό κόστος
από πέρυσι» λέει ο CEO της «ΒΕΝΕΤΗΣ». 

Αυτό που αιτείται ο Π. Μονεμβασιώτης α-
πό τον Κυρ. Μητσοτάκη είναι η πρόνοια, μέσω
των πακέτων στήριξης, για φθηνότερη ενέρ-
γεια σε όλο το φάσμα του κλάδου των κατα-
στημάτων που προσφέρουν άρτο, δηλαδή και
αρτοζαχαροπλαστεία εστιατόρια ή καταστή-
ματα εστίασης, και όχι μόνο για αυτά που πε-
ριλαμβάνει ο Κωδικός Αριθμός Δραστηριότη-
τας 1071 (σ.σ. αρτοποιία - παραγωγή νωπών
ειδών ζαχαροπλαστικής). 

Συγκριμένα ο επικεφαλής της «ΒΕΝΕΤΗΣ»
χαρακτηρίζει ζωτική την ανάγκη να εισαχθούν
στη συγκεκριμένη ρύθμιση και οι ΚΑΔ 4724
και 5610 ανεξάρτητα αν αναφέρονται ως κύ-
ριοι ή δευτερεύοντες ΚΑΔ. 

Intrakat: Έκτακτη γενική συνέλευση για AMK 100 εκατ. ευρώ

Τράπεζα Πειραιώς: 
Στηρίζει τον πρωτογενή
τομέα και κλάδο 
της Αγροδιατροφής
Τη διοργάνωση της 29ης AGROTICA, της μεγαλύτε-
ρης έκθεσης αγροτικών μηχανημάτων, εξοπλισμού
και εφοδίων στην Ελλάδα, εκμεταλλεύτηκε η διοίκη-
ση της Τράπεζας Πειραιώς προκειμένου να αφου-
γκραστεί δια ζώσης τον «παλμό» κορυφαίων συνεται-
ρισμών της χώρας από όλο το φάσμα του αγροτικού
τομέα. Από τις 20 ως τις 23 του Οκτώβρη στελέχη της
τράπεζας που είναι εξειδικευμένα στην αγροτική τρα-
πεζική βρίσκονταν στο περίπτερο της Πειραιώς πλη-
ροφορώντας τους ενδιαφερόμενους για τις υπηρεσίες
και τα προϊόντα του Ομίλου, που απευθύνονται σε α-
γρότες, αγροτικές επιχειρήσεις, ομάδες παραγωγών,
συνεταιρισμούς, αλλά και σε συνδεδεμένες, με τον α-
γροτικό τομέα, επιχειρήσεις.

«Στήθηκε», μάλιστα, και ειδική εκδήλωση στο
πλαίσιο της οποίας η Τράπεζα Πειραιώς παρουσίασε
στους νέους αγρότες τον δρόμο για την υλοποίηση
των επενδυτικών αναγκών τους. 

Εκεί, ο προϊστάμενος της Μονάδας Επενδύσεων
στις Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις του υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Ευθύμιος Τσιατού-
ρας, παρουσίασε τα πλεονεκτήματα του Μέτρου 6.1
του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης, εστιάζο-
ντας στην ανάγκη της ορθής αξιοποίησης των 525 ε-
κατ. ευρώ από τους χιλιάδες νέους αγρότες που επω-
φελούνται της κοινοτικής και εθνικής συγχρηματο-
δότησης. 

SOS Μονεμβασιώτη 
σε Μητσοτάκη για 

σωσίβιο στα «ΒΕΝΕΤΗΣ



Ο Πούτιν τον χρησιμοποι-
εί και αυτός τον επικαλεί-
ται για να πείσει τους Α-
μερικανούς ότι όντως θα
φύγει από το ΝΑΤΟ

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
οντεύει να μετατραπεί
σε ανέκδοτο. Μιλάμε
για τις απειλές του
Ερντογάν και των
συνεργατών αυτό το

«θα έρθουμε ένα βράδυ ξαφνικά».
Και μιλάμε για ανέκδοτο, διότι
κάπως έτσι το αντιμετωπίζουν οι
Τούρκοι πολίτες, λόγω του ότι υ-
πάρχει ένα δημοφιλές τραγούδι
στην Τουρκία με αυτό τον τίτλο. 

Η αλήθεια είναι ότι στην κυ-
βέρνηση βρίσκονται στον μέγιστο
συναγερμό, διότι μπορεί κάποιοι
να μοιάζουν ως γραφικές όλες οι
δηλώσεις από την γειτονική χώ-
ρα, καθώς ακούγονται απίθανα
πράγματα, όμως ποτές δεν ξέρεις
τι μπορεί να σκαρφιστεί ο Ερντο-
γάν όσο πλησιάζουν οι προεδρι-
κές εκλογές στην Τουρκία κι εξα-
κολουθεί να βρίσκεται πολλές μο-
νάδες πίσω στις δημοσκοπήσεις.
Οπότε η τακτική που ακολουθεί
η χώρα μας-πέραν της διεθνο-
ποίησης των απειλών της Άγκυ-
ρας- είναι ότι οι Ένοπλες Δυνά-
μεις αφενός μεν είναι σε εγρή-
γορση, αφετέρου δε συνεχίζουν
τις ασκήσεις παρέα είτε κατά μό-
νας, είτε σε σχήματα με συμμαχι-
κές δυνάμεις (Γάλλους, Αμερικά-
νους, κ.α.).

Όπως αποδέχονται όλοι οι δι-
πλωματικοί κύκλοι ο Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν είναι πιεσμένος
για πολλά πράγματα που δεν του
πάνε όπως τα έχει σχεδιάσει στο
μυαλό του, ίσως λογαριάζοντας
και χωρίς τον ξενοδόχο. Και στην
προκειμένη περίπτωση είναι οι
μεγάλες δυνάμεις που ναι μεν α-
ναγνωρίζουν την γεωπολιτική θέ-
ση της Τουρκίας, αλλά δεν την
θεωρούν και φυσικά δεν της συ-
μπεριφέρονται ως περιφερειακής
δύναμης. Οπότε τα νεύρα που έ-
χει ο Τούρκος πρόεδρος, οφείλο-
νται κυρίως ότι οι μεγάλοι δεν
τον αντιμετωπίζουν ως ισότιμο,
όπως θέλει να πιστεύει. Αναμφί-
βολα ο μεγαλοϊδεατισμός του Ερ-
ντογάν δεν έχει θεμέλια. Και αυ-
τό φαίνεται και με το πώς τρεκλί-
ζει η τουρκική οικονομία, κάθε
φορά που ένας μεσαίος αμερικα-
νός αξιωματούχος απλά αναφέ-
ρει τη λέξη κυρώσεις. Μία μεγά-
λη δύναμη δεν αντιμετωπίζει α-
πό καμία κύρωση και μπορεί να
κολυμπήσει στους οικονομικούς
ωκεανούς.

Το απορρίπτει ο Ολάντ
Πάντως εάν πιστέψουμε την δή-
λωση του Φρανσουά Ολάντ,
πρώην προέδρου τη Γαλλίας η

Τουρκία δεν πρόκειται να επιτε-
θεί. Ο Ολάντ στο νέο του βιβλίο
με τίτλο «Ανατροπές» αναφέρεται
αναλυτικά στον τούρκο πρόεδρο,
περιγράφοντας τον ως μια αντι-
φατική προσωπικότητα: «Ο τούρ-
κος πρόεδρος Ερντογάν τα έχει όλα.
Είναι μέλος του ΝΑΤΟ και ως εκ τού-
του “περνάει” ως σύμμαχος των Ευ-

ρωπαίων και των ΗΠΑ και από την
άλλη συνδέεται με τον Βλαντίμιρ
Πούτιν, για καλούς ή κακούς λό-
γους. Καλοί λόγοι όταν πρόκειται
για προμήθειες σιτηρών, κακοί λό-
γοι όταν θέλει να εμφανιστεί ως πι-
θανός διαμεσολαβητής για μια συμ-
φωνία ως προς το τέλος του πολέ-
μου, τον οποίο οι Ουκρανοί σήμερα

δεν μπορούν να αποδεχθούν. Αυτή
η αντίφαση θα πρέπει, με τον έναν ή
τον άλλον τρόπο, να επιλυθεί». 

Ο πρώην πρόεδρος της Γαλ-
λίας, πάντως, απέρριψε το ενδε-
χόμενο ο Ερντογάν να επιτεθεί
στην Ελλάδα όπως έκανε ο Πού-
τιν στην Ουκρανία: «Ο Ερντογάν
γνωρίζει πολύ καλά ότι οποιαδήποτε
επίθεση εναντίον μιας χώρας-μέλους
της Συμμαχίας θα συνεπαγόταν ση-
μαντικό κίνδυνο αποκλεισμού του,
όχι μόνο από το ΝΑΤΟ, αλλά και α-
πό όλες τις συζητήσεις στην Ευρώ-
πη, επειδή ήθελε και αυτός να είναι
μέλος της ευρωπαϊκής πολιτικής κοι-
νότητας. Είναι λοιπόν σε θέση και
γνωρίζει τα όριά του». 

Τα κάνει όλα 
για τις ΗΠΑ
Το ερώτημα που τίθεται πλέον εί-
ναι για ποιο λόγο προκαλεί όλη
αυτή την αντάρα στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις ο Ερντογάν.

Μία εξήγηση είναι ότι με αυτό τον
τρόπο και παραφράζοντας τις
συνθήκες προσπαθεί να βάλει
στο τραπέζι όλες τις διεκδικήσεις
ποντάροντας πως όταν και εάν ξε-
κινήσει ένα διάλογος με την Ελ-
λάδα (με την προτροπή των με-
γάλων δυνάμεων) με την απειλή
του πολέμου η Αθήνα θα κάμνει
πίσω και θα δεχθεί κάποια από
τα πράγματα που βάζει στο τραπέ-
ζι. Κάποιοι άλλοι εκτιμούν πως ο
Ερντογάν με το να απειλεί την
Ελλάδα επιδιώκει να «γρατζουνί-
σει» τις ΗΠΑ, ελπίζοντας πως έ-
τσι θα κερδίσει αυτά που θέλει α-
πό την Ουάσιγκτον.

Είναι γεγονός ότι ο τούρκος
πρόεδρος, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν, επιλέγει να στοχοποιεί τις
ΗΠΑ, για όσα δεν του δίνουν και
κυρίως για όσα θεωρεί ότι δί-
νουν σε άλλους. Το αίτημα της
Τουρκίας για τα F-16, τόσο την α-
ναβάθμιση, όσο και μία νέα παρ-
τίδα, οι αμερικανικές κυρώσεις
CAATSA, που επιβλήθηκαν στην
Άγκυρα με αιχμή την αγορά των
S-400 από τη Ρωσία, η αποβολή
της Τουρκίας από το πρόγραμμα
των F-35 είναι στα ζητήματα που
κάνουν τον Ερντογάν να θεωρεί
ότι πρέπει να αντιδράσει απένα-
ντι στις ΗΠΑ. Η αντίδραση περ-
νάει σαφώς και από τις σχέσεις
που αναπτύσσουν οι ΗΠΑ με την
Ελλάδα, οι οποίες διανύουν την
πιο ισχυρή φάση της ιστορίας
τους, όπως σημειώνουν αναλυτές
και διπλωμάτες. 

Ήδη η βάση των ΗΠΑ στην Α-
λεξανδρούπολη είναι πραγματι-
κή μαχαιριά για τον Τούρκο πρό-
εδρο. Και γνωρίζει πως όσο οι α-
μερικανικές δυνάμεις βρίσκονται
στην Θράκη δεν μπορεί να ανοί-
ξει θέμα με την μουσουλμανική
μειονότητα. Ούτε φυσικά να τολ-
μήσει την δημιουργία ενός προ-
σφυγικού επεισοδίου, παρόμοιο
με αυτό του Φεβρουαρίου του
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• Ενώ ο Ολάντ στο βιβλίο του τον χαρακτηρίζει ως «αντιφατική προσωπικότητα»
θεωρεί ότι δεν θα εμπλακεί σε επεισόδιο με την Ελλάδα

Οι «πιρουέτες» του
Ερντογάν δεν πείθουν
εχθρούς και φίλους



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 29/30 ΟΚΤΩΒΡΙOY 2022
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 19

2020, όπου η τουρκική στρατο-
χωροφυλακή μετέφερε ορδές με-
ταναστών στα ελληνοτουρκικά
σύνορα. Τώρα με τους αμερικα-
νούς σε λίγα χιλιόμετρα από τα
σύνορα δεν τον παίρνει για πολ-
λές μαγκιές. Οπότε η τακτική της
Άγκυρας είναι η στηλίτευση της
ελληνοαμερικανική συμφωνία α-
μοιβαίας αμυντικής συνεργασίας
και δη τη βάση της Αλεξανδρού-
πολης και της Σούδας. Η Άγκυρα
βάζει την «ελληνική απειλή» στο
κάδρο του Συμβουλίου Εθνικής
Ασφάλειας προκειμένου να χτί-
σει το αφήγημα της, ενώ δείχνει
τις ΗΠΑ ως τη δύναμη που υπο-
κινεί τις εξελίξεις. Συνδέει την
Ουάσιγκτον με την «στρατικοποί-
ηση των νησιών» ενώ την καταγ-
γέλλει και για την άρση του ε-
μπάργκο όπλων απέναντι στην
Κυπριακή Δημοκρατία.

Από την άλλη ο Ερντογάν καί-
γεται για την αγορά νέων αερο-
σκαφών από τις ΗΠΑ. Και όσο
βρίσκει εμπόδια παίζει το χαρτί
της Ρωσίας. Όμως και η σχέση
του Τούρκου προέδρου με τον
Πούτιν δεν είναι πάντα στο κα-
λύτερο πιθανό επίπεδο. Ίσως ε-
πειδή ο Πούτιν δεν τον αντιμε-
τωπίζει ως ισότιμο, αλλά με το
βλέμμα του ισχυρού. Ακόμη και
όταν στην τελευταία συνάντηση
τους, ο Πούτιν του πρόσφερε την
δυνατότητα να μετατραπεί η Τουρ-
κία σε ενεργειακό κόμβο, ο Ερ-
ντογαν δεν απάντησε, αναζητώ-
ντας που κρύβεται η παγίδα. Α-
ναμφίβολα ο Πούτιν χρησιμο-
ποιεί τον Ερντογάν για να δημι-
ουργεί προβλήματα στο ΝΑΤΟ, ό-
μως ο ίδιος ο Τούρκος πρόεδρος
παρά τις απειλές και τα μηνύμα-
τα πως θα επιλέξει τη Ρωσία, ξέ-
ρει πως εάν φύγει από το ΝΑΤΟ,
τελείωσε μαζί και η Ευρωπαϊκή
Ένωση, άρα και τα χρήματα που
λαμβάνει η Τουρκία, ως υποψή-
φιο και συνδεδεμένο μέλος.

Οι αμερικάνοι
Επισήμως πάντως το Στέιτ Ντι-
πάρτμεντ έχει τοποθετηθεί όσον
αφορά την ενεργειακή συνεργα-
σία και τα πρότζεκτς που έχουν α-
νακοινώσει Μόσχα και Άγκυρα
σημειώνοντας ότι η οι ΗΠΑ: «Πα-
ροτρύνουμε τους συμμάχους μας να
λάβουν μέτρα για να διαφοροποιή-
σουν τις πηγές ενέργειας τους και να
μειώσουν την ενεργειακή εξάρτηση
από τη Ρωσία. Ειδικότερα στην πε-
ρίπτωση της Τουρκίας, συνεργαζό-
μαστε στενά μαζί της για να βοηθή-
σουμε τις δικές της προσπάθειες για
την ενίσχυση της μακροπρόθεσμης
ενεργειακής ασφάλειας».

Αξίζει να σημειωθεί ότι σύμ-
φωνα με δημοσίευμα της Daily
Sabah στις 13 Οκτωβρίου ο αμε-
ρικανός βοηθός υφυπουργός –
και πρώην πρεσβευτής των ΗΠΑ
στην Αθήνα – Τζέφρι Πάιατ σε
δηλώσεις του στην Τουρκία ανα-
φέρθηκε στην προσοχή που δί-
νει η Ουάσιγκτον στο διάλογο με
την Άγκυρα για ζητήματα προμή-
θειας φυσικού αερίου. 

Έκανε δε λόγο για υψηλού
βαθμού συναίνεσης με τις τουρ-
κικές αρχές για τη σημασία του
διαλόγου. Λέγοντας ότι  η προμή-
θεια αμερικανικού LNG στην Ευ-
ρώπη θα συνεχίσει να αυξάνεται,
ο Πάιατ είπε ότι οι ΗΠΑ τείνουν
να γίνουν ο μεγαλύτερος εξαγω-
γέας LNG στον κόσμο φέτος και
είναι «σαφές ότι οι αμερικανικές ε-
ταιρείες συνεργάζονται με επιτυχία
με την Τουρκία στον τομέα του
LNG».

Την ίδια στιγμή υπενθυμίζεται
ο δίαυλος επικοινωνίας του συμ-
βούλου εθνικής ασφάλειας των
ΗΠΑ, Τζέικ Σάλιβαν με τον εκ-
πρόσωπο του Ερντογάν, Ιμπρα-
χήμ Καλίν, ο οποίος έχει ενερ-
γοποιηθεί και λειτουργεί με τη συ-
νάντηση τους στις αρχές Οκτω-
βρίου να ακολουθεί τηλεφωνική
επικοινωνία λίγες μέρες μετά.

Η υποψήφια για την θέση του Στόλτενμπεργκ
είναι και η πρωθυπουργός της Εσθονίας, 
η Κάγια Κάλας, από τις μεγαλύτερες πολέμιους
του Πούτιν και των συνομιλητών του

Σε μία από τις τελευταίες του δηλώσεις ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν για να πείσει πόσο αδικημένη είναι η Τουρκία «κάρφωσε»
τον άνθρωπο του στο ΝΑΤΟ: «Ευτυχώς που υπάρχει ο αντι-

κειμενικός Στόλτενμπεργκ και στηρίζει την Τουρκία». Όμως πλέον ο
Νορβηγός γενικός γραμματέας έχει εισέλθει στους τελευταίους μήνες της θητείας του, κα-
θώς τον ερχόμενο καλοκαίρι (23 Ιουνίου στο Βίλνιους) θα αντικατασταθεί. 

Και αυτοί που φέρονται ως υποψήφιοι δεν είναι ότι καλύτερο για την Τουρκία. Η μία είναι
πρωθυπουργός της Εσθονίας, Κάγια Κάλας, ορκισμένη εχθρός της Ρωσίας με οικογενειακά
βιώματα από την εποχή που η χώρα της ήταν μέλος της Σοβιετικής Ένωσης. Είναι γόνος πολι-
τικής οικογένειας, που είχε υποστεί διώξεις από το Σοβιετικό καθεστώς. Η μητέρα της Κάλας,
εκτοπίστηκε  στη Σιβηρία  σε ηλικία …έξι μηνών μαζί με τη γιαγιά της, τον Μάρτιο του 1949. Με
αυτή την προϊστορία, η Κάγια Κάλας είναι λογικό να μην τρέφει φιλικά αισθήματα κατά της Ρω-
σίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Εσθονία έχει κάνει τα περισσότερα για την Ουκρανία, σε σχέ-
ση με το μέγεθός της χώρας της, από οποιοδήποτε άλλο μέλος του ΝΑΤΟ. Το Ταλίν έχει χορη-
γήσει στο Κίεβο χρήματα και εξοπλισμό ισοδύναμο με το εκπληκτικό 1% του ΑΕΠ της χώρας, α-
πό δημόσιες και ιδιωτικές πηγές. Η Κάλας δηλώνει μάλιστα κατηγορηματικά και με κάθε ευ-
καιρία ότι μόνο η ήττα της Ρωσίας στον πόλεμο της Ουκρανίας, μπορεί να φέρει την ειρήνη. Και
είναι εναντίον όσων συνομιλούν με τον Πούτιν.

Ο έτερος υποψήφιος
Κι όπως κατανοεί και ο πλέον αδαής εάν η Κάλας είναι μία πολύ άσχημη εξέλιξη για τον Ερ-
ντογάν τι να πει για τον άνθρωπο που προωθεί ο Εμανουέλ Μακρόν για τη θέση του Στόλτεν-
μπεργκ. Ο Γάλλος πρόεδρος επιθυμεί, όπως τη θέση του γραμματέα του ΝΑΤΟ αναλάβει ο
πριν από λίγα 24ωρα πρωθυπουργός της Ιταλίας, ο Μάριο Ντράγκι. Ο Ιταλός αναμφίβολα εί-

ναι μία προσωπικότητα
που έχει την άνεση να
συνομιλεί με όλους
τους ισχυρούς του
πλανήτη και όχι ως πα-
ρίας όπως είναι ο
Στόλτενμπεργκ. Όπως
αναφέρουν κύκλοι του
Ελυζέ, στην πρόσφατη
συνάντηση που είχαν
Μακρόν και Ντράγκι, ο
Γάλλος πρόεδρος πίε-
σε τον «super Mariο»
της ευρωπαϊκής οικο-
νομίας να αποδεχθεί
την  γαλλική πρόταση.

Κι όπως εξηγούν οι Γάλλοι, «μόνο με μία προσωπικότητα στο τιμόνι το ΝΑΤΟ θα ξεφύγει από την
ανυπαρξία και θα καταστεί και πάλι ένας ισχυρός οργανισμός».

Φυσικά κυρίαρχο ρόλο στην επιλογή του νέου γραμματέα θα έχουν και οι ΗΠΑ και προς ώ-
ρας η Ουάσιγκτον δεν έχει δείξει τις προθέσεις της. Όμως όπως έχουμε δει και στο παρελθόν ο
Μπάιντεν αποφεύγει τις ρήξεις με τους Ευρωπαίους και ειδικά με τον Μακρόν. Ήδη ο Μα-
κρόν στο αφήγημα που στήνει με τον Ντράγκι, είναι ότι ο Ιταλός μπορεί να προστατεύσει τα
συμφέροντα των ισχυρών στην Ανατολική Μεσόγειο. Μία περιοχή που εσχάτως ενδιαφέρει τα
μέγιστα και του Αμερικανούς, οι οποίοι με τον Μπάιντεν στο τιμόνι έκαναν το μεγάλο come
back. Η κινητικότητα των Τούρκων με την Λιβύη ενοχλεί και τους Γάλλους και τους Αμερικα-
νούς, οι οποίοι με την ισχύ του ΝΑΤΟ στην περιοχή επιθυμούν να κόψουν την δίοδο προς εκεί
των Ρώσων. Άρα με τον Ντράγκι εξασφαλίζουν -σύμφωνα με τον Μακρόν- αυτή την ισχύ. 

Όπως αναφέρουν διπλωματικοί κύκλοι το γεγονός ότι εσχάτως ο Μακρόν επιτέθηκε στις Η-
ΠΑ για τις τιμές που προμηθεύουν στην Ευρώπη το φυσικό αέριο, δεν είναι άσχετες με την
προώθηση του Ντράγκι. Έτσι δεν αποκλείεται η ρητορική του Μακρόν κατά των ΗΠΑ για τις τι-
μές του φυσικού αερίου να κρύβει από πίσω τον Ντράγκι. Δηλαδή να υπάρξει ένα παζάρι. Οι Α-
μερικανοί να αποδεχθούν τον Ντράγκι στο ΝΑΤΟ και να συνεχίζουν να «τσεκουρώνουν» την
Ευρώπη με το φυσικό αέριο. Αλλά μία τέτοια εξέλιξη βολεύει και τον Μακρόν. Αφενός μεν ο ί-
διος θα περάσει το δικό του στην μάχη παρασκηνίων στο ΝΑΤΟ, αλλά θα έχει στείλει κι ένα μή-
νυμα προς τους Ευρωπαίους ότι αυτός είναι ο μόνος που σηκώνει το ανάστημα στον Μπαίντεν.

Από την πλευρά του ο Ντράγκι δεν έχει απαντήσει, αλλά έστω και από τη θέση του γραμματέα
του ΝΑΤΟ θα είναι εκ νέου σε μία ισχυρή θέση-κλειδί. Ο Ιταλός τραπεζίτης αναμφίβολα θα ή-
θελε να αναλάβει πρόεδρος της Ε.Ε., αλλά προς ώρας αποκλείεται η εκπαραθύρωση της Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν, καθώς οι Γερμανοί ούτε που θέλουν να ακούσουν τέτοιο ενδεχόμενο. 

Ο Μακρόν προωθεί τον Ντράγκι για το ΝΑΤΟ
με το βλέμα στην Ανατολική Μεσόγειο



Τα τέσσερα σενάρια που
υπάρχουν και ποιοι μπο-
ρούν να βρεθούν στον
«θρόνο» του Κρεμλίνου

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Λ
ίγες ημέρες μετά την
εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία,
πολλά ΜΜΕ στην
Ευρώπη και των Η-

ΠΑ δημοσίευσαν σειρά από ρε-
πορτάζ με πληροφορίες που προ-
έρχονταν από τις μεγάλες μυστι-
κές υπηρεσίες της δύσης, όπως η
CIA, οι οποίες αναδείκνυαν τα
προβλήματα υγείας του Βλαντι-
μίρ Πούτιν. Ανεξάρτητα εάν αυ-
τές οι διαρροές είναι αληθινές ή
όχι, η εικόνα του Βλαντιμίρ
Πούτιν σε τίποτα δεν θυμίζει τον
ακμαίο ηγέτη των προηγούμενων
χρόνων που έκανε γυμνός γυ-
μναστική μέσα στο χιόνι. Τουνα-
ντίον δείχνει πολλές φορές ένα
απλανές βλέμμα που χάνεται. Ή-
δη οι μυστικές υπηρεσίες της Δύ-
σης έχουν προχωρήσει στο επό-
μενο βήμα, αναφέροντας τέσσε-
ρα σενάρια αποχώρησης, αλλά
και 12 πρόσωπα που μπορεί να

βρεθούν στον ρωσικό «θρόνο».
Και μάλιστα μιλούν για «θρόνο»,
καθώς θεωρούν την Ρωσική Δη-
μοκρατία ως ιδιότυπο πολίτευμα. 

Σίγουρα όχι με βάση την κινη-
ματογραφική ταινία του 1987, το
«Πέτα την μαμά από το τρένο», με
τον Ντάνι ντε Βίτο και τον Μπίλι

Κρίσταλ να πρωταγωνιστούν σε
αυτή την μαύρη κωμωδία. Αν και
θα μπορούσε να ήταν ο ιδανικός
τρόπος για τις μυστικές υπηρε-
σίες. Πώς θα μπορούσε, λοιπόν,
ο αυταρχικός ηγέτης του Κρεμλί-
νου να απολέσει την εξουσία έ-
πειτα από περισσότερο από μία

εικοσαετία και ποιος θα μπορού-
σε να τον διαδεχθεί; Βέβαια μιλά-
με για ένα πανίσχυρο ηγέτη, ο ο-
ποίος και λόγω της προϊστορίας
του στην KGB έχει δομήσει την ε-
ξουσία έχοντας πολλά στεγανά
για την ασφάλεια του. Ωστόσο το
ενδεχόμενο να αποπεμφθεί, κά-

ποια στιγμή με κάποιο τρόπο, δεν
μπορεί σε καμία περίπτωση να α-
ποκλειστεί, εξ ου και το ενδιαφέ-
ρον πολιτικών, αναλυτών και δη-
μοσιογράφων στη Δύση για τους
πιθανούς διαδόχους του. Ας δού-
με τα σενάρια και τους πιθανούς
διαδόχους.
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«Πέτα τον
Βλαδίμηρο
από το
τρένο»

• Οι δυτικές μυστικές υπηρεσίες ακτινογραφούν την εσωτερική
κατάσταση στην Ρωσία και το ενδεχόμενο να εκδιωχθεί ο Πούτιν

Το συγκεκριμένο σενάριο έχει τις μικρότερες πιθανότητες. Ακόμη και εάν δεν
μπορεί να κυβερνήσει λόγω υγείας το πιθανότερο να «κρυφτεί» από την δη-
μοσιότητα. Εξάλλου δεν πρέπει να λησμονούμε ότι άλλαξε το σύνταγμα δις

και για να επανέλθει και για να μπορεί να παραμείνει επ’ αόριστον. Οπότε οι πιθα-
νότητες να αποσυρθεί οικειοθελώς, ορίζοντας πρώτα έναν διάδοχό του και νέο
ηγέτη της Ρωσίας, «είναι λίγες αλλά όχι πλέον αμελητέες», αναφέρεται σε αναφορά
πηγής των μυστικών υπηρεσιών των ΗΠΑ. Αν τελικά το σενάριο αυτό ευοδωθεί τό-
τε τρεις άνθρωποι έχουν το προβάδισμα.
• Νικολάι Πατρούσεφ: Ο έχων το παρα-
τσούκλι «υπερκατάσκοπος» θεωρείται ως το α-
κλόνητο φαβορί, παρά το γεγονός ότι στο νεο-
τσαρικό παλάτι η ίντριγκα δεν σταματά ποτέ.
Πούτιν και Πατρούσεφ προέρχονται από την
σχολή των μυστικών υπηρεσιών. Έχουν την ίδια
κοσμοθεωρία, κάτι που είχε φανεί όταν λίγες η-
μέρες πριν την ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
είχε κάνει λόγο για κρυφή ατζέντα της Ουάσι-
γκτον με στόχο «την κατάρρευση της Ρωσικής Ο-
μοσπονδίας». Πούτιν και Πατρούσεφ είναι πολ-
λές ώρες μαζί, ενώ έχει αναλάβει το ρόλο του
«μασέρ» του Κινέζου ηγέτη Σι Τζιπίνγκ, καθώς οι
ανησυχίες του Πεκίνου ολοένα κι αυξάνονται.

• Ντμίτρι Μεντβέντεφ: Ο πρώην Πρόε-
δρος της Ρωσίας, όταν ο Πούτιν προσπαθούσε να αλλάξει το σύνταγμα έχει την κω-
δική ονομασία στην γλώσσα των μυστικών υπηρεσιών «υπηρέτης». Μάλιστα ως
πρόεδρος της Ρωσίας ο Μεντβέντεφ κατάφερε να πείσει και τους ξένους, αλλά
και τους συμπατριώτες του ότι το σύστημα εξουσίας εκσυγχρονίστηκε. Μετά την

προεδρική του θητεία ανέλαβε επί οχτώ
χρόνια πρωθυπουργός και από το 2020 ε-
κτελεί χρέη αντιπροέδρου στο πανίσχυρο
Συμβούλιο Ασφαλείας της Ρωσίας. Είναι σε
μόλις 57 ετών, αλλά όπως λένε οι αναλυτές
της δύσης «η μοίρα του είναι άρρηκτα συν-
δεδεμένη με τον Πούτιν». Πιθανότατα εάν
δεν πάρει το δαχτυλίδι να αποσυρθεί απο-
λαμβάνοντας την περιουσία που αποκόμισε
με την ενασχόληση του με τα κοινά. 

• Αλεξέι Ντιούμιν: Ο ίδιος ισχυρίζεται ότι κάποτε έσωσε τον Πούτιν από μία
καφέ αρκούδα χρησιμοποιώντας το υπηρεσιακό του πιστόλι. Ο «σωματοφύλα-
κας» είναι απόλυτα πιστός στον πρόεδρό του και όπως τονίζουν στις αναφορές
«θα ήταν ιδανικός για να το διαδεχθεί, εξασφαλίζοντας, συγχρόνως, ότι ο μεγαλύ-
τερος σε ηλικία πολιτικός θα μπορούσε να απολαύσει μια άνετη ζωή ως συνταξιού-
χος και να αποφύγει να δικαστεί στη Χάγη για εγκλήματα πολέμου». Αναδείχθηκε ως
διοικητής των ειδικών δυνάμεων που έλαβαν μέρος στην επιχείρηση προσάρτησης
της χερσονήσου της Κριμαίας το 2014. Δύο χρόνια αργότερα, ο Πούτιν τον διόρι-
σε κυβερνήτη της περιφέρειας Τούλα, ενώ στη συνέχεια εξελέγη με μεγάλη πλει-
οψηφία.

• Ντμίτρι Πατρούσεφ: Είναι ο γιος του Νικολάι, μόλις 44 χρόνων που θεω-
ρείται ως η «νέα αριστοκρατία» της κατασκοπίας. Εκπαιδεύθηκε στην μεγάλη ακα-
δημία της FSB κι έχει περάσει από την κρατική Αγροτική Τράπεζας και από υπουρ-
γείο Γεωργίας. «Ένας κληρονομικός άρχοντας εξ ορισμού θα νοιαζόταν περισσότερο
για την επιβίωσή του από όσο ένας αποτρελαμένος δικτάτορας κρυμμένος σε κάποιο
υπόγειο καταφύγιο», αναφέρουν οι διαρροές των δυτικών.

1ο
ΣΕΝΑΡΙΟ:  Ο Πούτιν επιλέγει τον διάδοχό του 
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4ο
ΣΕΝΑΡΙΟ: 

Πραξικόπημα από στρατιωτικούς

Τα στρατιωτικά πραξικοπήματα στην Ρωσία είναι άγνωστα. Όμως στην Δύση ε-
κτιμούν ότι είναι πολύ πιθανό, καθώς πηγές από την Μόσχα ισχυρίζονται ότι
«ουκ ολίγοι στρατιωτικοί πιέζονται ασφυκτικά». Εξάλλου υπάρχουν πρόσωπα

στη Ρωσία που θα μπορούσαν να επωφεληθούν σε
μια τέτοια συγκυρία. Οι πολλές αποτυχίες των ρωσι-
κών ενόπλων δυνάμεων στην Ουκρανία καθιστούν
εκ των προτέρων ακατάλληλους ως αξιόπιστους η-
γέτες μιας στάσης του στρατού και τον υπουργό Ά-
μυνας της Ρωσίας Σεργκέι Σοϊγκού και τον αρχηγό
του Γενικού Επιτελείου των ρωσικών Ενόπλων Δυ-
νάμεων Βαλέρι Γκερασίμοφ. Αλλά υπάρχει ένας
στρατηγός που είναι ιδιαίτερα δημοφιλής, σήμερα,
στη Ρωσία και διαβόητος για τη βαρβαρότητά του. Ο
λόγος για τον Μιχαήλ Μιζίντσεφ, ο επονομαζόμενος
«χασάπης της Μαριούπολης». Ο Μιζίντσεφ ηγήθηκε
της καταστροφικής πολιορκίας της ουκρανικής πα-
ραθαλάσσιας πόλης κατά την οποία περισσότεροι α-
πό 20.000 άμαχοι έχασαν τη ζωή τους. 

2ο
ΣΕΝΑΡΙΟ: 

Συνομωσία στο Κρεμλίνο

Όπως συμβαίνει στις αυλές όλων των καθεστώτων εξετάζεται
και το σενάριο της συνομωσίας. Σε αυτό το σενάριο αναφέρε-
ται ότι ο Βλαντιμίρ Πούτιν αποπέμπεται, εξουδετερώνεται ή

δολοφονείται.  Τόσο ο Λένιν, όσο και ο Στάλιν πέθαναν από φυσικά αί-
τια, όπως και ο Μπρέζνιεφ και οι επόμενοι δύο διάδοχοί του (Αντρό-
ποφ και Τσερνιένκο), ενώ ο τελευταίος εν ενεργεία ρώσος επικεφαλής
του κράτους που δολοφονήθηκε ήταν ο τσάρος Αλέξανδρος Β΄ το
1881. Υπήρξαν, ωστόσο, ηγέτες που αποπέμφθηκαν, όπως ο Νικίτα
Χρουστσόφ το 1964 και ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ το 1991. Να σημει-
ωθεί ότι επισήμως έχουν καταγραφεί ελάχιστες ιστορικά συγκρού-
σεις μεταξύ δελφίνων στο Κρεμλίνο. Όμως ο Ουίνστον Τσόρτσιλ τις εί-
χε περιγράψει ως «μια μάχη μπουλντόγκ κάτω από ένα χαλί». 
• Τρόικα ανθρώπων του Πούτιν: Περισσότερο από κάθε άλ-
λον ο Πούτιν μοιάζει περισσότερο με τον Στάλιν, ο θάνατος του οποί-
ου το 1953 πυροδότησε έναν αγώνα εξουσίας στο πλαίσιο του οποίου
μια βραχύβια «τρόικα» διαλύθηκε με την εκτέλεση ενός από τα μέλη
της, του πρώην αρχηγού της μυστικής αστυνομίας, Λαβρέντι Μπέρια.
Ο Χρουστσόφ έβαλε στο περιθώριο τον Γκεόργκι Μαλένκοφ το 1955
και αναδείχθηκε αδιαμφισβήτητος ηγέτης, τόσο του Κομμουνιστικού
Κόμματος, όσο και της κυβέρνησης. Έναν χρόνο αργότερα, έδωσε μια
μυστική ομιλία, καταγγέλλοντας τη προσωπολατρία και αρχίζοντας, έ-
τσι το περίφημο «ξεπάγωμα» από τα χρόνια του σταλινικού τρόμου. Σί-
γουρα είναι δελεαστικό να εικάζεται ότι, εάν ο Πούτιν αποπεμπόταν, ε-
ξουδετερωνόταν ή δολοφονούταν και τη θέση του καταλάμβανε μια
συλλογική ηγεσία, αυτό θα μπορούσε να οδηγήσει στην αποκλιμά-
κωση του πολέμου δια αντιπροσώπων που μαίνεται μεταξύ της Ρω-
σίας και της Δύσης. «Ο πυρήνας της ελίτ είναι ενάντια στον πόλεμο.
Ποτέ δεν τους άρεσε», υποστηρίζει ο Νάιτζελ Γκουλντ-Ντέιβις, πρώην
πρεσβευτής της Βρετανίας στη Λευκορωσία, ο οποίος τώρα είναι α-
νώτερος συνεργάτης για τη Ρωσία και την Ευρασία στο Διεθνές Ιν-
στιτούτο Στρατηγικών Μελετών. Το να εικάζεται, όμως, ποιοι θα μπο-
ρούσαν να συνωμοτήσουν κατά του Πούτιν είναι κάτι που ουδείς βάζει
την υπογραφή του. Απλά σε αυτό το σενάριο μία τρόικα, η οποία θα
μπορούσε να αναλάβει την διακυβέρνηση είναι οι Νικολάι Πατρού-
σεφ, ο υπουργός Άμυνας Σεργκέι Σοϊγκού, ο επικεφαλής της FSB Α-
λεξάντερ Μπορτνίκοφ και ο υπουργός Εσωτερικών Βλαντίμιρ Κολο-
κόλτσεφ. 
• Μιχαήλ Μισούστιν: Το άρθρο 92.3
του ρωσικού συντάγματος ορίζει ότι σε όλες
τις περιπτώσεις που ο πρόεδρος δεν είναι σε
θέση να ασκήσει τα καθήκοντά του, αντικα-
θίσταται προσωρινά από τον πρωθυπουργό.
Αυτό θέτει τον Μιχαήλ Μισούστιν αυτομάτως
σε πλεονεκτική θέση για να αναλάβει καθή-
κοντα αρχηγού κράτους σε περίπτωση που ο
Πούτιν αρρωστήσει σοβαρά ή δολοφονηθεί.
Ο Μισούστιν, 56 ετών, ήταν ο επικεφαλής των
φοροεισπρακτικών μηχανισμών της Ρωσίας,
προτού διοριστεί πρωθυπουργός το 2020, ό-
ταν ο Πούτιν προώθησε εκείνες τις συνταγ-
ματικές αλλαγές που, ουσιαστικά, του άνοι-
ξαν το δρόμο για να καταστεί δια βίου πρόε-
δρος της Ρωσίας. 
• Σεργκέι Σομπιάνιν: Ο δήμαρχος της Μόσχας Σεργκέι Σομπιά-
νιν θα μπορούσε να αναδειχθεί ως υποψήφιος για να διαδεχθεί τον
Πούτιν, μόνον εάν οι διαμαρτυρίες κατά του
ηγέτη του Κρεμλίνου στην πρωτεύουσα κλι-
μακώνονταν τόσο πολύ που δεν θα ήταν πλέ-
ον δυνατή η αντιμετώπισή τους μέσω της κα-
ταφυγής στη βία και στην καταστολή. Κατά τη
διάρκεια της 12χρονης θητείας του, ο Σο-
μπιάνιν έχει αποδείξει ότι είναι ένας διακριτι-
κά ικανός πολιτικός, καταβάλλοντας φιλότι-
μες προσπάθειες για να καταστήσει τη ρωσική
πρωτεύουσα πιο βιώσιμη. Ο 64χρονος δή-
μαρχος έχει επίσης διατελέσει κυβερνήτης της
πλούσιας σε πετρέλαιο επαρχίας Τιουμέν
(2001-2005), προσωπάρχης του Κρεμλίνου
(2005-2008) και αναπληρωτής πρωθυπουρ-
γός (2008-2010). 
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ΣΕΝΑΡΙΟ: 

Λαϊκή εξέγερση

Αναμφίβολα η ρωσική κοινωνία πιέζεται από τον πόλεμο στην Ουκρανία. Οι κυρώσεις
της δύσης μπορεί να μην έχει πλήξει την ελιτ, όμως έχει φέρει τεράστια ανατροπή
στην καθημερινότητα των πολιτών. Πλέον οι πολυεθνικές έχουν φύγει από την Ρωσία,

ενώ η επίσκεψη σε μία ευρωπαϊκή χώρα για τους ρώσους πολίτες πρέπει να γίνει από συ-
γκεκριμένους διαδρόμους, με συνέπεια τα έξοδα να είναι σχεδόν διπλάσια. Συν την επι-
στράτευση που έχει προκαλέσει ζητήματα σε όλη την Ρωσική ομοσπονδία. Προς ώρας δεν
φαίνεται πως μπορεί να υπάρξει κάποια λαϊκή εξέγερση, όμως τίποτα δεν μπορεί να απο-
κλειστεί σε αυτό το ρευστό κόσμο.
• Αλεξέι Ναβάλνι: Αυτός που θα μπορούσε να καθοδηγήσει
μία λαϊκή εξέγερση είναι ο ακτιβιστής Αλεξέι Ναβάλνι, που έχει το
Know how, καθώς είχε πρωτοστατήσει στις διαδηλώσεις κατά
της επιστροφής του Πούτιν στην προεδρία πριν από μία δεκαετία.
Όμως εκτίει ποινή φυλάκισης και δεν είναι βέβαιο ότι μέσα από το
κελί του μπορεί να καθοδηγήσει μία λαϊκή εξέγερση. Οι πιθανό-
τητες να βρεθεί από το κελί στην προεδρία, όπως ο Νέλσον Μα-
ντέλα, είναι ανύπαρκτες. Οι παρατηρητές μπορούν να φαντα-
στούν ένα σενάριο στο οποίο ο Πούτιν καθαιρείται και ο επόμε-
νος ηγέτης της Ρωσίας, προβαίνοντας σε μια κίνηση καλής θελή-
σεως με στόχο τη συμφιλίωση με τη Δύση, απελευθερώνει πολι-
τικούς κρατούμενους όπως ο Ναβάλνι, ο δημοσιογράφος Βλα-
ντιμίρ Καρά-Μούρζα, ή ο βιντεομπλόγκερ Ίλια Γιασίν. 

• Μιχαήλ Χοντορκόφσκι: Ο πρώην μεγιστάνας του πετρελαίου Μιχαήλ Χοντορ-
κόφσκι είναι ένας άλλος σφοδρός πολέμιος του καθεστώτος Πούτιν που αναμετρήθηκε με
τον ρώσο πρόεδρο και ηττήθηκε, καταλήγοντας να χάσει την πε-
τρελαϊκή αυτοκρατορία της Yukos, να φυλακιστεί για 10 χρόνια
και τελικά να εξοριστεί. Το ίδρυμά του, «Open Russia», η λει-
τουργία του οποίου απαγορεύτηκε στη Ρωσία, συνεχίζει να πραγ-
ματοποιεί εκστρατείες υπέρ μεταρρυθμίσεων, ωστόσο ο ίδιος ο
Χοντορκόφσκι δεν δείχνει να είναι πρόθυμος να οργανώσει μια
θριαμβευτική επιστροφή στην πατρίδα του και να διαδραματί-
σει έναν ηγετικό ρόλο σε μια Ρωσία απαλλαγμένη από τον Πού-
τιν. Ο 59χρνος ρώσος αντιφρονών υποστηρίζει σθεναρά την α-
ντίσταση της Ουκρανίας εναντίον της Ρωσίας, προτρέποντας
πρόσφατα τη Δύση να αποστείλει επιπλέον όπλα στο Κίεβο. Ω-
στόσο στη Ρωσία οι μεγαλύτεροι σε ηλικία τον θυμούνται κυ-
ρίως ως έναν αδίστακτο επιχειρηματία, ο οποίος πλούτισε υπέρ-
μετρα κατά τη χαοτική δεκαετία του 1990, όταν μια ολιγαρχία
στην οποία ανήκε και ο ίδιος, κατέστησαν ξαφνικά μεγιστάνες του πλούτου μέσω παράνο-
μων ιδιωτικοποιήσεων που στέρησαν από τον ρωσικό λαό τη σοβιετική βιομηχανική κλη-
ρονομιά του. 



Του Μανώλη Δράκου

Τέσσερις στροφές
πριν από την λή-
ξη του πρώτου
γύρου και ο Πα-

ναθηναϊκός φλερτάρει με
τον άτυπο τίτλο του πρωτα-

θλητή χειμώνα. Για την ακρί-
βεια είναι το μεγάλο φαβορί
να κόψει πρώτος το νήμα και
να κάνει το μεγάλο βήμα για
την κατάκτηση του πρωταθλή-
ματος. Το πρώτο από το 2010
και μετά…

Οι «πράσινοι» μετράνε εννιά νί-
κες σε ισάριθμα ματς. Καμία απώ-
λεια. Έπαιξαν Τρία ντέρμπι και τα
κέρδισαν όλα. Ένα στην Τούμπα με
τον ΠΑΟΚ κι άλλα δυο στη «Λεω-
φόρο» με ΑΕΚ και Άρη. Μένει το
ντέρμπι με τον Ολυμπιακό στις αρ-
χές Νοεμβρίου . Επιπλέον, οι «πρά-
σινοι» θα παίξουν άλλα τρία παι-
χνίδια στο Βόλο, στο Αγρίνιο και
στη «Λεωφόρο» με τον Ατρόμητο
Αθηνών. Ο Παναθηναϊκός δεν χά-
νει βαθμούς εύκολα. Στηρίζεται
στην άμυνά του (έχει δεχθεί μόλις
δυο γκολ σε εννέα αγώνες) και με
τον έναν ή τον άλλον τρόπο κατα-
φέρνει να κερδίζει τους βαθμούς.
Δεν μπορεί να πει κανείς ότι εν-
θουσιάζει με την απόδοσή του, αλ-
λά αν σκεφτεί κανείς ότι η ομάδα
είναι μακριά από τον τίτλο 13 χρό-
νια αντιλαμβάνεται ότι ο σκοπός
αγιάζει τα μέσα. Επίσης, αν αναλο-
γιστεί κανείς ότι τα προηγούμενα
χρόνια τέτοιες μέρες όχι μόνο ή-
ταν εκτός διεκδίκησης του πρωτα-
θλήματος, αλλά είχε πετύχει ελά-
χιστες νίκες που καθιστούσαν αμ-
φίβολη ακόμη και την συμμετοχή
του στα πλέι οφ στο τέλος της
χρονιάς αντιλαμβάνεται την πρό-
οδο που έχει γίνει στην ομάδα με
τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς.

Ο Παναθηναϊκός έχει στην πλά-
τη του την ΑΕΚ (στο -6) , τον Βόλο
(-7) και μακριά τον Ολυμπιακό (-
10) , τον ΠΑΟΚ (-11) και τον Άρη (-
14). Στα τελευταία πρωταθλήμα-
τα τέτοιες διαφορές έχτιζε μόνο ο
Ολυμπιακός και καπάρωνε τον τίτ-
λο από τον πρώτο γύρο καθώς
στην Super League δεν καλύπτο-
νται εύκολα τέτοιες διαφορές α-
φού από την 7η θέση και κάτω μέ-
χρι την 13η οι πιο πολλές ομάδες
είναι αδύναμες και δεν μπορούν
να κόψουν βαθμούς από τους
πρωτοπόρους.

Από τα τέσσερα παιχνίδια που
απομένουν ως το τέλος του πρώ-
του γύρου, ο Παναθηναϊκός μπο-
ρεί να γκελάρει μόνο με τον Βόλο
στο Πανθεσσαλικό (έρχεται από
σερί πέντε νικών και είναι αξιόπι-

Super League:
Χαμηλού
επιπέδου 
οι ξένοι
διαιτητές
Γίνεται μεγάλη
συζήτηση για την
διαιτησία στην Super
League. Διότι πλέον
δεν αμφισβητούνται
μόνο οι Έλληνες, αλλά
και οι ξένοι διαιτητές.
Στα μέχρι στιγμής
ντέρμπι που έχουν
γίνει πάντως το
επίπεδο των ξένων
διαιτητών που
έρχονται δεν είναι
υψηλό κάτι που
φαίνεται από τις
αποφάσεις τους.
Στη «Λεωφόρο» την
περασμένη βδομάδα
ήρθε ένας απίθανος
Μαυροβούνιος
(ονόματι
Νταμπάνοβιτς)  και
παραλίγο να τινάξει το
παιχνίδι στον αέρα. Το
ίδιο είχε γίνει και με
τον Λετονό τον
Τρεϊμάνις στο ντέρμπι
μεταξύ του
Ολυμπιακού και του
ΠΑΟΚ, ενώ συζήτηση
έγινε και για τον
Βούλγαρο τον
Καμπάκοφ που έπαιξε
το ντέρμπι του
Παναθηναϊκού με την
ΑΕΚ.
Δεν έρχονται μεγάλοι
ξένοι διαιτητές στην
Super League καθώς
είναι πασιφανές ότι
όσοι χρησιμοποιούνται
στις ευρωπαϊκές
διοργανώσεις
προτιμούν να
ξεκουράζονται όταν
δεν έχουν
υποχρεώσεις παρά να
τρέχουν στην Ελλάδα…

Το «κλειδί» 
του τίτλου είναι
στη «Λεωφόρο»
Το ντέρμπι Παναθηναϊκού- Ολυμπιακού θα κρίνει σε μεγάλο

βαθμό την διαφορά που θα έχουν οι «πράσινοι» από τους διώκτες
τους στο τέλος του πρώτου γύρου, αλλά εξίσου κομβικές είναι 

και οι αναμετρήσεις της ΑΕΚ με τον ΠΑΟΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια
και του Ολυμπιακού με την ΑΕΚ στο Φάληρο



στος αντίπαλος) και τον Ολυμπια-
κό. Αυτό λέει η λογική. Κάποια
στιγμή θα χάσει το συγκρότημα
του Γιοβάνοβιτς. Το ερώτημα είναι
τι θα γίνει μετά…Αν δηλαδή θα
μπορέσει να αντέξει την πίεση της
ομάδας που θα την ακολουθήσει
στη βαθμολογία και θα επιχειρή-
σει να της πάρει το πρωτάθλημα….

AEK η βασική αντίπαλος
Με την σημερινή κατάσταση στη
βαθμολογία ο βασικός αντίπαλος
του Παναθηναϊκού είναι η ΑΕΚ. 

Η  Ένωση έχει δυναμική για δυο
λόγους. Η πρώτη είναι ότι έχει γί-
νει πλέον μια ανταγωνιστική ομά-
δα που μπορεί να «χτυπήσει» τα
πρωτεία. Η δεύτερη έχει να κάνει
με την είσοδο στο νέο γήπεδο που
δίνει στον σύλλογο και στους παί-
κτες μια άλλη οντότητα. Φάνηκε
άλλωστε από τα πρώτα παιχνίδια
που έπαιξε εκεί η ΑΕΚ και ειδικά με
τον Ατρόμητο, τον οποίο (ο ίδιος ο
Μελισσανίδης παραδέχτηκε) πως
αν έπαιζε στο ΟΑΚΑ δεν θα τον
κέρδιζε.

«Ούτε απ΄έξω δεν θέλω να
περνάω» είπε χαρακτηριστικά ο Τί-
γρης σε μια πρόσφατη συνάντησή
του με τους ρεπόρτερ της ομάδας
στην Opap Arena.

H ΑΕΚ (που είναι στο -6 από τον
Παναθηναϊκό) έχει πετάξει βαθ-
μούς που οι «πράσινοι» δεν έχουν
πετάξει. Η ήττα από τον Βόλο στην
Ριζούπολη, αλλά και η ήττα από
τον Παναθηναϊκό στην Λεωφόρο
έχουν δημιουργήσει αυτή τη δια-
φορά από την κορυφή η οποία κα-
λύπτεται μεν, αλλά υπό την προϋ-
πόθεση ότι η ομάδα του Αλμέιδα
δεν θα κάνει άλλες γκέλες σαν κι
αυτές που έκανε στα επόμενα παι-
χνίδια μέχρι τη λήξη του πρώτου
γύρου. Ως  τότε η ΑΕΚ θα υποδε-
χθεί τον ΠΑΟΚ και τον ΟΦΗ στη
Νέα Φιλαδέλφεια και θα πάει (τε-
λευταία αγωνιστική) στο Καραϊ-
σκάκη να αντιμετωπίζει τον Ολυ-
μπιακό σε ματς που ούτως ή άλ-
λως οι «ερυθρόλευκοι» θα θέλουν
να το κερδίσουν ανεξάρτητα από

την διαφορά που θα έχουν μέχρι
τότε με τον Παναθηναϊκό.

Σε σχέση δηλαδή με τους «πρά-
σινους» οι «κιτρινόμαυροι» έχουν
το ίδιο ή και χειρότερο πρόγραμ-
μα και μια διφορά έξι βαθμών την
οποία σ αυτές τις τέσσερις αγωνι-
στικές θα πρέπει να καλύψουν.

Γίνεται; Η ιστορία θα δείξει…

Ο Ολυμπιακός μπορεί
Από τις άλλες τρεις ομάδες του
Big- 5 ο Ολυμπιακός μόνο μπορεί
να ελπίζει ότι θα πλησιάσει την κο-
ρυφή ώστε μέσα από την διαδικα-
σία των πλέι οφ στο τέλος του
πρωταθλήματος να μπορέσει να
διεκδικήσει τον τίτλο. Ο ΠΑΟΚ και
ο Άρης έχουν προβλήματα και το
πιθανότερο είναι να τερματίσουν
πίσω από τον Βόλο ή κάπου εκεί
στην ίδια θέση. Οι «ερυθρόλευκοι»
έχουν τεχνογνωσία (πώς να παίρ-
νουν τίτλους), αλλά και μια πλού-
σια ομάδα η οποία βέβαια ακόμη
δεν έχει ξυπνήσει και πλέον  στο
διάστημα που απομένει ως την
διακοπή του πρωταθλήματος για
το Μουντιάλ…δεν έχει δικαίωμα

να χάσει. 
Για τον Ολυμπιακό όλα θα κρι-

θούν στο ντέρμπι της «Λεωφό-
ρου». Κι όχι μόνον γι αυτό. Αλλά
και για την ΑΕΚ (που φιλοδοξεί να
δει τους «ερυθρόλευκους» να κερ-
δίζουν για να κλείσει την ψαλλί-
δα), όπως και για τον Παναθηναϊ-
κό, ο οποίος θα επιδιώξει να δια-
τηρήσει την απόσταση που έχει με
τους διώκτες του ενόψει των πλέι
οφ στο τέλος της σεζόν.

Η μοίρα το έφερε έτσι και ο Ο-
λυμπιακός παίζει σε λιγότερο από
20 μέρες όλη τη χρονιά σε Ελλάδα
και Ευρώπη.

Η αρχή έγινε με το ματς κόντρα
στη Φράιμπουργκ και πλέον απο-
μένει η αναμέτρηση με τη Ναντ
στο Καραϊσκάκη για το Europa
League. Κυρίως όμως, σ αυτό το
διάστημα ο Ολυμπιακός παίζει τα
πάντα για το πρωτάθλημα μέχρι το
τέλος του πρώτου γύρου διότι ήδη
ο Παναθηναϊκός είναι 10 βαθμούς
μπροστά του και οι διαφορές δεν
καλύπτονται εύκολα.

Ο Ολυμπιακός έχει να παίξει με
τη Λαμία στο Καραϊσκάκη (30/10)

για το πρωτάθλημα σε ένα must
win ματς, μια βδομάδα πριν το με-
γάλο ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό
στη Λεωφόρο (6/11),  ενώ τέσσε-
ρις μέρες αργότερα ταξιδεύεο στη
Λιβαδειά για το προτελευταίο ματς
πριν το τέλος του πρώτου γύρου.
Το πρόγραμμα-φωτιά για την ομά-
δα του Μίτσελ κλείνει με ακόμη έ-
να ντέρμπι στις 13/11, καθώς υπο-
δέχεται την ΑΕΚ στο Καραϊσκάκη…

Στο Αγρίνιο ο Ολυμπιακός δεν
έδωσε δικαιώματα και έδειξε ότι
έχει «ξυπνήσει». Το ερώτημα είναι
αν οι «ερυθρόλευκοι» μπορούν να
κερδίσουν τέσσερις φορές τον Πα-
ναθηναϊκό (μέσα –έξω) σε ΚαραΪ-
σκάκη και «Λεωφόρο» για να κλεί-
σουν την  ψαλίδα από την κορυ-
φή.

Πέρσι, (που ο Ολυμπιακός πή-
ρε τον τίτλο) ο Γιοβάνοβιτς δεν έ-
χασε κανένα από τα τέσσερα ματς
με τον Μαρτίνς. Τα δυο (στην κα-
νονική διάρκεια) ήρθαν 0-0, ενώ ο
Παναθηναϊκός κέρδισε και τα άλ-
λα δυο για τα πλέι οφ με 1-0 στη
«Λεωφόρο» και 1-2 στο Καραϊ-
σκάκη…
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Κομβικός 
ο Αϊτόρ, 
θα λείψει
στον Πανα-
θηναϊκό
Τρια είναι τα
ερωτήματα στον
Παναθηναϊκό ενόψει
της τελικής ευθείας για
τον πρώτο γύρο. Το
πρώτο έχει να κάνει με
την απουσία του Αιτόρ.
Ο Ισπανός έπαθε
μεγάλη ζημιά και θα
χάσει όλη τη σεζόν. Για
τους «πράσινους» η
παρουσία του ήταν
κομβική καθώς με δικά
του γκολ οι «πράσινοι»
πήραν πολλούς από
τους 27 βαθμούς που
έχουν σήμερα. Ο
Σπόραρ έδειξε με τον
Άρη ότι μπορεί να
τραβήξει στο
σκοράρισμα, αλλά θα
χρειαστεί βοήθεια και
από άλλους παίκτες
στον Παναθηναϊκό.
Δεν είναι σίγουρο ότι
θα τις βρει.
Το δεύτερο έχει να
κάνει με το ποια θα
είναι η αντίδραση της
ομάδας όταν έρθουν
τα πρώτα ανάποδα
αποτελέσματα.
Και το τρίτο έχει να
κάνει με την διακοπή
του πρωταθλήματος
για το Μουντιάλ η
οποία θα είναι μεγάλη
και θα διακόψει την
δυναμική που αυτή τη
στιγμή έχει αποκτήσει
ο Παναθηναϊκός και η
οποία τον πηγαίνει
«τρένο» προς τον
τίτλο…
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Έχουν βάλει
στο μάτι 
τον λιβάι
Γκαρσία
Οι επιδόσεις του Λιβάι
Γκαρσία σε συνδυασμό
με την ηλικία του δεν
αφήνουν αδιάφορους
πολλούς μεγάλους
συλλόγους του
εξωτερικού. Ήδη στο
στόχαστρό τους έχουν
βάλει τον διεθνή
επιθετικό και
παρακολουθούν από
κοντά Μπενφίκα,
Σπαρτάκ Μόσχας,
Αχμάτ Γκρόζνι και
Λοκομοτίβ Μόσχας.
Πρόκειται για ομάδες
με μεγάλο πουγκί.
Αυτό, το ξέρουν πολύ
καλά και οι
κιτρινόμαυροι, αφού
στη Λοκομοτίβ Μόσχας
πούλησαν για 3 εκατ.
ευρώ τον Μάριο Μιτάι,
ο οποίος έγινε έτσι η
4η πιο ακριβή πώληση
στην ιστορία της ΑΕΚ.
Στην παρούσα φάση
στον δικέφαλο
βλέπουν στο πρόσωπο
του Γκαρσία ένα
τεράστιο περιουσιακό
στοιχείο. Με δεδομένο
πως τα καλύτερα είναι
μπροστά, αυτός που θα
χτυπήσει την πόρτα της
Ένωσης προκειμένου
να συζητήσει την
απόκτηση του παίκτη
από το Τρινιντάντ θα
πρέπει να έχει πακέτο
που θα ξεπερνά τα 15
εκατ. ευρώ.

λιβάι
Γκαρσία

σματικό εν συγκρίσει με τις δύο πρώτες σεζόν
του στην ΑΕΚ. 

Ο Λιβάι Γκαρσία στην Λιβαδειά ήταν ο μόνι-
μος "πονοκέφαλος" της αντίπαλης άμυνας, ει-
δικά με τις κινήσεις του μέσα στην περιοχή. Ο
24χρονος επιθετικός είχε συνολικά στο παιχνίδι
24 ενέργειες με την μπάλα. Μάλιστα, οι έξι απ'
αυτές ήταν μέσα στην περιοχή και οι δύο εξ αυ-
τών (κεφαλιά και πέναλτι) κατέληξαν στα δί-
χτυα του Μάρκοβιτς.  

Ο Γκαρσία γεννήθηκε στις 20 Νοεμβρίου
1997 στη Σάντα Φλόρα από τους Καρλ και
Τζούντιθ Γκαρσία, και προέρχεται από ποδο-
σφαιρική οικογένεια με τρία αγόρια και δυο κο-
ρίτσια που λατρεύουν τον αθλητισμό.

Στην πραγματικότητα, τα αγόρια έπαιζαν πο-
δόσφαιρο στην αυλή τους για ώρες όταν ήταν
παιδιά και ο Λίβαϊ πιστώνει την πρώιμη ποδο-
σφαιρική του επιρροή στον μεγαλύτερο αδερφό
του Ντάνιελ. Αυτός ήταν που τον ενθάρρυνε να
γίνει καλύτερος παίκτης και νοίκιαζε αυτοκίνητο
ή έκλεινε ταξί για να εξασφαλίσει ότι θα δίνει
το παρών στις προπονήσεις και στους αγώνες
νέων.  

Σε ηλικία 14 ετών άρχισε να αγωνίζεται στη
σχολική ομάδα Shiva Boys' Hindu College και
παράλληλα εντάχθηκε στο πρόγραμμα νέων
της ομάδας T&TEC, με την οποία πραγματοποί-
ησε και το ντεμπούτο του στην πρώτη κατηγο-

στην «Αγιά Σοφιά-Opap Arena» τον ΠΑΟΚ.  
Πρωταγωνιστής για την Ένωση στη Λιβαδειά

ήταν ο Λιβάι Γκαρσία. Ο 24χρονος φορ πραγ-
ματοποίησε γι' ακόμη μία φορά ηγετική εμφά-
νιση, σκόραρε δύο φορές και έσπρωξε την Α-
ΕΚ στη νίκη.

Ο Γκαρσία κινήθηκε κεντρικά και πιο ψηλά
απ' όλους τους ποδοσφαιριστές της ΑΕΚ, έχο-
ντας από πίσω του τους Ελίασον, Πινέδα και Α-
ραούχο.  

Μια επένδυση 2,6 εκατ. ευρώ πριν από δύο
καλοκαίρια, όταν η ΑΕΚ έδωσε αυτό το ποσό
προκειμένου να καρπωθεί το 60% των δικαιω-
μάτων του ποδοσφαιριστή, με τη φόρα που έχει
πάρει ο Γκαρσία εκτιμάται πως θα πουληθεί σε
πενταπλάσια τιμή. Ο Γκαρσία αποκτήθηκε με το
σκεπτικό πως θα κάνει τη διαφορά στα άκρα
της επίθεσης, όπου αγωνιζόταν σε όλη τη διάρ-
κεια της καριέρας του. Έως και φέτος που τα
πράγματα αλλάζουν... 

Ο 24χρονος εξτρέμ από το Τρίνινταντ και Το-
μπάγκο έμεινε στον πάγκο στην πρεμιέρα του
πρωταθλήματος, κόντρα στη Λαμία. Κάπως ο-
ξύμωρο ως γεγονός καθώς αρχικά υπήρχε η πε-
ποίθηση ότι η παρουσία του Αργεντινού στον
πάγκο της Ένωσης, θα τον βοηθούσε να απε-
λευθερωθεί αγωνιστικά, να βρει περισσότερους
χώρους και να γίνει μέλος μιας τακτικής προ-
σέγγισης που θα τον καθιστούσε πιο αποτελε-

Του Νίκου Συνοδινού

Απέναντι απ’ τη Βενεζουέλα
στην εξωτική Καραϊβική
βρίσκονται τα νησιά Τρινι-
ντάντ και Τομπάγκο. Στο

νότιο κομμάτι του Τρινιντάντ, στη Σά-
ντα Φλόρα πριν από 24 χρόνια γεννήθη-

κε ο Λιβάι Γκαρσία. Ο επιθετικός της ΑΕΚ
που μετακινήθηκε από εξτρέμ σε θέση φορ
απ’ τον Ματίας Αλμέιδα και βγάζει… μάτια. 

Ο Γκαρσία ως σέντερ φορ έχει σκοράρει πέ-
ντε γκολ, στα τέσσερα από τα τελευταία πέντε
ματς πρωταθλήματος της Ένωσης. Πλέον απο-
τελεί ένα πυρηνικό όπλο στα χέρια του Αλμέιδα.

Η ΑΕΚ συνέχισε την περασμένη Δευτέρα τη
δυναμική πορεία της στο πρωτάθλημα, επικρα-
τώντας 2-0 του Λεβαδειακού για την 9η αγωνι-
στική της Super League, εξακολουθεί να βρί-
σκεται στη δεύτερη θέση στο -6 από τον πρωτο-
πόρο Παναθηναϊκό και την Κυριακή υποδέχεται

το πυρηνικό όπλο στα χέρια του Αλμέιδα που μετακινήθηκε
από εξτρέμ σε φορ, εκτελεί κατά ρυπάς και οδηγεί την Αεκ
σε διαδοχικές επιτυχίες. ο 24χρονος 
διεθνής από το τρινιντάντ αποτελεί 
το σημαντικότερο περιουσιακό 
στοιχείο της Ένωσης που έχουν 
βάλει ήδη στο μάτι μεγάλες και… 
πλούσιες ομάδες της ευρώπης

ο εκτελεστησ



ρία του πρωταθλήματος της Δημοκρατίας Τρί-
νινταντ και Τομπάκο σε ηλικία 15 ετών. 

Ωστόσο, το 2013 η T&TEC αναγκάστηκε να
αναστείλει τις ποδοσφαιρικές της δραστηριό-
τητες λόγω οικονομικών προβλημάτων, με τον
ποδοσφαιριστή να συνεχίζει να αγωνίζεται στην
Shiva Boys' Hindu College και παράλληλα στην
τοπική ομάδα Νέων Siparia Spurs. Τον Μάρτιο
του 2014 υπέγραψε διετές συμβόλαιο με την
Central FC, ομάδα της πρώτης κατηγορίας, ό-
μως πριν καν κάνει το ντεμπούτο του, εντοπί-
στηκε από τον Ολλανδό ατζέντη Χάμφρι Νάι-
μαν, που τον παρακολούθησε σε παιχνίδια της
Εθνικής Ελπίδων. 

Έπειτα από διαμάχη, που λύθηκε με την πα-
ρέμβαση και της Ποδοσφαιρικής Ομοσπονδίας
του Τρίνινταντ και Τομπάκο, συμφωνήθηκε να
του επιτραπεί να περάσει από δοκιμή στην Ολ-
λανδία. Στις 20 Φεβρουαρίου 2015, ο Γκαρσία
υπέγραψε τριετές συμβόλαιο με την Άλκμααρ.
Ωστόσο, δεν μπόρεσε να ξεκινήσει την επαγ-
γελματική του σταδιοδρομία μέχρι τα δέκατα
όγδοα γενέθλια του, λόγω των υφιστάμενων
εργατικών νόμων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κα-
τά τη διάρκεια της προετοιμασίας του συλλό-
γου για τη σεζόν 2015–16, ο Γκαρσία προπο-
νήθηκε και έλαβε ιδιαίτερη προσοχή από τον
πρώην Ολλανδό διεθνή Μάρκο φαν Μπάστεν, ο
οποίος είχε υπηρετήσει ως βοηθός προπονητή
του συλλόγου, πριν αποχωρήσει για λόγους υ-
γείας. Στις 24 Ιανουαρίου 2016 πραγματοποίη-
σε το ντεμπούτο του με την πρώτη ομάδα μπαί-
νοντας ως αλλαγή σε παιχνίδι με τη Φέγενορ-
ντ. 

Όντας 18 ετών και 65 ημερών, ο Γκαρσία έ-
γινε ο νεότερος παίκτης από το Τρίνινταντ και
Τομπάκο, που αγωνίστηκε σε παιχνίδι πρώτης
κατηγορίας ευρωπαϊκού πρωταθλήματος, σπά-
ζοντας το ρεκόρ που είχε έως τότε ο Ντουάιτ
Γιόρκ με την Άστον Βίλα. Στις 24 Ιανουαρίου
2016, ο Γκαρσία έκανε το επαγγελματικό ντε-
μπούτο του στο πρωτάθλημα για την Άλκμααρ
εναντίον της Φέγενορντ, αφού μπήκε ως αλ-
λαγή στο 68ο λεπτό με την ομάδα του να προη-
γείται με 4-1. Μία εβδομάδα αργότερα, σημεί-
ωσε το πρώτο του επαγγελματικό γκολ σε λι-
γότερο από ένα λεπτό αφού μπήκε ως αλλαγή
στο 71ο λεπτό της νίκης με 3-0 επί της Ναϊμέ-

χεν, για να γίνει ο δεύτερος νεότερος σκόρερ
του συλλόγου. 

Συνολικά με τη φανέλα της Άλκμααρ αγωνί-
στηκε σε 43 παιχνίδια (4 γκολ – 6 ασίστ) μέχρι
τα μέσα της σεζόν 2017-18, όταν παραχωρή-
θηκε ως δανεικός στην Εξέλσιορ (15 συμμετο-
χές, 1 γκολ – 2 ασίστ). Τον Μάιο του 2018 με-
τακόμισε στο Ισραήλ για την Χάποελ Ιρόνι Κι-
ριάτ Σμόνα, με την οποία αγωνίστηκε σε 22 παι-
χνίδια (3 γκολ), ενώ το καλοκαίρι του 2019 υ-
πέγραψε στην Μπεϊτάρ Ιερουσαλήμ, με τη φα-
νέλα της οποίας έπαιξε σε 33 ματς, πέτυχε 6
γκολ και είχε 3 ασίστ. 

Ο Γκαρσία έχει εκπροσωπήσει το Τρινιντάντ
και Τομπάγκο σε διάφορα ηλικιακά επίπεδα και
βέβαια στην εθνική ανδρών.

Ο Γκαρσία έκανε το διεθνές ντεμπούτο του
στην εθνική ανδρών στις 25 Μαρτίου 2016 ε-
νάντια στον Άγιο Βικέντιο και τις Γρεναδίνες κα-
τά τη διάρκεια των προκριματικών για το Πα-

γκόσμιο Κύπελλο του 2018. Συν-
δύασε το ντεμπούτο του στην εθνι-
κή ομάδα με δύο γκολ στο δεύτερο η-
μίχρονο για να οδηγήσει τους Soca
Warriors στη νίκη με 3-2. Τα γκολ του
Γκαρσία τον έκαναν το νεότερο σκόρερ
του Τρινιντάντ και Τομπάγκο σε αγώνα για
τα προκριματικά του Παγκοσμίου Κυπέλλου
σε ηλικία 18 ετών και 127 ημερών.

Ο Αλμέιδα είδε και “διάβασε” έναν παίκτη με
σωματικά προσόντα, τρομερή έκρηξη αλλά και
ορισμένες κινήσεις στα τελειώματα των φάσε-
ων, που παρέπεμπαν σε σέντερ φορ.

Ο Αλμέιδα διαπίστωσε πως ο παίκτης σε α-
πόδοση και αριθμούς, είχε μείνει στάσιμος δυο
χρόνια, παίζοντας στα άκρα. Έξι γκολ και επτά
ασίστ πρόπερυσι, οκτώ γκολ και έξι ασίστ  πέ-
ρυσι. Και μάλιστα από τα οκτώ περυσινά γκολ,
τα τρία τα πέτυχε παίζοντας στην κορυφή της
επίθεσης στα δυο τελευταία ματς των Play Offs.

Είχε εικόνα ο Αλμέιδα για τον Γκαρσία ως σέ-
ντερ φορ, καθώς τον είχε δοκιμάσει ο Σωκρά-
της Οφρυδόπουλος στα τελευταία παιχνίδια
των playoffs της περασμένης περιόδου, τα ο-
ποία είχε παρακολουθήσει ο Αργεντινός. Ήξε-
ρε παράλληλα πόσο πολύ όλο αυτό θα βοη-
θούσε και το παιχνίδι του Σέρχιο Αραούχο. Γι
αυτό και επέμενε από την πρώτη στιγμή. Μάλι-
στα ακόμα και όταν δεχόταν εισηγήσεις για να
αποκτηθεί ένα όνομα κεντρικού επιθετικού που
θα προοριζόταν για βασικός, ο Αργεντινός ήταν
εντελώς αρνητικός. “Ο Γκαρσία θα κάνει την
δουλειά και θα την κάνει και καλά”, υποστήριζε
και ήταν απολύτως σίγουρος. Εξ ου και προέ-
κυψε στο τέλος η επιλογή του Φαν Βέερτ, ως
μια αξιόπιστη εναλλακτική λύση. 

Η πραγματικότητα του γηπέδου, δικαιώνει τον
Αλμέιδα. Ο Γκαρσία έχει πετύχει γκολ σεντερφο-
ρίσια ενώ επίσης είναι μέσα σε φάσεις, έχει ευ-
καιρίες για να σκοράρει. Κάθε ματς που περνάει,
“ρολάρει’ όλο και καλύτερα και ο ίδιος ο Λιβάι
στην θέση του φορ, αλλά και συνολικά η ΑΕΚ με
τον Γκαρσία στην κορυφή της επίθεσης.
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Η περιπέτεια
με τον χάκερ
που χτύπησε
για Λιβάι
Σε μεγάλη περιπέτεια
πήγε να μπλέξει η ΑΕΚ
με τον Λιβάι Γκαρσία
τον περασμένο Φε-
βρουάριο. Οι «κιτρινό-
μαυροι» έλαβαν ένα
mail που έδειχνε πως ή-
ταν από την Μπεϊτάρ
Ιερουσαλήμ, η οποία
ζητούσε η δεύτερη δό-
ση για τη μεταγραφή
του Λιβάι Γκαρσία – ύ-
ψους 550.000 ευρώ –
να κατατεθεί σε έναν
άλλο τραπεζικό λογα-
ριασμό. Οι υπάλληλοι
της «κιτρινόμαυρης»
ΠΑΕ, χωρίς να επικοι-
νωνήσουν με τους Ισ-
ραηλινούς συναδέλ-
φους τους για να επιβε-
βαιώσουν την αλλαγή
του λογαριασμού, προ-
χώρησαν στην καταβο-
λή της δόσης.
Ωστόσο, λίγες ημέρες
αργότερα, η Μπεϊτάρ ε-
πικοινώνησε με την Α-
ΕΚ και ζήτησε το λόγο
για τον οποίο δεν έχει
κατατεθεί την προκα-
θορισμένη ημερομηνία
η δεύτερη δόση! 
Τότε σήμανε συναγερ-
μός στα γραφεία της
ΠΑΕ στο Μαρούσι και
με τις κατάλληλες επα-
φές, αποφεύχθηκε ένα
τρελό κάζο, που θα είχε
ως αποτέλεσμα να κά-
νουν φτερά 550.000
ευρώ! Χρειάστηκε, η
παρέμβαση του εισαγ-
γελέα για να μπλοκαρι-
στεί ο λογαριασμός και
να επιστρέψουν, όπως
φαίνεται, τα χρήματα
στην ΑΕΚ για να γίνει
εκ νέου η καταβολή
στην ομάδα 
της Ιερουσαλήμ.
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Πανηγύρια
για την
ισοπαλία
Ο ΠΑΟΚ ισοφάρισε
στο 97’ τον Αστέρα
Τρίπολης στην Τούμπα
και κατάφερε να πάρει
ισοπαλία 2-2. Μπορεί
να βρέθηκε με την
πλάτη στον τοίχο, κα-
θώς οι Αρκάδες προη-
γήθηκαν 0-2, αλλά
στο τέλος ο δικέφαλος
του βορρά έσωσε τον
πόντο. Και… πανηγύρι-
σε δεόντως γιατί έδει-
ξε χαρακτήρα, πολέ-
μησε μέχρι το τελευ-
ταίο λεπτό της αναμέ-
τρησης και αρνήθηκε
να χάσει.
Είναι όμως η ισοπαλία
με τον Αστέρα Τρίπο-
λης αποτέλεσμα για
χαρές και πανηγύρια
στην Τούμπα; Αντικει-
μενικά όχι. Και ας υ-
μνεί το Σαββιδοτε-
χνείο τα παλικάρια
του Λουτσέσκου. Μάλ-
λον δεν έχουν πάρει
χαμπάρι πως ο ΠΑΟΚ
έμεινε ακόμη πιο πίσω
απ’ τον Παναθηναϊκό.
Η διαφορά ανέβηκε
στους 11 πόντους.
Στην πέμπτη θέση έχει
υποχωρήσει ο δικέφα-
λος του βορρά. Πόσο
μπορεί να πανηγυρί-
ζει; Χάλια επίθεση, χά-
λια άμυνα, πενιχρή
συγκομιδή και τέσσε-
ρις νίκες σε εννέα
ματς, δημιουργούν ένα
απογοητευτικό μείγμα.
Την Κυριακή ο ΠΑΟΚ
παίζει με την ΑΕΚ,
στην «Αγιά Σοφιά-
Opap Arena». Να δού-
με μετά το ματς πόσο
χαρακτήρα θα έχει δεί-
ξει η ομάδα του Λου-
τσέσκου. 
Τότε μάλλον θα μιλάμε
για τη διαιτησία, τον
αγωνιστικό χώρο, τον
κακό καιρό…

ΘΕΜΑ


Φανουρόπιτα 
πήρα, στη

Νικολούλη πήγα,
αλλά δεν σε βρήκα.

Πού χάθηκες 
Ιβάν;

Ο Αϊτόρ είναι αναντικατάστατος (ηγέτης και σκόρερ)
Η ρήση ουδείς αναντικατάστατος δεν ταιριάζει στον Παναθηναϊκό για την περίπτωση
του Αϊτόρ. Ο τραυματισμός του Ισπανού επιθετικού που χάνει όλη τη σεζόν, δεν στερεί
απ’ το τριφύλλι μόνο έναν χαρισματικό σκόρερ, αλλά έναν παίκτη που είχε την ικανό-
τητα να γυρίσει ένα ματς και να δώσει ώθηση στους συμπαίκτες του για αντεπίθεση.
Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς αναγκαστικά θ’ αναζητήσει εναλλακτικές λύσεις και ίσως επιδιώξει
περαιτέρω ενίσχυση στις μεταγραφές του Ιανουαρίου. Για καλή τύχη του Παναθηναϊ-
κού ο Βέρμπιτς δείχνει απόλυτη προσαρμογή και σημαντικές αρετές. Παράλληλα ο
Μπερνάρ μπορεί να κινηθεί ως εξτρέμ, καθώς γνωρίζει τη θέση και είναι εξαιρετικός
χειριστής της μπάλας. Ο Βραζιλιάνος μπορεί να παίξει στα φτερά και να συγκλίνει
προς τον άξονα. Τον ξέρει καλά αυτόν τον ρόλο. Το θέμα όμως είναι η αποτελεσματι-
κότητα. Ο Αϊτόρ-πρώτος σκόρερ του πρωταθλήματος-ήταν κρύο αίμα. Ψυχρός εκτε-
λεστής. Δεν έχει δείξει άλλος παίκτης του Παναθηναϊκού αυτή τη δεινότητα, ούτε α-
κόμη και ο Σλοβένος γκολτζής Σπόραρ.
Λογικά οι πράσινοι θα πάρουν ακόμη έναν παίκτη τον Ιανουάριο. Μπορεί να είναι α-
κριβός, να έχει αρετές και περγαμηνές, αλλά δεν είναι εύκολο να μπει κατευθείαν στο
πνεύμα και το παιχνίδι της ομάδας. Ο Γιοβάνοβιτς θα βρει τον τρόπο να περιορίσει
την απουσία του Αϊτόρ, αλλά η απώλεια του Ισπανού πολύ δύσκολα θα καλυφθεί.

Μαχητής της ζωής ο Πινέδα
Δεν επέμεινε τυχαία ο Ματίας Αλμέιδα για την απόκτηση του Ορ-
μπελίν Πινέδα. Ο Αργεντινός προπονητής, ήξερε πόσο θέλει να παί-
ξει ο Μεξικανός μέσος, προκειμένου να πάει στο Μουντιάλ. Και ο
Πινέδα τους στόχους που βάζει τους πετυχαίνει. Είναι μαχητής της
ζωής, από μικρό παιδί. Μάλιστα, όπως αποκάλυψε ο μικρός του α-
δελφός Ζαντιέλ: «Ο Ορμπελίν σηκωνόταν στις πέντε ή έξι το πρωί
για να βοηθήσει τη μητέρα μου να αρμέξει τις αγελάδες, γιατί πάντα
έφτιαχνε τυρί, τυρί κότατζ και πουλούσε γάλα. Σηκωνόταν νωρίς και
πήγαινε για τις αγελάδες, άφηνε το γάλα έτοιμο για τη μητέρα μου
και μετά πήγαινε στο σχολείο».
Για τον 17χρονος Ζαντιέλ ο οποίος αγωνίζεται στις ακαδημίες της
Κρουζ Αζούλ, ο μεγάλος αδελφός αποτελεί πρότυπο, παράδειγμα
προς μίμηση.
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Βελτιώθηκε
αλλά θα
προλάβει;
Πανηγύρισαν στο λιμάνι
για τη νίκη στο Αγρίνιο επί
του Παναιτωλικού. Ο πρω-
ταθλητής είναι τέταρτος
και καταϊδρωμένος, αλλά
έχει παίκτες. Μπορεί να
καλύψει τη διαφορά θεω-
ρούν στον Ολυμπιακό πο-
ντάροντας στα play offs.
Προφανώς κάνουν υπολο-
γισμούς με βάση παλαιότε-
ρα δεδομένα. Γιατί την τρέ-
χουσα περίοδο τόσο ο Πα-
ναθηναϊκός, όσο και η ΑΕΚ
έχουν φτιάξει πολύ καλές
ομάδες, διαθέτουν πληρό-
τητα και βάθος και πλέον
δεν χάνουν πόντους με την
ευκολία που αυτό γινόταν
τα παρελθόντα έτη.
Ο Παναθηναϊκός για την
ακρίβεια μετά την ένατη α-
γωνιστική, δεν έχει αφήσει
ούτε… βαθμό. Η δε ΑΕΚ πέ-
ταξε έξι, καθώς μετράει ε-
πτά νίκες και δύο ήττες. Ω-
στόσο μετά την είσοδο στο
νέο της γήπεδο απέκτησε
άλλη δυναμική. Ο Ολυ-
μπιακός δεν κυνηγάει δη-
λαδή μια ομάδα που περι-
μένει να στραβοπατήσει
πολλές φορές, αλλά δύο.
Ως εκ τούτου παρουσιάζει
μεγάλες δυσκολίες η δια-
τήρηση των κεκτημένων.
Δεν είναι τυχαίο πως πλέ-
ον για κατάκτηση του πρω-
ταθλήματος οι μπουκ δί-
νουν στον Ολυμπιακό από-
δοση 4.30, έναντι 1.90 του
Παναθηναϊκού και 3.20
της ΑΕΚ. Οι ερυθρόλευκοι
έχουν παράλληλα κι Ευ-
ρωπαϊκές υποχρεώσεις,
κάτι που τους δημιουργεί
επιπλέον επιβάρυνση και
καταπόνηση. Η ρήση πως η
αρχή είναι το ήμισυ του
παντός ταιριάζει γάντι
στην προκειμένη περίπτω-
ση. Όχι πως ο Ολυμπιακός
δεν θα το πολεμήσει. Αλλά
άργησε να πάρει μπρος.
Και ακόμη αν και βελτιω-
μένος, δεν έχει πείσει. Οι
δυο επόμενες αγωνιστικές
θα δείξουν αν έχει σφυγμό
για να κόψει και πάλι πρώ-
τος το νήμα. Όχι στο βατό
εμπόδιο με τη Λαμία την
Κυριακή στο Φάληρο, αλ-
λά στις 6 Νοεμβρίου στη
Λεωφόρο κόντρα στον Πα-
ναθηναϊκό.

ΑΝΑΘΕΜΑ


To 0-0 με τον ΠΑΟΚ… διαλυμένο
Στα ντέρμπι τα φαβορί είναι μόνο θεωρητικά. Στις 19 Αυ-
γούστου 2006 η ΑΕΚ υποδέχτηκε τον ΠΑΟΚ που εμφάνιζε

εικόνα διά-
λυσης, παρα-
χωρώντας
και δύο μέ-
ρες νωρίτερα
στον Πανα-
θηναϊκό αντί
δύο εκατομ-
μυρίων ευρώ
τον Δημήτρη
Σαλπιγγίδη,

παρά την κατάληψη που είχε προηγηθεί στα γραφεία της
ΠΑΕ από 200 οπαδούς. Εκτός ομάδας παρέμενε ο Χριστο-
δουλόπουλος, που επιδίωκε να πάρει μεταγραφή για τη
Λίβερπουλ. Σ’ αυτό το κλίμα η ομάδα του Ντουμιτρέσκου
έφερε 0-0 με την ΑΕΚ, παρουσία και ΠΑΟΚτσήδων στις ε-
ξέδρες του Ολυμπιακού σταδίου (την επομένη του αγώνα
με μήνυμα του ο Θόδωρος Ζαγοράκης τους ευχαρίστησε
για τη συμπαράσταση τους). Κορυφαίος σε απόδοση παί-
κτης του αγώνα ήταν ο Ντάνιελ Φερνάντεζ, ο οποίος με
τις αποκρούσεις του σταμάτησε όλες τις προσπάθειες των
παικτών της Ένωσης και κράτησε όρθιο τον ΠΑΟΚ.

O ΠΑΟΚ βρίσκεται πλέον κατάματα με τη γυμνή αλή-
θεια. Γιατί στην πορεία του πρωταθλήματος ήταν δε-
δομένο πως θα υπάρξουν απώλειες σ’ έμψυχο δυναμι-
κό, πως κάθε ομάδα έχει τιμωρίες, τραυματισμούς και
καταπονήσεις. Γι’ αυτό είναι επιτακτικό να υπάρχουν
εναλλακτικές λύσεις σε κάθε θέση και αυτές να είναι
κατά το δυνατόν αξιόπιστες.
Ο τραγικός μεταγραφικός σχεδιασμός στον δικέφαλο
του βορρά, υποχρέωσε τον Ραζβάν Λουτσέσκου να
στηρίξει ταλέντα από τη δεύτερη ομάδα. Αυτό είναι κα-
λό. Γιατί ο ΠΑΟΚ έχει εξαιρετικά φυτώρια. Όμως να
που πολύ νωρίς προέκυψαν τραυματισμοί. Οι Λευτέ-
ρης Λύρατζης και του Μάριος Τσαούσης στον αγώνα
με τον Αστέρα Τρίπολης είχαν άτυχες στιγμές και ο ΠΑ-
ΟΚ θα στερηθεί των υπηρεσιών τους, στα επόμενα
ματς με πρώτο το Κυριακάτικο ντέρμπι με την ΑΕΚ.
Ο Λύρατζης κέρδισε με το σπαθί του την... κούρσα από
τον Σάστρε και έχει γράψει, εννιά παρουσίες, όλες στο
αρχικό σχήμα και ο Τσαούσης άρπαξε από τα μαλλιά
την ευκαιρία που του δόθηκε λόγω του τραυματισμού του Ράφα Σο-
άρες και έπαιξε, επίσης, σε εννιά ματς, αλλά σε έξι ως βασικός και
τρία ως αλλαγή, σε σύνολο 11 επίσημων αγώνων.
Πλέον, με τους δύο οι οποίοι ξεκίνησαν την σεζόν νοκ άουτ, ο Ραζβάν
Λουτσέσκου είναι αναγκασμένος να δώσει ρόλο βασικού σε δύο πο-
δοσφαιριστές που έχουν καταγράψει μαζί από την αρχή της περιόδου
επτά παρουσίες. Ο Ράφα Σοάρες, ωστόσο, έχει να παίξει από τις 28 Ι-
ουλίου, όταν είχε επιλεγεί για την ρεβάνς με την Λέφσκι Σόφιας, όπου
έβγαλε ένα 45λεπτο. Ο Ρουμάνος τεχνικός είχε στόχο να τον εντάξει
σταδιακά στο σύνολο, όμως, οι εξελίξεις τον φέρνουν άμεσα στο
προσκήνιο.
Η λύση του Αντρέ Βιεϊρίνια, δεν έχει την αξιοπιστία των παρελθόντων

ετών. Έως τώρα ο Πορτογάλος έχει καταγράψει επτά συμμετοχές, οι
τέσσερις στο βασικό σχήμα και, φυσικά, όταν είναι υγιής μπορεί να
προσφέρει με την ηγετική του φυσιογνωμία. Αλλά ο αρχηγός πλέον έ-
χει τα χρονάκια του και δεν είναι σε θέση να βγάζει πολλά παιχνίδια. Αν
προτιμηθεί ο Αντρίγια Ζίβκοβιτς, ο οποίος έχει παίξει πλάγια στην ά-
μυνα και στην εθνική Σερβίας, ο ΠΑΟΚ θα στερηθεί την ποιότητά του
από την γραμμή κρούσης. Ο Ραζβάν Λουτσέσκου, καλείται να πορευ-
τεί για ένα διάστημα χωρίς τους δύο βασικούς του μπακ. Η ατυχία ναι
μεν χτύπησε την ομάδα της Θεσσαλονίκης, αλλά αυτά έπρεπε να…
«προβλεφθούν» προκειμένου τα κενά να μην έχουν οδυνηρές συνέ-
πειες. Αυτές που προφανώς ο ΠΑΟΚ δεν πρόκειται ν’ αποφύγει. Ό,τι έ-
σπειραν στον δικέφαλο του βορρά θερίζουν.

Ο βαθμός που χάρισε Ευρωπαϊκό εισιτήριο
Το παιχνίδι της 28ης Απριλίου 1991 με την ΑΕΚ είχε διεξαχθεί μετά τον α-
ποκλεισμό του ΠΑΟΚ στα ημιτελικά του κυπέλλου από τον Παναθηναϊκό
και ο Δικέφαλος του βορρά κυνηγούσε την έξοδο του στο κύπελλο UEFΑ.
Έστω κι αν κουβαλούσε από τις αρχές της σεζόν το μηδενισμό και την α-

φαίρεση τριών βαθμών
απ’ το εκτός έδρας ματς
με τον Παναθηναϊκό, ό-
ταν ο Βουλινός είχε α-
ποσύρει τους φιλοξε-
νούμενους από το παι-
χνίδι, διαμαρτυρόμενος
για τις υποδείξεις του
Καραμάνη. 
Παρέμενε, έξι αγωνιστι-
κές πριν το φινάλε, 6ος
με 31 βαθμούς, πίσω α-
πό τον 4ο Αθηναϊκό με
35 βαθμούς και τον 5ο
Ηρακλή με 32 βαθμούς. 

Η ομάδα του Χρήστου Τερζανίδη (είχε διαδεχτεί τον Ρομπ Γιάκομπς στα μι-
σά της σεζόν), που αγωνίστηκε χωρίς τον τιμωρημένο Καραγεωργίου και
τον τραυματία Χοσάμ Χασάν, ήρθε ισόπαλη 0-0 με την ΑΕΚ και με τις τρεις
νίκες, που πέτυχε στη συνέχεια, εξασφάλισε το ευρωπαϊκό εισιτήριο (4ος με
38 βαθμούς), αφήνοντας εκτός τον Ηρακλή (5ος με 37 βαθμούς).

 

Οι τραυματισμοί Λύρατζη-Τσαούση έδειξαν τη γύμνια του ΠΑΟΚ
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Τέλειωσε
στο 
Καραϊσκάκη
το πρωτά-
θλημα για
τον ΠΑΟΚ
Ακόμη και οι ίδιοι οι
οπαδοί του ΠΑΟΚ
περίμεναν την γκέλα
με τον Αστέρα
Τρίπολης στην
Τούμπα…
Διότι άπαντες
γνωρίζουν πως όταν
ο ΠΑΟΚ πάρει θετικό
αποτέλεσμα από τον
Ολυμπιακό (όπως
έγινε στο
Καραϊσκάκη) στο
αμέσως επόμενο
παιχνίδι τον
περιμένει στραβό
αποτέλεσμα αφού το
μυαλό των παικτών
του έχει μείνει στη
νίκη επί των
«ερυθρόλευκων»…
Το ίδιο
επαναλήφθηκε και
στο ματς με τον
Αστέρα, όπου ο ΠΑΟΚ
δεινοπάθησε για να
μην χάσει και στο
τέλος έσωσε την
ισοπαλία…
Σαν να τέλειωσε το
πρωτάθλημα μετά το
ματς με τον
Ολυμπιακό στο
Φάληρο!

Οι σκέψεις του Γιοβάνοβιτς 
για τον αντί-Αϊτόρ

Και να μην ήθελε να κάνει μεταγραφή στη θέση του Αϊτόρ ο Παναθη-
ναϊκός είναι υποχρεωμένος να το κάνει. Διότι από τους παίκτες που
έχει στη διάθεσή του ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς δεν μπορεί να καλύψει τη θέ-
ση του Ισπανού. Ο Μπερνάρ παίζει στα άκρα, αλλά τον θέλει «δεκάρι»,
ενώ καιο Βέρμπιτς μπορεί να παίξει στη θέση, αλλά χωρίς το ίδιο απο-
τέλεσμα. Γι αυτό ο Γιοβάνοβιτς έχει ήδη στο μυαλό του έναν στόχο για
τις μεταγραφές και μάλιστα απ΄ότι λέγεται από την εγχώρια αγορά.
Ο λόγος για τον Μαντσίνι του Άρη, τον οποίο ο Καρυπίδης υπό προϋ-
ποθέσεις μπορεί να παραχωρήσει στον Παναθηναϊκό αφού θα πάρει
λεφτά (κοντά στα 2 εκατ. ευρώ) για να τα δώσει σε σεντερ φορ και α-
μυντικό χαφ…

Σύμπτωση επαναλαμβανόμενη παύει να είναι σύ-
μπτωση. Ο ΠΑΟΚ έχει φέτος πολλούς τραυματι-
σμούς και γι αυτό υπάρχει λόγος… Από την αρχή
της σεζόν, στο ιατρικό δελτίο της ομάδας υπάρχουν
διαρκώς ονόματα πέρα από αυτό του Γιάννη Μι-
χαηλίδη: Καντουρί, Ράφα Σοάρες, Νάσμπεργκ, Βιε-
ϊρίνια, Μπράντον Τόμας και στο μεσοδιάστημα Κου-
λιεράκης, Αουγκούστο, Λύρατζης που έλειψαν από
τον Ραζβάν Λουτσέσκου σε σημαντικά παιχνίδια.
Η εξήγηση που δίνεται είναι η εξής: Στην πρώτη
θητεία του Λουτσέσκου (2017-2019) υπήρχε ερ-
γοφυσιολόγος στον ΠΑΟΚ, ο Γιώργος Ζιώγας. Ό-
μως αποχώρησε μετά από 12 χρόνια συνεργασίας
με την επιστροφή του Λουτσέσκου στη Τούμπα.
Τον περασμένο Φεβρουάριο πήγε στην ΑΕΚ και α-
πό το καλοκαίρι βρίσκεται στην Μακάμπι Τελ Αβίβ
του Βλάνταν Ίβιτς. Ο Λουτσέσκου δεν είχε κανέ-
να θέμα με το πρόσωπο, αλλά με την συγκεκριμένη
επιστημονική προσέγγιση του αθλητισμού. 
Πλέον, δεν χρησιμοποιεί εργοφυσιολόγο, γιατί θε-
ωρεί πως η τεχνολογία έχει καταστήσει ξεπερα-
σμένη την επιστήμη της εργοφυσιολογίας υπό την
έννοια,  ότι με τις συσκευές GPS που φορούν οι α-
θλητές μπορεί ο προπονητής να έχει πλήρη και λε-
πτομερή εικόνα της κατάστασης κάθε ποδοσφαι-
ριστή πριν και μετά από τους αγώνες. 
O Λουτσέσκου θεωρεί ότι με το το δικό του τιμ,
τους δυο γυμναστές από το παρελθόν συν τους
δυο γυμναστές αποκατάστασης και τα gps δεν
χρειάζεται εργοφυσιολόγο.

Όλο το παρασκήνιο για
τους τραυματισμούς
στον ΠΑΟΚ

Άρχισαν οι μεταγραφές στον Ολυμπιακό
Μπορεί ακόμη να είναι
μακριά το παράθυρο
για τις μεταγραφές τον
Ιανουάριο, αλλά ήδη
στον Ολυμπιακό κινού-
νται για παίκτες παρά το
γεγονός ότι η ομάδα έ-
χει ήδη περί τα 40 συμ-
βόλαια.
Ο στόχος είναι σαφής.
Ένας κεντρικός αμυντι-
κός. Μπορεί να έχει
βρεθεί λύση μετά την α-
ποχώρηση του Κώστα
Μανωλά με την οπισθο-
χώρηση του Γιαν Εμβι-

λά, αλλά η θέση του Γάλλου βρίσκεται στα χαφ. Γι αυτό στον Ολυμπιακό ψάχνουν
την αγορά καθώς δεν είναι και εύκολο να βρεθεί παίκτης στα μισά της περιόδου. Ω-
στόσο φαίνεται ότι ο στόχος έχει «κλειδώσει» κι αυτός δεν είναι άλλος από τον Πα-
ντελή Χατζηδιάκο! 
Ο διεθνής Έλληνας άσος που τα πηγαίνει εξαιρετικά στην Ολλανδία με την Άλκμααρ
και ήδη το όνομά του έχει συνδεθεί με τον Ολυμπιακό.

Ο Μίτσελ δεν είναι Κορμπεράν…
Από τις τηλεοπτικές κάμερες του αγώνα του Ολυμπιακού στο Αγρίνιο φάνηκε ότι δεν
άρεσε στον Μπακαμπού ότι έγινε αλλαγή στο παιχνίδι….
Ο λόγος ήταν πως ο Μίτσελ ήθελε να δώσει χρόνο και την ευκαιρία να βρει ρυθμό
ο Ελ Αραμπί. Ο Μαροκινός είναι το φορ που θέλει να έχει ο Ισπανός κόουτς.
Δεν είναι βέβαιο αν θα μείνει ο Ελ Αραμπί και μετά τον Ιανουάριο στον Ολυμπιακό,
αλλά ο Μίτσελ τον έχει σε τε-
ράστια ποδοσφαιρική εκτίμη-
ση. Και μπορεί να έδωσε το
χέρι του ο Μπακαμπού στον
προπονητή του πηγαίνοντας
προς τον πάγκο, αλλά αυτά
δεν τα αφήνει να περνάνε έ-
τσι ο τεχνικός των «ερυθρο-
λεύκων». 
Ο Μίτσελ δεν είναι Κορμπε-
ράν…
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Ακόμα δεν το πήραμε ο Μουντιάλ 2030 
και πλακώνονται σε ποια γήπεδα θα γίνει!

Δεν γίνονται αυτά τα
πράγματα, ρε. Άρχι-
σαν να πλακώνονται
από σήμερα, τι θα γί-
νει αν η Ελλάδα πά-
ρει την εντολή να
διοργανώσει μαζί με
την Σαουδική Αραβία
και την Αίγυπτο, το
Μουντιάλ του 2030.
Που θα γίνουν ματς
Μουντιάλ, σου λένε;
Στην «ΟΠΑΠ Are-
na – Αγιά Σοφιά»,
στην Νέα Τούμπα και
το Βοτανικό. Και στο
«Καραϊσκάκης» δεν
θα γίνει τίποτα; Ακό-
μα δεν τον είδαμε,
Γιάννη τον βαφτίσα-

με. Εμείς το λένε από τώρα. Τα καινούργια γήπεδα, τα προτιμάει η FIFA. Κι επειδή δημιουργούνται
λάθος εντυπώσεις. Τέτοια μεγάλα events δε τα διοργανώνουν οι χώρες, αλλά η FIFA στις χώρες.
Αυτή έχει και τον πρώτο λόγο.

Η κωλοτούμπα Μίτσελ για τον Φορτούνη
Παραμονές του αγώνα Ολυ-
μπιακός – ΠΑΟΚ, ο Μίτσελ το
δήλωσε καθαρά, όταν ρωτή-
θηκε για τον Φορτούνη, ότι
είμαστε πάρα πολλοί. Που
πάει να πει ότι ο Κωστάκης
δεν έχει θέση. 
Κι έρχεται το παιχνίδι με τον
Παναιτωλικό κι ο Φορτούνης
όχι μόνο είναι στην αποστολή
αλλά έπαιξε κιόλας. 
Τι άλλαξε μέσα σε μία εβδο-
μάδα; Ένα τηλεφώνημα, από
τα ανώνυμα.

Θα φτιάξουν τάφρο σε Βοτανικό, Νέα Τούμπα ή «περάστε
ελεύθερα», όπως στο ΟΑΚΑ; Ανησυχεί ο Μπακογιάννης 

Όλα καλά με το νέο γήπεδο του Παναθηναϊκού στο Βοτανικό. Με την τά-
φρο, όμως, τι θα γίνει; Θα την φτιάξουνε; Δεν το είχαν προβλέψει. Κι αν
την φτιάξουν, τι ύψος θα έχει; Για την τάφρο περιμετρικά του αγωνιστικού
χώρου, μιλάμε. Θα έχει ύψος όπως του ΟΑΚΑ; Δώρον, άδωρον. Πολύ εύ-
κολα πέφτουν μέσα οι θερμοκέφαλοι και σκαρφαλώνουν για να βγουν
στο ταρτάν. Τελευταία φορά που το έκαναν, στον τελικό του κυπέλλου.
Να την κάνουν πιο βαθιά την τάφρο; Κινδυνεύει να σκοτωθεί όποιος α-
ποπειραθεί να πηδήξει μέσα. Ο Μπακογιάννης είπε «θα το δούμε». Εναλ-
λακτική λύση είναι τα πλέξιγκλας. Άπαξ και βρέχει, όμως, ο θεατής δεν
θα βλέπει τίποτα.  Κι όταν με το καλό γίνει και η Νέα Τούμπα, πάλι τα ίδια
προβλήματα θα έχουν. Θα φτιάξουν τάφρο ή θα είναι φάση, «περάστε ε-
λεύθερα, όπως γίνεται πάντα;

«Όχι» του
Μπίκα για
την Ένωση
Διαιτητών 
– Μέσα 
ο οφθαλμία-
τρος…
Γκαραντί. Ο Γιώργος
Μπίκας δεν πρόκειται
να διεκδικήσει την
προεδρία της νέας
Ένωσης διαιτητών. Και
δεν είναι μόνο ότι επί
προεδρίας του στην
ΚΕΔ του έκαψαν το
σπίτι στην Χαλκιδική.
Όταν άκουσε για το
σενάριο έκανε πέρα.
Το «παιχνίδι», δηλαδή.
Κι όσοι νομίζουν ότι
θα παίξει μπάλα ο
οφθαλμίατρος, είναι
«μέσα». Σπανέας και
σία, τι λένε γι αυτό;
Όλα καλά; Θα πάνε
για σέρβις τα μάτια
τους και μετά θ’
αποφασίσουν;

Την Ντέπυ Κοξένογλου την έ-
διωξαν από την ΕΠΟ μετά από
23 χρόνια. Επειδή την είδαν χε-

ράκι – χεράκι με τον Κλάτεν-
μπεργκ στην Γλυφάδα; 

Καμία σχέση. «Για νομικούς λό-
γους» είπε ο Μπαλτάκος. 

Η Ντέπυ θα κάνει αγωγή στην
ΕΠΟ, όπως την συμβούλεψαν. 

Και πόσα να ζητήσει;
Μέχρι κι αυτό ακούστηκε στην

πιάτα, 350.000 ευρώ. 
Τόσα που είχε πάρει ο Γιαννάκης
Παπαδόπουλος, που επίσης είχε

προσφύγει στα δικαστήρια. 
Τελικά, η τότε Εκτελεστικοί, υπό

την προεδρία του Βαγγέλης
Γραμμένου «τα βρήκαν» μαζί
του. Προς όφελος της ΕΠΟ, 
βέβαια. Διότι τι ψυχή έχουν
350.000 ψωροχιλιάρικα. 

Όχι άσχετο, σχετικό…
Είχε συμφωνήσει και η ΕΠΣ 

Αργολίδας, αν θυμάμαι καλά….

Αποζημίωση 
στην Ντέμπυ, 

όσα και 
ο Γιαννάκης;
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Άκης Ζήκος κατά 
Παπασταθόπουλου μέ-
σα από την Original 21

Έγινε χαμός στα social media. Ο Άκης Ζήκος έ-
κανε ανάρτηση και τα έχωσε στον Παπασταθό-
πουλο επειδή διαμαρτύρεται συνέχεια για την
διαιτησία. Χωρίς να τον κατονομάζει, αλλά τον
φωτογραφίζει καθαρά. Που έφαγες την ευρω-
παϊκή κουλτούρα με το κουτάλι παίζοντας σε
μεγάλα πρωταθλήματα και δεν κράτησες τίπο-
τε, σου λέει ο Άκης, που έπαιξε και
τελικό Champions League με την Μονακό. Ο
Παπασταθόπουλος διαμαρτυρήθηκε για την δι-
αιτησία του Γκάμαρη. Θα είχε χίλια δίκαια ο Ά-
κης, αν τα έλεγε αυτά όταν το ελληνικό ποδό-
σφαιρο ήταν αγγελικά πλασμένο. Εκτός κι αν
θεωρεί ότι είναι, τότε αλλάζει το πράγμα. Κά-
ποτε, ο Άκης Ζήκος είχε δηλώσει ότι «οι διαιτη-
τές παίζουν σαν χεσμένοι στο «Καραϊσκάκης». Γι
αυτό και σ ένα ματς – Ολυμπιακός – ΑΕΚ όταν
κέρδισε φάουλ σούταρε την μπάλα αμέσως ε-
πάνω στον Τζόρτζεβιτς στο μισό μέτρο, ότι και
καλά, τον παρεμπόδισε. Πήρε δεύτερη κίτρινη –
κόκκινη ο Τζόρτζεβιτς. (Άσχετο: Ωραίο το βιντε-
άκι του φιλοσοφημένου Άκη, από αγώνα τη Α-
ΕΚ στην «ΟΠΑΠ Arena – Αγιά Σοφιά», όπου το
παρακολούθησε με τους οργανωμένους. Έβαλε
αι λεζάντα «έλα να νοιώσεις πως είναι η ζωή μ’
όλα τα ωραία μες την σκεπαστή». Στην Μονακό
πήγαινε με τους φανατικούς;)

Οι ματσαραγκιές των Γκάμαρη, Μπουξμπάουμ στο Αγρίνιο
Ο Γκάμαρης, που σφύριξε στο Αγρίνιο, Παναιτωλικός- Ολυμπιακός, για άλ-
λα πράγματα, κρίνεται, όχι για το πέναλτι στον Ρέαμπτσιουκ. Από την στιγμή
που δόθηκε πέναλτι εις βάρος της ΑΕΚ με τον Παναθηναϊκό από τον Λιβάι
Γκαρσία, τέτοια γίνονται δέκα σε κάθε ματς. Εμείς εδώ στην «Α» και
την iapopsi.gr την βλέπουμε αλλιώς την μπάλα. Άκου, μάστορα, να μαθαί-
νεις. Γίνεται διαγώνια μπαλιά από τον Χάμες στον Μασούρα. Σηκωμένη η
σημαία του Μπουξμπάουμ, σφυρίζει ο Γκάμαρης. Ούτε ο VAR δεν θα μπο-
ρούσε να βγάλει συμπέρασμα αν ήταν οφ σάιντ ή όχι, αλλά το κατάλαβε α-
μέσως το ηλεκτρονικό μάτι του βοηθού. Αυτό είναι θέμα. Όχι , όχι αν ήταν η
όχι οφ σάιντ ή δεν ήταν. Ότι ο Μπουξμπάουμ σήκωσε την σημαία, ενώ δεν ή-
ταν βέβαιος. Το αυτό και με το οφ σάιντ στον Μπακαμπού. Πάλι την σήκωσε
και παρέσυρε τον Γκάμαρη. Ο Γκάμαρης, όμως, γιατί παρασύρθηκε και δεν ά-
φησε την φάση να εξελιχθεί; Φοβήθηκε ότι μπορεί να μπει γκολ;

Κάκος: Δεν
τελειώνει 
το πρωτά-
θλημα 
με ξένους
διαιτητές».
Με Έλλη-
νες, όμως;
Ο Τάσος Κάκος, αυτός
ο καθηγητής
πανεπιστημίου της
διαιτησίας, τα χώνει
κάθε Κυριακή στους
ξένους διαιτητές.
Αυτή την φορά είπε
ότι ο Μαυροβούνιος
Νταμπάνοβιτς, που
σφύριξε
Παναθηναϊκός - Άρης
θα πρέπει να
παραιτηθεί. Να φύγει,
δηλαδή, από την
διαιτησία. Είπε και
κάτι άλλο, πιο ωραίο.
Ότι το πρωτάθλημα
δεν πρόκειται να
τελειώσει με τέτοιες
διαιτησίες. Δεν μας
είπε ο Τάσος: Με
Έλληνες διαιτητές θα
τελείωνε;

Λετονοί και Πορτογάλοι πήραν θέση 
για Τρεϊμάνις, Πινέρο. Στο… τραμ

Μπέσα για μπέσα. Ειπώθη-
κε από επιφανή Σαββιδοτέ-
χνη στην εκπομπή της Κυ-
ριακής με Νταμπίζα, Κάκο
και τα ρέστα. Ότι η ΕΠΟ έ-
στειλε το βίντεο του αγώνα
Ολυμπιακού – ΠΑΟΚ στην
πορτογαλική ομοσπονδία
και την λετονική και ζήτησε
να πάρουν… θέση για την
διαιτησία του Τρεϊμάνις και
του VARista Πινέιρο. Δεν
υπάρχει τίποτα όρθιο. Ό,τι

του φανεί του Λωλοστεφανή. Το βίντεο, ούτε στάλθηκε, ούτε πρόκειται να σταλεί. Εκτός
κι αν ο Μπαλτάκος μας δώσει την αλληλογραφία. Οι Πορτογάλοι και οι Λετονοί πήραν θέ-
ση, αλλά σε κανένα λεωφορείο ή κανένα τραμ.

«Πασχαλάκη γύρνα ή έστω τηλεφώνα», 
για τον… Νόιερ της Τούμπας
Τα γραπτά μένουν, μάστορα. Όταν
πήρε ο ΠΑΟΚ αυτό το νέο παιδί
τον Κοτάρσκι, τον κάνανε… Νόιερ
οι Σαββιδοτέχνες. Ότι εκτός από
καλός τερματοφύλακας, ξέρει και
μπάλα, δεν είναι σαν τον Πασχα-
λάκη. Έχει ακρίβεια στις μεταβι-
βάσεις, φοβερό προσόν, για έναν
τερματζή. Διευκολύνει την άμυνα
και άλλες τετοιες παπαριές. Και
γίνεται το ματς Με τον Αστέρα,
«έγκλημα» ο Νόιερ της Τούμπας.
Κάνει λάθος πάσα, πάρτο το πέ-
ναλτι ο Αστέρας. Και γράφαμε ε-
μείς εδώ, αφήστε το, ρε το παλι-
κάρι. Μην του φουσκώνεται τα
μυαλά. Αφήστε τις υπερβολές. Ά-
σε που στο πρώτο γκολ έβλεπε τα τρένα να φεύγουν. Και τρολάρουν οι ίδιοι οι ΠΑΟ-
Κτσήδες τους Σαββιδοτέχνες, «Πασχαλάκη γύρνα ή έστω, τηλεφώνα».
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βαθμούς σε δυο ματς στην έδρα
του με τον Αστέρα και τον ΟΦΗ
(που δεν είναι και στα καλύτερά
τους) σήμερα θα ήταν δεύτερος
και σε απόσταση αναπνοής από
τον Παναθηναϊκό, τον οποίο υπο-
δέχεται το Σάββατο στο Βόλο για
την 10 η αγωνιστική. Μέχρι το τέ-
λος του πρώτου γύρου έχει να πά-
ει στη Λαμία, υποδέχεται τα Γιάν-
νενα και στην αυλαία πριν από την
διακοπή του πρωταθλήματος λό-
γω του Μουντιάλ θα παίξει στην
Τούμπα με τον ΠΑΟΚ. Με την μα-
θηματική συγκομιδή είναι περίπου
βέβαιο ότι το τέλος του πρώτου
γύρου θα τον βρει ψηλά στη βαθ-
μολογία και σίγουρα μέσα στις θέ-
σεις των πλέι οφ.

Αυτή τη στιγμή η χρηματιστη-
ριακή αξία του Βόλου (σύμφωνα
με το transfermakrt) είναι 12 εκατ.
ευρώ.  Για την ιστορία …Ο Άρης έ-
χει 28 εκατ. ευρώ , ο ΠΑΟΚ 49 ε-
κατ. ευρώ και o Ολυμπιακός 139
εκατ. ευρώ. Δέκα φορές πάνω και
βάλε. Ο Χάμες Ροντρίγκεζ έχει 13
εκατ. ευρώ αξία  για να καταλάβει

κανείς τις διαφορές…
«Το ποδόσφαιρο για μένα είναι

επιστήμη. Αν το αγαπάς και το
γνωρίζεις, πας καλά. Αν δεν το
γνωρίζεις, θα προσπαθείς συνέ-
χεια χωρίς να καταφέρνεις τίποτα«
είχε πει σε μια συνέντευξή του ο
δήμαρχος και μεγαλομέτοχος του
Βόλου.

Η αλήθεια είναι ότι πριν από την
σέντρα του πρωταθλήματος είχε
προβλέψει την καλή πορεία της ο-
μάδας του: «Πέρυσι – είπε σε μια
συνέντευξη λίγο πριν από την έ-
ναρξη της σεζόν-  ο Βόλος έχει μία
πολύ καλή ομάδα, η οποία κοιτού-
σε όλους τους αντιπάλους στα μά-
τια. Έπαιζε ελκυστικό ποδόσφαι-
ρο, ωστόσο, στηρίζονταν σε 12
παίκτες. Δέκα-έντεκα ποδοσφαι-
ριστές ήταν νέοι με μικρότερη ε-
μπειρία και όχι τόσο ποιοτικοί. Σή-
μερα στην ομάδα υπάρχουν 19
ποιοτικοί παίκτες. Αυτή τη στιγμή
ο Βόλος διαθέτει αξιόλογες λύσεις
σε όλες τις γραμμές. Είμαστε ευ-
χαριστημένοι, περιμένουμε, όμως
το αποτέλεσμα να το δούμε μέσα

στον αγωνιστικό χώρο…»
Το μόνο που φαίνεται ότι δεν έ-

χει καταφέρει  είναι να φέρει τον
κόσμο του Βόλου στο γήπεδο.
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία
της Super League η ομάδα του
Βόλου είναι στην 9η θέση του πί-
νακα. Έχει κόψει  8.403 εισιτήρια,
δηλαδή ανά παιχνίδι 1.681 άν-
θρωποι πάνε στο γήπεδο για να
δουν την ομάδα. Περισσότεροι
απ΄όσοι πάνε στα Γιάννενα για να
δουν τον ΠΑΣ, στη Λιβαδειά για
την ομώνυμη ομάδα, στο Περιστέ-
ρι για τον Ατρόμητο, στην Τρίπολη
για τον Αστέρα, αλλά και στη Νί-
καια για τον Ιωνικό. Όμως λιγότε-
ρα απ΄αυτά που εκτιμούσε και ο ί-
διος πριν από την έναρξη της σε-
ζόν όταν έλεγε: «“το Βόλο είναι ε-
πιτακτική ανάγκη να υπάρξει μία ε-
παγγελματική ομάδα, την οποία θα
αγκαλιάσει ο κόσμος. Ο Βόλος έχει
ανάγκη τον κόσμο, για να διαφη-
μίσει την πόλη για να δούμε και
πάλι τον Βόλο σε ευρωπαϊκή διορ-
γάνωση. Έχουμε τη δυνατότητα να
το κάνουμε».

Του Μανώλη Δράκου

Τρελαίνει κόσμο ο Βό-
λος με την πορεία του
στο πρωτάθλημα της
Super League και δεν

είναι λίγοι εκείνοι που πιστεύ-
ουν ότι μπορεί να κάνει την υ-
πέρβαση και να «χτυπήσει» την
έξοδο σε μια ευρωπαϊκή διορ-
γάνωση που είναι και ο ρεαλι-
στικός στόχος μιας τέτοιας ο-
μάδας.

Ήδη, μετά το «διπλό» την περα-
σμένη βδομάδα στο Περιστέρι η ο-
μάδα του Αχιλλέα Μπέου ανέβηκε
στην …εκτίμηση των στοιχηματι-
κών εταιριών που ποντάρουν στο
νικητή της Super League.

H θεσσαλική ομάδα δινόταν
στο… 750 για να πάρει το πρωτά-
θλημα και έπεσε στο 250. Πολύ
μακριά βέβαια από Παναθηναϊκό
(1.90), ΑΕΚ (3,25) και Ολυμπιακό
(4.25), αλλά βάση της βαθμολο-
γίας στην παρούσα φάση ο  Βόλος
είναι πιο κοντά στην κορυφή (τον
Παναθηναϊκό, δηλαδή) και από
την ΑΕΚ, αλλά και από τον Ολυ-
μπιακό. Τέσσερις στροφές πριν α-
πό το νήμα ο Βόλος είναι στην 3η
θέση. Εφτά βαθμούς πίσω από τον
Παναθηναϊκό και έναν από την Α-
ΕΚ. Έχει από κάτω τον Ολυμπιακό
στο -3, τον ΠΑΟΚ στο -4 και τον
Άρη στο -7 που έχουν δεκαπλάσι-
ους προυπολογισμούς, κόσμο και
βαριά φανέλα.

Πάμε πιο κάτω.
Ο Βόλος έχει βάλει 16 γκολ,

δηλαδή έχει την δεύτερη καλύτερη
επίθεση πίσω από την ΑΕΚ (15) ,
όταν ο Ολυμπιακός έχει πετύχει
14, ο ΠΑΟΚ 11 και ο Άρης 10
γκολ. Η άμυνά του είναι η τέταρτη
καλύτερη του πρωταθλήματος (με
8 γκολ παιθητικό) πίσω από Πανα-
θηναικό (έχει φάει μόλις δυο
γκολ), ΑΕΚ (4), Ολυμπιακό (7), ε-
νώ τον ίδιο αριθμό γκολ (8) έχει
δεχθεί και ο ΠΑΟΚ. Ο Άρης είναι
χειρότερος με δέκα.

Δεν μπήκε τυχαία
«σφήνα» στο Big-5
Ξεκίνησε με γκέλα (3-3) στην έδρα
του με τον Αστέρα Τρίπολης παρό-
τι προηγήθηκε (3-1) και ο Μπέος
δεν συγχώρεσε τον προπονητή
που είχε πάρει το καλοκαίρι. Ο
Γάλλος Τανσό ήταν ο πρώτος προ-
πονητής που έχασε την δουλειά
του στην Super League και την θέ-
ση του πήρε ο Κώστας Μπράτσος
που παραμένει μέχρι σήμερα…

Κέρδισε την ΑΕΚ στη Ριζούπολη
(0-1), δεν έχασε (1-1) από τον Ο-
λυμπιακό στο Καραϊσκάκη, νίκησε
τον Άρη στον Βόλο (2-0)

Έχασε από τον ΟΦΗ στο Παν-
θεσσαλικό (0-1), κέρδισε τον Ιω-
νικό (2-0) στην έδρα του, τον Πα-
ναιτωλικό στο Αγρίνιο με ανατρο-
πή (2-3) παρότι βρέθηκε να χάνει
(2-0), τον Λεβαδειακό εντός έδρας
και την περασμένη αγωνιστική τον
Ατρόμητο (0-2) στο Περιστέρι.
Μ΄άλλα λόγια αν δεν έχανε πέντε

Όλοι με 
τον Μπέο
κόντρα στον
Πανα-
θηναϊκό
«Κλειδί» για τον
Παναθηναϊκό είναι το
ματς στον Βόλο. Για
πολλούς και
διάφορουςλόγους που
ο καθένας μπορεί να
αντιληφθεί, Οι
«πράσινοι» έχουν
εννιά νίκες σε
ισάριθμα ματς και είναι
κοντά στο να
κατακτήσουν τον
άτυπο τίτλο του
πρωταθλητή χειμώνα.
Κυρίως, έχουν τον
Ολυμπιακό στο -10 και
την ΑΕΚ στο -6. Την
επόμενη εβδομάδα
παίζουν με τον
Ολυμπιακό στην
«Λεωφόρο» . Οπότε
αντιλαμβάνεται κανείς
πόσο μεγάλη σημασία
έχει γι αυτούς να
διατηρήσουν την
απόσταση, δηλαδή να
πετύχουν την δέκατη
νίκη τους στο
πρωτάθλημα.
Την ίδια ώρα, όλοι οι
διώκτες τους (ΑΕΚ,
Ολυμπιακός, ΠΑΟΚ και
Άρης) είναι στο πλευρό
του Μπέου μήπως
μπορέσει και κόψει
βαθμούς στον
Παναθηναϊκό για να
ψαλλιδίσουν  την
διαφορά από την
κορυφή…

Βόλος: 
Σφήνα στο Big 5

Μέχρι που θα το πάει;
Μπορεί μια επαρχιακή ομάδα στην Ελλάδα να πάρει το

πρωτάθλημα ή κάποια στιγμή οι Θεσσαλοί θα ξεφουσκώσουν και
θα περιοριστούν στις θέσεις των πλέι οφ στην Super League;
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Βόλος: 
σφήνα στο Big 5
Μέχρι που θα το πάει;
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το «κλειδί» του τίτλου
είναι στη «Λεωφόρο»







▶ΣΕΛ. 27

Το ντέρμπι Παναθηναϊκού- Ολυμπιακού θα κρίνει σε μεγάλο βαθμό την διαφορά
που θα έχουν οι «πράσινοι» από τους διώκτες τους στο τέλος του πρώτου γύρου,

αλλά εξίσου κομβικές είναι και οι αναμετρήσεις της ΑΕΚ με τον ΠΑΟΚ 
στη Νέα Φιλαδέλφεια και του Ολυμπιακού με την ΑΕΚ στο Φάληρο   ▶ΣΕΛ. 22-23

Λιβάι Γκαρσία
ο εκτεΛεστησ





